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» pe o jumătate de an 3 cor. Dr. E. D ă i a n u

Numărul jubilar al „Gazetei Transilvaniei.“
— Continuare din nrul 13—18. —

Apariția »Gazetei de Transilvania« e pentru desvoltarea noastră 
națională de însămnătate istorică. Óa să o putem aprecia după vred
nicie și dreptate trebue să cunoaștem, cel puțin în trăsături generale, 
publicul, pentru care era scrisă, gradul culturei și al conștiinței lui 
naționale. Și fiindcă cultura unui popor nu este produsul unei clipe, 
nu este o Minervă răsărită înarmată gata din capul lui Joe, ci e re- 
sultatul frământărilor de veacuri, de-aceea vom face o scurtă reprivire, 
mai mult fragmentară, asupra luptelor politice și culturale, pe' cari le-a 
purtat neamul nostru în veacul al XVIII.

Renașterea noastră națională se începe cu trecerea Românilor 
din Ardeal la unirea cu biserica Romei, fapt, care a dat strămoșilor un 
razem puternic în lupta pentru libertate.

în sinodul ținut la 1697 la Bălgrad, în sesiunea a doua, repre
zentanții clerului român cer, să fie împărtășiți de toate favorurile, 
de cari se bucură clerul rom.-catolic, și cei, cari se vor uni să nu 
mai fie considerați ca »tolerati« ci ca »patriae filii recepti«. Tot atunci 
pretind, ca laicii să fie aplicați în oficii, tocmai ca cei, cari se țin de 
confesiunile recepte; iar copii lor să fie primiți în școalele catolice.1) 
în manifestul din 1698, 7 Octobre, »vlădica, protopopii și popii« bise
ricilor românești, se unesc cu biserica Romei cea »catolicească« cu 
condiția să capete aceleași »privilegiomuri«, pe cari le au mădularele 
și popii cei catolici.2) Aceleași drepturi Ie cer și în manifestul din 
5 Septembre 1700.

împăratul întărește pretensiunile românilor uniți prin diploma din 
16 Februar 1699 (numită: prima

*) Nille.s: Symbolae I, 169.
2) Nilles op. cit. 1, 203.

diplomă Leopoldină) și prin cea din
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17 Martie (numită: diploma a doua Leopoldină).3) Ambele diplome ale 
lui Leopold sunt întărite și recunoscute și de urmașul său, împăratul 
Iosif 1. în 30 Martie 1708.

Diplomele acestea și conștiința latinității și a continuității noastre 
pe pământul Daciei, pe care ar trebui deci să fim stăpâni, au fost 
celea mai puternice și aproape singurele arme în luptele pentru eman
cipare și libertate, pe cari le-am purtat în veacul al XVIII. Cu toate 
că drepturile garantate prin diplomele împărătești nu au fost respectate 
nici odată de puternicii vremii, când călcarea acelora devenia insupor
tabilă, românii ridicau proteste la curtea domnitoare, cari și dacă în 
celea mai multe cașuri erau neascultate, aveau un résultat, pe care 

> abia îl putem prețui astăzi: trezirea conștiinței naționale și-a conștiinței
drepturilor naționale.

Al doilea episcop unit, Ioan Pataki, spunea, că e gata a-și vărsa 
și sângele pentru iubita lui națiune, a cărei fericire o vedea în trecerea 
la catolicism. Din aceste își face deci ținta de căpetenie a vieții sale,

La 1729 cârja archierească ajunge în mânile lui loan Micul, nu
mit în călugărie Inocențiu, la care se mai adauge nemțescul Klein, 
având astfel pe loan Inocențiu Micu Clain. Luptător îndrăzneț, fire 
neastâmpărată și de-o energie îndărătnică, Clain încă spunea »așa 
sum dispus în sufletul meu, încât tot ce pot face în folosul clerúlui 
și a națiunei noastre asuprite spre mărirea lui D-zeu și înaintarea 
bisericei, nu mă îndoesc a duce în deplinire chiar și cu vărsarea sân
gelui meu propriu«.*)  Și. folosul cel mai mare al clerului și poporului 
său îl vedea în realizarea drepturilor cuprinse în cele două diplome 
împărătești.

I în păstorirea scurtă de .15 ani, delà 1729—44 Inocențiu Clain a
i purtat singur cele - mai înverșunate lupte în dietă și la curtea domni

toare pentru garantarea drepturilor acordate de stăpânire, de cari 
clasele privilegiate din Ardeal își băteau joc. Numai la curtea impe
rială din. Viena a înaintat din 1729—40 doue-zeci și patru de proteste 
și suplice în contra'prigonirei națiunei sale și-a clerului său. Prevăzând, 
că toate drepturile, de cari ar fi trebuit să se bucure Românii pe 
basa diplomelor lui Leopold, nu plătesc nimic fiind considerați numai

’) Autenticitatea acestei diplome a fost combătută de I. M. Moldovan în 
»Acte sinodali« I, 178 sq. cf. Nilles op. cit., 301—306 și Bunea: chestiuni din 
dreptul și istoria bis. unite 11, 57.

4) Epistola lui Clain cătră nunțiul apostolic din Viena la Bunea: Ep. loan 
Inocențiu Clain, Blaj 1900 pag. 58—9-
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ca tolerați, în suplicele sale nu se îndestulește pretinzând pentru cler 
o soarte egală cu a clerului rom.-catolic, ci pretinde ridicarea națiunei 
între celelalte neamuri conlocuitoare: unguri, sași și săcui, formând 
astfel românii »natio quarta« a Ardealului.6) Afară de diploma Leo- 
poldină Clain se provoacă la împrejurarea, că națiunea română e cea 
mai veche și cea mai număroasă »in Transilvania... non modo longe 
antiquissima verum etiam numerosissima« și chiar de aceea »in quartam 
Transijvaniae nationem cooptetur«6)

6) De însemnat, că punctul III din diploma a doua Aeopoldină încă 
poruncește, ca românii »inter status computentur« Nilles op. ciț. I, 196.

6) Nilles op. cit- II, 579. Cât de conștiu era Clain de vechimea și latini
tatea noastră, se vede mai bine din epistola adresată lui Hundegger în 79 Martie 
7733, în care zice: »Nos enim a lempore Trajani, adhuc antequam natio Saxó- 
nica Transilvaniam intrasset, in terra illa regia haeredem egimus (e vorbă de 
teritorul numit: Fundus regius) integrasque possessiones et pagos usque dum 
possidemus, licet millenis miseriis et variis oneribus ut pote a potentioribus 
oppressi.

Nilles op. cit. II, 528.
’) I. M. Moldovan: Acte sinodali II, 87—88. Un fragment mic e reprodus 

la Nilles II, 544.

Când vede, că din diplomele împărătești numai punctele acelea 
se observă, cari le impun românilor datorințe, scrie Măriei Terezia: 
e de lipsă ca toate punctele și clausulele diplomelor să fie respectate 
din partea tuturor, sau dacă celea, ce sunt în favorul nostru nu se 
observă, nici noi să nu fim siliți la celelalte (adecă să nu fim siliți a 
purta sarcinele, pe cari ni-le impun).7)

La 1732 prin decretul din 11 Decembre al împăratului Carol III, 
episcopul Clain a căpătat drept de-a lua parte la lucrările dietei. Va 
rămânea memorabil pentru totdeauna în istoria luptelor noastre națio
nale eroismul manifestat de acest mare vlădică în dietele din 1736, 
1737, 1738 și 1744, când lupta numai singur, neajutat și nesprijinit 
de nimenea, apărând drepturile bisericei și neamului său, în mijlocul 
râsetelor și urletelor sălbatece ale dușmanilor.

La 1744 părintele chinuitului neam de iobagi, în urma acuselor 
ridicate contra lui la curtea din Viena, a cărei grație promisă în 
schimbul renunțărei la luptele politice, n’a vrut să-o primiască, este 
silit să apuce în mână toiagul pribegiei și să alerge departe de popo
rul, pe care l’a iubit din adâncul sufletului, a marelui său suflet de
apostol și luptător neînfrânt. Luptele episcopului au avut o influință 
puternică asupra supușilor, cari încep a se deștepta și-a se interesa
de drepturile lor naționale. Aceasta se vede din protestul trimis la 

37*
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1744 Măriei Terezia contra deciziunilor dietei Ardelene, din »Gravami- 
nele« formulate Ia 1748 în sinodul din Sibiu ținut sub conducerea 
episcopului rutean Olsavszky și trimise aceleiași împărătese, și se vede 
mai ales din faptul, că s’a știut opune încercărilor guvernului transil
van, care în urma instrucției primite delà Maria Terezia se silia din 
toate puterile, șă fie ales Olsavszky de episcop al românilor uniți,8)

8) »Instrucțiunea« împărătesei e publicată la Bunea op. cit. 149—301.
’) Astfel îl numește Papiu llarian în: Viața, operele și ideile lui Șincai pag. 45.
10) 1. Lupaș în Luceafătul VI, pag 60. Dlui ne spune, că ambele suplice 

se află în archiva museului ßruckental din Sibiiu.
“) Părți alese, 1, 540.
“) Șematismul archidiecesei pe 1900 pag. 40.

Multă vreme mișcări mari politice nu mai aflăm la românii din 
Ardeal, istoviți de groaznicele lupte confesionale purtate în jumătatea 
a doua a veacului XVIII.

Cel mai însămnat act politic în veacul acesta a fost »Supplex 
libellus Valachorum« înaintat de Ioan Bob și Gherasim Adamovici — 
unul episcop unit, celalalt neunit — în numele întregului popor românesc, 
împăratului Leopold II, care l a trimis generalului Rail să-l predea 
dietei. Supplex libellus nu e numai o înșirare de cereri și rugări, ci un 
adevărat tractat de istorie, în care se arată cu dovezi puternice — 
întru cât puteau fi cunoscute pe timpul acela .— drepturile noastre pe 
pământul moștenit delà strămoșul Traian. Prin postulatele sale cu
prinse în cinci puncte în cari se pretindea ștergerea nomenclaturilor 
batjocoritoare, cu cari erau numiți românii, egalitate politică și bise
ricească, denumire de funcționari români în proporțiune cu numărul 
locuitorilor de naționalitate română, și în urmă, municipiile, în cari 
românii sunt în majoritate să aibă nume românesc, apoi »toți locui
torii fără nici o distincțiune de naționalitate și religiune să se bucure 
de aceleași drepturi și se poarte cu toții în proporțiunea facultăților 
aceleași sarcine«, se numește cu drept cuvânt evangeliul politic, cartea 
credinței politice, a românilor de peste Carpați.9)

»Supplex libellus« este pus »ad acta«, »dar vlădicii noștri nu 
s’au mulțămit cu atâta ci în decursul anului următor 1792 au redactat 
tot împreună alte doue petiții foarte frumoase și întemeiate puternic 
pe întreg arsenalul de motive posibil în acelea timpuri«.10) Despre Bob 
ne spune de altcum Barițiu, că a înaintat încă și altă petițiune 
separată la împăratul«,11) tot astfel ne asigură și părintele canonic Bunea: 
Bob lupta pentru drepturile politice și naționale ale românilor înain
tând în aceasta causă la curtea din Viena mai multe petiții.12) De 
însămnat, că odată cu suplica episcopllor au mai întrat la dietă și
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câteva petițiunî de ale familiilor nobile române: Șincai, Anghel, Hossu 
etc., cari toate ne dovedesc o puternică deșteptare a simțului național.

De aci înainte purtându-se războaele cele mari contra lui Napo
leon și ne maiținându-se dietă, în viața politică a românilor se obsdrvă 
o stagnare, care ține câteva decenii, deșteptându-se mai târziu cu 
vehemență în urma Împrejurărilor timpului. După astfel de lupte și 
cu astfel de tradiții întră românii în veacul al XIX-lea.

* **

Dacă prin unirea cu Roma nu am fi tras mari foloase politice, am 
tras folosul învățăturei. îndată după unire ni s’a deschis școalele ca
tolicilor din țară. Astfel la 1718 și 1720 se pomenesc mai mulți români 
la școalele din Alba-lulia. Tot din timpurile acelea avem date despre 
umblarea românilor la școalele din Brașov, Bistrița, Cluj, Târnavia, 
Roma și Viena13). Micile mănăstiri românești împrăștiate în Ardealul 
întreg erau totatâtéa focare de învățătură modestă. Sub Vlădica Aron 
se deschid școalele din Blaj, cari déjà în anul prim numărau 178 elevi, 
ear la 1758 numărul acestora a crescut la 500 14) și se Intemeiară 
vre-o 55 de școale poporale. Rednic câștigă loc pentru -doi clerici, 
în Pazmaneu, Maria Therezia dispune să se primească In colegiul Sf. 
Barbara din Viena nouă clerici din diecesa Blajului și șase din a Orăzii- 
mari. Sub losifll. se ridică școlele grănițărești din Năsăud și Orlat, 
ear școli poporale numai în diecesa Blajului se întemeizaă sub directo
ratul lui Șincai aproape 300.

In urma înaintării românilor în cultură, sunt aplicați în oficii 
publice, ridicându-se alții la ranguri destul de înalte cum au fost Petru 
Dobra, Mehesi (autorul lui Supplex libellus), Stefan Costa, Nopcea și 
alții.J

Și când nobilii maghiari temându-se de luminarea poporului 
»valah« îl opriau să umble la școală, Maria Theresia poruncește strict 
prin rescriptul din 1743 și 1746, ca fii iobagilor să nu fie opriți delà 
cercetarea școalei15).

Bărbații eșiți din școlile înalte catolice, văzând starea culturală 
înapoiată a românilor, s’au pus pe muncă și astfel s’a născut uriașa 
mișcare literară din veacul al XVIII, și începutul celui de-al XIX. miș
care, care s’a mărginit mai mult și cu deosebire la cercetările asupra

”) Nilles op. cit. 1, 362 și 455.
u) Punea: Petru Paul Aron și Dionisiu Novacoviciu pag. 279 și 283.
ts) Rescriptul prim vezi’l la Parițiu op. cit. vol. I, 723 sqq, al doilea la Papp- 

Szilágyi: Enchiridion juris pag. 633—35 say la Nilles op. cit. 11, 574-5.
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istoriei și-a limbei, pe cari punându-ni-Ie înaintea ochilor, de multe 
ori într’o lumină prea viuă, ne îndemna la croirea unui viitor vrednic 
de urmașii celui mai glorios popor din lume. -

Cu toată energia consumată și cu toată dragostea de muncă și 
de știință, scrisul marilor dascăli ardeleni n’a putut da naștere unui 
puternic curent de luptă practică după un ideal bine definit și cu 
mijloace precise. »Aici a fost nenorocirea, căci așa se întâmplă cu 
culturile improvisate, făcute pentru onoarea unui neam și nu pentru 
nevoile lui, culturile, cari sunt un steag de luptă, și nu o temelie 
de viață« l6).

. * * *

La începutul veacului trecut popoarele nemaghiare din țeara un
gurească și Ardeal erau amenințate în însăși esistența lor de puternicul 
curent de maghiarizare, pornit mai întâiu ca o reacțiune contra planu
rilor de germanizare, ale lui losif 11. ear mai târziu ca o condiție de 
viață a poporului unguresc. Limba maghiară e declarată limbă 
oficioasă a statului în locul celei latinești și e Introdusă și în școale. 
Atâta însă nu era de-ajuns, ci ungurii deșteptați prin activitatea Iui 
Ștefan Széchenyi încep a desfășura o muncă uriașă pentru cuitivarea 
și lățirea limbei maghiare. Mișcarea condusă mai târziu de Kosuth și 
tovarășii pornește pe povârniș, ia dimensiuni primejdioase, încât însuși 
»cel mai mare maghiar« este silit să protesteze energic contra acestui 
curent de maghiarizare forțată în cuvântul de deschidere ținut la 1842 
în academia din Pesta. Delà 1825 mai ales comitatele își câștigă mari 
merite patriotice, impunând învățarea forțată a limbeî ungurești și mai 
ales comitatele Șopron, Arad, Pesta, Nograd și Vesprem. Din Ungaria 
curentul trece și în Ardeal, pe care magnații unguri visau încă delà 
1791 să’l vadă unit cu țara suroră.

Curentul acesta produce o puternică mișcare de oposiție în sânul 
naționalităților, și mai ales în sânul slovacilor. La 1833 apare o bro
șură, scrisă de un slovac, în limba nemțască »Sollen wir Magyaren 
werden?«, care le arunca ungurilor în față, că n’au drept să maghia
rizeze, fiindcă neamurile celelalte nu vor avea nici un folos din învă
țarea limbei ungurești, putându-și câștiga și în limba maternă cultura 
necesară. Protestează mai ales contra împrejurărei, că fac din biserici 
și amvoanfr pnelte de maghiarizare înstrăinând astfel poporul de reli- 
giune. Joseffy, superintendents slovac, recurge încontinuu la curtea 
împărătească, rugându-o să împedece curentul acesta șovinist; eară 
contele Leo Thun scria în Augsb. Alig. Zeitung articole energice, des-

“) lorga: 1st. lit. rom, din secol. ^XVlll, 11.270.
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vălind în fața lumei tendențete primejdioase ale. politicianilor. unguri17). 
La mișcările acestea trebue să mai adaugem nisuirtele magnaților 
de-a uni Ardealul cu Ungaria, nisuințele manifestate și în dieta din 
1791 și cari de-atunci agitau necontenit opinia publică maghiară; apoi 
mișcările mari liberale europene, din cari se puteau prevedea schim
bări uriașe în viața popoarelor.

»Nici una dintre națiunile destinate ca pradă nu stă așa de ne
putincioase în fața acestor planuri și atacuri, ca românii. Ei aveau 
numai ceea ce au avut totdeauna fără .vre-un folos practic: numărul 
și conștiința, că dreptatea e pe partea lor18).

* * *

Ce datorință avea deci în astfel de timpuri și între astfel de oameni 
»Gazeta de Transilvania«? Acum nu mai ajungeau plânsorile umilite 
înaintate la curte, nici protestul unui episcop în mijlocul sutelor de 
»domni« cu alte ideale, alte planuri și conduși față de noi totdeauna 
de sentimente dușmănoase. Aci era necesară o luptă purtată pe alte 
tărâmuri și cu alte mijloace, o luptă conștie pornită din rânduri bine 
închegate și cu armele, cu cari se putea câștiga învingere sigură în 
vremile de sguduire generală, cum erau celea din jumătatea primă a 
veacului trecut.

Era deci de lipsă o școală, o școală bună, în care fiecine să 
găsească și politică — și mai ales aceasta — și literatură și economie, 
și știință, cu un cuvânt, să fie tuturor toate. Sunt foarte interesante 
celea vre-o 11 scrisori, pe cari le publică Barițiu în primi numeri ai 
»Foii literare«, cari și dacă nu sunt scrise de abonați, ne fac să vedem 
într’o anumită măsură, lipsele publicului delà 1838.

»Gazeta de Transilvania« a fost rodul dragostei de neam, o 
dragoste, care nu isbugnește în toaste, ci în fapte mari, cari sunt o 
binecuvântare a cerului. »Soartea cea aspră a dulcei mele nații, starea 
aceasta precarie, pentrucă n’are temeiuri politice, prea triste pentrucă 
crede, că n’ar avea apărători puternici în mijlocul său, amărește 
și zilele vieții mele delà anii prunciei până in acest minut19). Dul
cea lui nație avea însă și scăderi. Noi am fost dedați a lăsa să 
cugete alții în locul nostru, noue ne place a tinde mâna ca băeții 
după ochilari străini, cu ochii nostrii ne este frică a privi. »Aceasta 
însamnă tot atâta, ca și când ne-am învoi ca să mânce alții și să ne

”) Vezi pe scurt mișcările de maghiarizare la Marczali Henrik: A legújabb 
kor története Budapest 1892 pag. 425 sqq.

18) lorga: Geschichte des rum. Volkes II, 281.
19) Foaia pentru minte 1844 n. 4.
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săturăm noi«20). Așa nu mai era de trăit. Pământul Daciei — zice 
redactorul — e puțin luminat, deci trebue s’ăl luminăm noi, sau vor 
veni alții și noi vom plăti foarte scump cheltuiala ospățului; adecă cu 
viața21). Aci deci trebuia lumină. Nu una orbitoare ci una, care lu
minează încet, o lumină lină, care să și încălziască. Astfel de lumină 
voia Barițiu să împrăștie cu foile sale.

Datorințele unei foi politice, zice el, nu este â se face dăscălița 
politică a cetitorilor săi; aceasta pe lângă ce ar fi peste putință, ar fi 
o pretensie vecină cu trufia, ci datorința ei este numai a aiepta într’o 
parte sau în .alta, după cum se ține de-un principiu politic sau de 
altul, a face ca oamenii să nu zacă într’o apatie mortăreață ca și cum 
s’ar fi născut pe lume numai ca să se poarte, să mânce și să bea, 
ci să cugete și să cugete bine și drept într’u cât să poate22). De 
aceea gazetarul e dator, se ține de chemarea sa, a pândi cu toată 
agerimea Ia trebuințele publicului cerute de împrejurări. Autorul unei 
cărți poate scrie ce vrea și când vrea, jurnalistul are însă a se folosi 
de împrejurări trecătoare pe dinainte-i cu fulgerul23). Dacă gazetarul de-o 
parte e dator a respecta adevăratele trebuințe ale publicului produse de 
cursul vremii și de duhul ce domnește, de altă parte trebue să se 
păziască de caprițiile celeade multe ori periculoase ale multora, încât 
ferice de acel jurnalist, care nu se va ameți, nici se va răpi de pre- 
tensiunile necoapte24).

Ținta redacției delà început era: amăsurat deschilinitelor plase a 
cetitorilor a lăți feliurimi de cunoștințe și idei noue neapărat trebu
incioase și folositoare și acestea de multe ori îmbrăcate, odată în cuvinte 
sărbătorești, altădată earăși în stil de rând și ușor, cari pot afla interes 
înaintea tuturor literaților noștri, nu pentrucă doar acestea idei și 
cunoștințe ar fi noue și de d-lor necetite, ci pentrucă sunt zise și 
publicate românește25).

»Gazeta de Transilvania« în anii primi da aproape numai știri. 
Număr de număr se publicau vești , despre mișcările din Ardeal, Ungaria 
și străinătate dându-li-se și principatelor române, Muntenia și Moldova, 
cea mai mare atențiune. Unui public simplu, care nu era orientat în 
politica timpului; care nu știa — fiindcă nu avea de unde — nici ce 
se întâmplă la el în țară, nu i-se putea face multă teorie, nu se puteau

2°) Gazeta 1845 nr. 65.
21) Gazeta 1844 nr. 11. 
”) Gazeta 1845 nr. 65. 
”) Gazeta 1848 nr. 8.
24) Gazeta 1844 nr 47.
“) Gazeta 1839 nr. 49.
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da ștudii adânci și abstracte. Copii încep delà abecedar. Să ne între
băm ■— zice Barițiu — dacă la un popor așa nepregătit era cu sfat 
a da numai cu ușa în casă și-ai vorbi de posiția lui cea umilită, în 
care se află politicește? Au nu era trebuința, ca să ne silim a lăți mai 
îritâiu idei generale, a face și pe ai nostrli ca să simtă trebuința cetirei 
pentruca să nu mai strigăm în pustiu?26)

Publicarea știrilor avea însă și altă însămnătate. Precum în tru
pul omenesc este un ce, care mișcă sângele din creștet până în vârful' 
degetului mic, așa în istorie, în cursul lumei este un ce general, un 
ce comun noue tuturor, un ce mare întins peste toată lumea, care 
se întinde și pătrunde și în munții cei mai depărtați. Furtune sau ra
zele soarelui de-a lungul și de-a latul neamului omenesc, în lumea 
ceâ mare tulbură sau limpezesc și picăturile de apă în Transilvania 
noastră.. Pentrucă nefiind mai mult himic isolat, fiește care țară și 
fiește care popor ia parte din această comunicație de idei și prin ur
mare și noi.27) Știrile se publica apoi cu scop, ca publicul românesc 
să învețe din ele. Să urmeze pilda- altor neamuri, când e de urmat, 
sau să o încunjure când aceea e rea. Căci nu se reproduceau In Ga
zeta tot feliül de fleacuri de cari sunt pline foile noastre moderne, ci 
se reproduceau lucruri, cari puteau cultiva și cari erau în stare a 
pregăti un popor hulit și amărât în fața unui viitor de lupte și de 
prefaceri »Noi mai mult decât toți ceialalți, iubiții mei frați, avem cea 
mai strânsă dâtorință’ a ne folosi de științele scoase delà alții la lu
mină, și a trage din aceleași elemente de viață pentru viitor.28) Să ne 
cugetăm numai Ia influința, ce-au putut’o avea în sufletele cetitorilor 
cetirea unui discurs din camera francesă, luptele purtate cu atâta în
dârjire pentru libertate, mișcările sociale ale popoarelor conlocuitoare 
și ale fraților de peste munți. Astfel când reproduce știri din dieta 
Croației amintind discursul lui Köröskényi »întru care numărând mai 
întâi tristele urmări a încercării de-a desface o nație și a o jăfui de 
naționalitatea și limba sa«... spune »că a sosit timpul când norodul 
trebue luminat și deșteptat spre a-și apăra naționalitatea și limba sa«.29) 
Sau când reproduce din »Siebenbürger Wochenblatt« cuvintele: »Fie
care să-și păzească a sa naționalitate« și care nu-și iubește nația »e 
un ticălos și vrednic de urgie«. Fiecare nație să-și cultive limba sa 
după putere.1., »pentrucă limba maternă este cea mai sfântă avere, ea 
este principiul de viață a ori cărei nații, delà a cărei păstrare atârnă

2’) Gazeta 1844 nr. 51. 
”) Gazeta 1844, nr. 47. 
2B) Gazeta 1844 nr. 11. 
”) Gazeta 1840 nr. 37.
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viața ori cărui popor, el este cel mai de frunte organ al vieții spiri
tuale«30). Și când ne gândim, că între cetitori au fost foarte mulți, 
cari în viața lor nu au văzut altă gazetă, cari știau numai ce se 
întâmplă în satul ori în orășelul vecin. Nici în publicarea știrilor re
dactorul nu avea libertate deplină. Archiducele Ferdinand d’Eeste, tri
mis în Ardeal ca să împedece pornirile liberale, cari creșteau cu o 
putere uimitoare mai ales în urma dietei din 1834, a dat în 3 luliu 
1834 o ordinațiune, în care zice, că toate știrile din dietă înainte de a 
fi publicate trebuesc trimise la însăși cancelaria archiducèlui spre cen- 
surare. în 22 Decembre 1836 același archiduce dă o nouă ordinațiune 
cu privire Ia știrile din adunările comitatense, din cari nu se poate 
publica decât ceea ce va voi guvernul. La 1837 a fost oprită și pu
blicarea denumirei oficianților, afară de ;casul când acelea i-se trimit 
redacției oficios spre publicare.31) Ba era o ordinațiune, care spunea, 
că veștile de pe câmpul de răsboiu șă fie censurate de comanda 
militară din Sibiu.

Delà 1844 se dau în Gazetă și »articoli începători« sau cum 
s’ar numi azi primi-articoli sau articoli de fond, cari cuprindeau idei 
generale, erau articoli de direcție nu numai pentru viața noastră po
litică și pentru toate manifestările noastre publice. în cuvinte simple, 
fără multe întorsături măestrite de fraze încep a se desfășura de aci 
înainte liniștit, ca rostul unei povești din gura bunicei, învățăturile 
bune și sfaturile părințești, căci părinți erau mucenicii condeiului din 
generația bătrână, și îndemnurile, cari au făcut minuni. Sunt Intere
sante cuvintele, cu cari introduce Barițiu elementul acesta nou în viața 
gazetei sale. »Mulți oameni, cari nu voesc a să despărți nici pe un 
minut de trebile celea. târâse ale vieții de toate zilele, când li-se în
tâmplă a ceti un lucru ceva mai serios decât veștile de uliți și nepri- 
cepându-le zic, că esté »nimicuri«, așa, nimicuri, pentrucă în capetele 
lor nu încape nimic. Mulți earăși sunt de aceea părere,, că într’un 
jurnal ar trebui să se afle numai eară așa știri fabuloase, comedioase, 
mincinoase ca să te ții de foaie când le cetești, ear nu lucruri cu mă
duvă, dătătoare de vre-o învățătură și deschizătoare de mulți ochi 
sufletești, bătuți de prietinii întunerecului cu orbie vecinică«. Nici el 
nu e de părere, că în jurnale să se scrie tractate de filosof ie adâncă, 
dar de altă parte crede, că »monopolul« strică, de aceea »dorim din suflet 
ca și aceia, cari nu au avut prilej a se adăpa până acum cu nici o 
știință mai de Doamne ajută, să știe căuta mai departe decât numai

80) Gazeta 1845, nr. 18.
S1) Vezi istoricul censurei în Ardeal în revista »Figyelő« 1881, vol. X, pag. 

161—182, 253—273 și 333—356 studiul publicat de Jakab Elek.
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pân’ la nas. Deci să nu se mire unii din ai noștri cetitori, dacă tocmai 
în fruntea acestei gazete vor afla de aici încolo mai adeseori unele dis
cursuri, disertații desbaterl mai lungușoare mai vârtos politice. Pen- 
truce numai noi românii să rămânem și pe viitor leneși de-a cugeta 
ceva mai mult, a ne încorda și a ne ageri puterile minții? Pentruce 
tot alții să ne poarte lumina științelor înaintea noastră?32)

Articolele începătoaie erau scrise, cea mai mare parte, de redac
torul însuși. Cetea mai multe erau originale, altele erau prelucrări, ast
fel »Cetățanul«. (1844 orii 31—34), »Nobilul« (1844, 39—40), »Depu
tatul« (1844,73—74), »Neguțătorul« (1844, 79—82), »Economul« (1845, 
55—56), toate după Keller, »Idei de economie politică« (1845, 57—9) 
după H. Jonffroy. De multe ori erau reproduceri din ziarele străine, 

- astfel »Guvernul tare« (1846, 39) din Pesti Hírlap, »Partidele în 
Transilvania« (1846, 44), din Erdélyi Hírlap, »Patria și viitorul ei« 
(1846, 68—9) din. B. P. H., „Causa română“ (1846,74—80) din Erdély 
Híradó, „O privire peste Europa“ (1847,73) din B. P. H. „Ce este 
garda națională“ (1848, 28) din Wiener Zeitung. Aflăm și articoli 
scriși de colaboratori d. e. „Evreii“ (1844, 23—4) de un Moldovean 
„Ceva despre politica cea vicleană“ (1844, 61) de R. »Comerciul în 
Bulgaria« (1844,68—72) de K. B. H. din Galați, „Abusul de putere“ 
(1845, 102) de B. din București, „Idei despre creșterea poporului“ 
(1846, 57—8) de 1. Many etc.

La 1845 aflăm un alt element în Gazeta de Transilvania. Atunci 
se introduc așa numitele »reviste de jurnale«, un fel de cronică lite
rară, care publica conținutul foilor românești de peste munți și din 
când în când atrăgea atențiunea și asupra articolelor mai interesante 
din foile ungurești și nemțești din patrie. Prin articolii de fond, știrile 
bune și folositoare și prin revista de jurnale »Gazeta« de acum 63 
de ani poate sta alăturea cu ori care dintre foile noastre politice de 
azi din Ardeal și Ungaria.

In anul următor 1846 »revista de jurnale« dispare. Știrile sunt 
mai lungi și cea mai mare parte se referesc la țara noastră, mai ales 
la dieta. în general se observă în foie un spirit mai viu. Ici colo 
aflăm idei mai precise, mai clar espuse asupra postulatelor și asupra 
idealului politic al românilor. Astfel în nr. 81 zice: dorințele și pre- 
tensiunile românilor transilvani se pot reduce la următoarele trei 
puncturi: 1) naționalitate luată întru înțăles strâns politic și civil, cum 
sê iau celelalte trei naționalități transilvane; 2) drepturi politice fără

’2) Oazeta 1844, nr. 5. 
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naționalitate; 3) drepturi civile sub aceeași condiție.33) Noi nu ne ames
tecăm în lupta pentru limbă dintre maghiari și sași dar suntem datori 
omenimei și caracterului nostru a pretinde 1) în. toate școalele elemen
tare și reale limba justiției să fie cea română; 2) limba bisericilor 
románé să rămâe în veci cea românească, deci aceasta limbă trebue 
cultivată déjà în seminarii și preparandii; 3) toate măsurile adminis
trative și poruncile să se publice și românește ca să poată veni la 
cunoștința poporului«. Aceste drepturi privitoare la limba lor și curgă
toare nemijlocit din dreptul natúréi voesc românii a și le cere la toată 
întâmplarea, ori se va uni vre-odată, ori nu, Transilvania cu Ungaria.34) 
Interesul publicului crește neîncetat Din diferite părți se ivesc bărbați, 
cari încep a discuta chestiuni diverse de interes public și național 
sau trimit scrisori informative din toate părțile locuite de români.

Cu cât ne apropiem mai tare de 1848 cu atât preponderează 
mai mult elementul politic. Gazeta din 1847 se ocupă aproape numai 
cu politica. Articolii începători sunt foarte rari, ear locul lor îl ocupă 
știrile amănunțite din dietă și rapoartele delà adunările comitatense. 
Cu escepțiunea alor 2—3, articolii de fond sunt exlusiv numai politici. 
Astfel în nr. 73 publică după B. P. H. »O privire politică peste Europa«, 
în nr. 76 »Estracturi de idei politice din gazetele patriei noastre«, 
pentrucă cetitorii să aibă cunoștințe exacte despre ideile și planurile, 
cari frământă opinia publică ardeleană. In nrii. 87—8 aflăm un »Arti
col politic despre Grecia«, ear în nrii 92—4 unul despe Elveția. Este 
interesant articolul din nr. 89, în care se ocupă de unirea Transilva
niei cu Ungaria.36) Redactorul e convins, că sau ne unim sau ba 
soartea ni se va ușura. Cum va fi însă mai bine e greu a determina. 
In ce ne privește naționalitatea ea a fost, este și va fi amenințată. 
De-i va plăcea sorții ne va lovi și prin unire și prin neunire. E abso-, 
lut de lipsă să stăm bine cu guvernul fiindcă ne ajută. Vedem că și 
în oficiile publice unde denumirea depinde delà guvern, avem români 
destui. Ori cum însă trebue ca „fără a pune mânile în sân sau a ne 
culca pe-o ureche, să mai socotim, că și pentru noi: fata viam 
invenient“.

Anul 1848 e anul sguduirilor și a frământărilor și-a luptelor, din' 
cari a răsărit lumii lumina dreptății, egalității și-a libertății. Toate acestea 
au aflat un puternic ecou în Gazeta delà Brașov, care răsufla acum

”) în foia p. minte 1844 nr. 51 astfel definește naționalitatea: iubiți-vă 
și apărați-vă unul pe altul, cunoașteți că sunteți frați și aceasta e naționalitatea.

’4) Gazeta 1846 nr. 81.
“) lin articol cu titlul acesta a fost publicaț și în Gazeta din 1846 nrii34 și 36« 
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mai ușor. »Libertate și independență națională este devisa noastră«. 
Așa scrie în nr. 44. Din toate părțile vin știri alarmante. în mijlocul 
frământărilor pătimașe Barițiu își scrie articolul din Gazeta nrii 8—10, 
despre „Pardidele politice“ (după .Rottek și Velker), în care le spunea 
românilor să nu fie nici liberali, nici conservatori, ci să țină calea mijlocie. 
„Mișcarea sănătoasă se poate face respectând dreptul, dreptatea și 
legile sănătoase“. Și tot - liniștit scrie și despre diplomație.36) Când lu
crurile iau un mers mai violent le vorbește cetitorilor despre „Eveni
mentele din Viena“.3’) după care urmează noțiunile despre garda na
țională (de T. A—n.) în nr. 44 cere armarea poporului, dupăce răsunase 
deja pe câmpul libertății de lângă Blaj glasul celor 40 de mii de 
țărani români.38) După vre-o câteva luni ne punea înaintea ochilor 
problemele principale, cari trebuiau să tie stăpânească în rândul întâi. 
»Doue sunt problemele, pe cari românii transilvani sunt datori a le 
deslega astăzi, acum în present, cu ori ce preț. 1) A-și asigura esis- 
tența națională și politică în stat pentru tot viitorul așa cum și-le 
asigură și alte popoare; 2) A-și asigura libertatea drept înțeleasă și 
bine cuprinsă cu mintea.39) Când a început a răsuna glasul de bucium 
și de pușcă, Gazeta a încetat, dar numai pe un timp scurt.

Gazeta a fost pentru anii aceia viforoși un adevărat dar al 
proniei cerești. Aci se întâlniau bărbații de frunte și discutau chestiunile 
mari) cari erau la ordinea zilei, de-aci se punea publicul în curent cu 
evenimentele din . patrie și din străinătate și tot deaici învăța și ce 
posiție să iâ în fața acelora. »Nicăiri n’a fost vre-odată un organ 
de publicitate mai bine venit decât Gîzeta de Transilvania, chiar atunci 
în mijlocul națiunei române. Gazeta de Transilvania era atunci singura 
școală politică, ce-i creștea pe români, ca să nu-i afle toate metamor
fozele politice.în etatea copilăriei cum îi afla mai înainte«. Astfel 
vorbește. Papiu llarian, un contemporan și unul dintre cei mai ageri 
luptători din vremile acelea. -

Déjà din anii primi Gazeta a fost bine primită de publicul român, 
care o știa și prețul. La 1839 cetitorii »interesați á cunoaște mai de- 
aproape cursul întâmplărilor politicești ale lumei« cer ca să dea Gazeta 
de două ori pe săptămână40). Tot atunci ne spune redactorul: din 
desele corespondențe private, cari zac în pulpitul nostru din toate 
părțile românimei ne încredințăm, cumcă folosul unor foi publice româ-

’6) Oazeta 1848, nrii 18—20.
”) Oazeta 24—6.
ss) Raportul despre adunarea din Blaj e publicat în nrii 39—40.
*’) Gazeta 1848, nr. 85.
4°) Gazeta 1839 nr. 49.
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nești ori cum să fie acelea tocmai aci în Ardeal ar fi nesocotit de mare, 
cumcă nația aceasta fără nemărginită stricare nu poate rămânea fără 
oare care publicitate* 1). Un corespondent ne spune, pentru românimea 
dincoace de Carpați Gazeta și Foia aceasta le țin a fi întru .celea mai 
de frunte unelte, spre a desmorți și a face ca nu ea singură între 
celelalte connații deștepte să adoarmă de-apururea întru toată privința. 
Eu, zice același corespondent, învârtind foile Gazetei și dând peste 
vre-un articol atingător de românime cu câtă sete și dacă e eșit din 
condeiul și inima unui român, cu câtă bucurie îl cetesc, lesne îmi va 
crede ori-cine41 42). N. Privilégié »intreprenorul poștelor Moldovei« scrie: 
Die redactori In foile dtale adesea lumea românească au aflat vipt 
spiritual și cu dreptul facem mărturisenie, că ele au contribuit mai 
cu prisosință cătră tot ce atinge mintea, inima și literatura. Fiecare 
clasă de oameni, pe rând, mai mult sau mai puțin, s’au hrănit, de este 
ertat să mă esprim astfel, de deosebitele materii publicate43). Toți câți 
știau să poarte peana simțiau plăcere a sta cu mica redacțiune în 
comunicațiune și scopul tuturor era, ca pe lângă înaintarea literaturei 
să ne dăm și educațiune politică, a cărei lipsă o simțiam foarte tare, 
mai vârtos când reflectam în noi, că se poate să ajungem și epoce 
grele44). Avea drept redactorul când zicea, că un duh nevăzut lucră ca 
pe nesimțite prin jurnale.

41) Gazeta 1839 nr. 21.
tó) Gazeta 1845 nr. 14.
43) Gazeta 1845 nr. 94.
44) Vezi scrisoarea lui Barițiu în numărul jubilar al Gazetei din 1888 pag. 4.

Un alt merit mare al Gazetei îl. aflu în însămnatele servicii aduse 
pentru unitatea culturală a românilor de pretutindeni. Pe redactor nu-1 
interesa numai soartea românilor din Ardeal și Ungaria, ci soartea 
neamului întreg. De aceea nu aflăm număr, care să nu cuprindă știri 
delà frații din Moldova și Muntenia, care să nu urmărească cu atențiune 
mișcările lor culturale și politice, chiar și în anul frământărilor 1848 
când s’ar crede că afacerile noastre de acasă ar fi încătușat cu totul 
luarea aminte a redactorului. De multe ori patrioții de dincolo împedecați 
de censură și de prigonirile guvernului, erau siliți a-și espune Ideile 
în foia din Brașov.

Astăzi, după' 70 de ani, nu avem aici, dincoace de munți, o sin
gură foie, care ar arăta atâta interes și s’ar ocupa atâta de frații din 
România liberă. Asupra legăturilor lui Barițiu cu românii din celelalte 
părți, asupra meritelor lui și-a foilor sale, câștigate în direcția aceasta 
s’ar putea scrie studii întregi avându-se înaintea ochilor colecțiunile 
foilor amintite și vasta corespondență a redactorului lor păstrată la
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Academia română. O parte din aceasta corespondență a publicat-o dl 
G. Bogdan-Duică în »Tribuna poporului« din 1903, ear o parte a 
publicat-o dl Bănescu în »Neamul românesc« și în »Ramuri« 46).

* * *
Foia aceasta, care a fost martor prefacerilor noastre naționale 

în văzul căreia s’au petrecut atâtea fapte mari, atâtea lupte și atâtea 
încercări pentru ajungerea unui viitor mai bun și mai liniștit, și-a 
sărbat jubilëulde 70 de ani în mijlocul unei însuflețiri destul de fru
moase, încunjurată de dragostea și admirația tovarășelor mai tinere, 
cari ar putea trage foarte bune învățături din săninătatea și simțul 
devavârșit de cinste și bunăcuviință, care au fost însușirile de căpetenie 
ale acestei bătrâne gazete în decurs de 70 de ani.

I. Volbură.

Urme istorice din 1758—1760.
, (Urmare.)

26/V. Nr. 205. Relatio Magistratus Mercuriensis de Popa Ilie 
Mercuriensi hoc Cibinum transmisso.

28/V. Nr. 223. Relatio Vice-Officialium'Districtus Haczeg de Turcis 
ad Contumaciam Volkanyiensem fine colligendorum suorum Debitorum 
apud Districtuales Valachos habitorum appellantibus.

7/III. Nr. 53. Memoriale Ecclesiae Valachorum Graeci Ritus uni- 
torum Sărpatakiensis, de excindendo sibi per ejatem Possessoratum 
fundo Parochiali.

Nr. 59. Memoriali Theophili Hanvansen Cancellistae Aulae Be- 
lici in negatio activi sui Debiti apud Valachos vizaknaienses haerentis.

13/111.: Nr. 86. Memoriale Iohannis, Thomae et Michaelis Moldo
van per Franciscum Moldovan pro lobbagionibus repetitorum, de su 
eliberatione, Causaeque subversantis assumptione, et sequenda decisione.

Nr. 104. Memoriale Popa Thodor, per Ladislaum Penes Venitzei 
ob praetensionem Iobbagionalem in ilium formatam încaptivati et încar
cerați.

15/lli. Nr. 106. Relatio officialium Sedis Siculicalis Gyergyo de 
investigatione ovium per Iacobum Puskás ex Moldavia abactarum cura 
annexa eidem peractae medio duorum Regiorum investigationis inqui- 
sitione. .

‘5) Asupra legăturilor lui Barițiu cu românii din celelalte părți, vezi articolul 
dlui N. Bănescu în Con. literare 1908 nr. 7. și N. Iorga: 1st. üt. rom. în seci. XIX, 
vol. I. pag. 308—9 unde se amintesc câteva din bucățile reproduse de Barițiu 
din foile de peste munți.
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Românii la concilinl âin florența
IV. Reaețîutie contra unitei.

10) Orientalii se lapădă de unire. Grosul poporului grecesc nici 
când nu a însetat după unirea cu biserica romană.1 *) Cei cari au mers 
la Florența au fost cei înțălepțl și prevăzători și cari aveau durere de 
soartea creștinizmului și a țării lor extrem primejduită de turci. Chiar 
boierii laici veniți din orient la Florența îngreunau tratările de unire. 
Clerul grec întrunit là concil, a fost în deplină cunoștință de cauză 
că unirea bisericești ce curent dificil și nepopular e. Se pare că și sub 
durata conciliului de P/g an, încă au corespondat viu grecii cei din 
sinod cu cei remași acasă. Espresiunea politicoasă alui Marcu efezanul( 
cu privire la justificarea neiscălirei actelor sinodali, încă la aceasta 
circumstanță se referă. Dacă cumva cei de acasă totuși ar primi 
unirea, el încă nu va mai contrazice; adecă »ad usum Delphini«. 
Și-a acomodat poziția sa, față de valoarea juridică și practică a 
conciliului, după eventualitate și împrejurării! A prevăzut astutul de 
el, că unirea va fi repudiată de cei de acasă, și atunci, el e 
omul, situației, ca unul și unicul, care a avut bărbăție de a refuza 
decretarea unirei. Totuși nu era chiar eschisă nici posibilitatea, că 
grecii de acasă să se alăture la cele așezate în Florența,' deaceea 
pentru cazul acesta Marcu avea răspunsul său, că și el a primit 
unirea în principiu, confirmarea după formă însă a aflat în Domnul a-o 
proroga și-a-o face pendentă de sufragiile obștei. Deci și în cazul 
acesta el avea să fie mai popular și mai serbătorit ca ceialalți repre
zentanți ai bisericei orientale, cari urmară în lucrarea lor fără rezervații 
mentale, saii mai bine zis verbale.

*) Rapaics 531. 
’) Sbiera 676.
’) Rev. Catol. 193.

38

De patriarch fu pus, de împeratul, Mitrofan 11 mitropolitul din 
Cizic, omul papei la concil. Acesta guvernă puțin, timpul delà 1440 până 
la 1 Aug. 1443, când repausă. El era unionist cu trup cu suflet,3) dar 
nu putea răsbi cu pornirea contrară, mai vârtos că avu slăbiciunea, de 
a ridica din posturile lor pe toți cei ce nu aderau la unire și a-le 
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umplea locurile cu candidați neapți dar declarați unioniști 4 *) sinceri 
ori că numai prefăcuți ca se ajungă la țântă.6) ■

4) Sbiera 677, 679. Popovici 141 Âoioian 272. _
‘) Cumcă Afitrofan ar fi publicat solemn unirea nu e adevăr. Horváth 299 

301 și »Vion Rom« pg- 290—291 nu pot dovedi.
6) Sbiera 677 Rapaici 547.
’) Popovici \24, 120, 118. 126. '
8) Rev. Catol. 193,
’) Popovici 124, Rapaici 536, Cuperi l. c.' Les Allatius I. c. pg. 939 t. III. 64.
10) Boroianu 272.
*’) Sbiera 680. Horváth 302.

Despre el istoria se pronunță felurit, după cum adecă, e scrisă 
de catolic ori de ortodox. Ceștia zic, că Mitrofan II ar fi condiționat 
iscălirea decretului, de dobândirea unei moșii delà împeratul ce primind 
a iscălit unirea florentină. La servițiul divin, oficiat de clerul pus de 
Mitrofan nimenea nu voia să se înfățoșeze. Prin o norocoasă aliterație, 
(schimbarea de literă) ce să îmbia îl numeau Mitrofónos, ucigaș de 
maică (biserica).

In astfel de fierbere împeratul nu a aflat cu cale a publica decretúl 
unirei în Constantinopol, după cum s’a fost legătuit cu jurământ îna
intea sinodului. Tot așa erau de mari nemulțumirile și în celelalte state 
ortodoxe și nici acolo nu se publică decretul florentin.6)

După moartea lui Mitrofan, împeratul atât era de zăpăcit, cu 
privire Ia noul titular, ce ar avea să dee bisericei sale, unite-neunite, 
încât doi ani încheiați, amână rezolvirea acestei grele probleme. In 

.1445 denumește pre duhovnicul sîu, cunoscutul protosinghel Grigorie 
Mammas.7) Acesta nizui din răsputeri se decline delà sine demnitatea, 
dar nu isbuti cu voia mai înaltă.8)

încă până era in viață Mitrofan, la neobositele stăruințe ale lui 
Marcu Eugenicul și ale lui Arzeniu, mitropolit al Cezariei din Capădochia 
și esarc al întregii biserici răsăritene, patriarhii din Ierusalim, Alexandria 
și Antiohia se văzură necesitați a aduna un conciliu plenar la Ierusalim 
în luna Aprilie 1443. In acest sinod se anulă lucrarea delà Florența, 
ca eretică și netemeinică. Se afurisiră toți aceia, cari ar ținea'la ea. 
Pe Mitrofan îl detronează și încarcă cu anatemă; îl cvalifică de eretic 
și matricid și-1 acusă ar fi răpit tronul arhipăstoral ca un lotru. Tot astfel 
se rostiră părinții ierozolimitani, și asupra episcopilor așezați' de 
Mitrofan 9) și rupseră ori ce legătură cu Róma.10)

Sinodul din cestiune avu îndrăzneala a admonia solemn și pre 
împăratul, apoi își comunică vederile sale în; privința unirii și celora 
laite biserici orientale. S’au adresat chiar și husiților din Bohemia.11)-
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Nou alesul patriarc Grigorie Ill (1443—1451) a călcat tot pe urmele 
înaintașului seu Mitrofan 12 13 *) dar întocmai ca și acela, nici dânsul nu 
a putut servi cauza unirii și nu s’a gândit la o solemnă promulgare a ei.

12) Afitrofan cu limbă de moarte a lăsat să îi fie^ ales urmaș Gregorie 
Horváth 302, 32\, ■

13) Unii zic că Ioan VIII s’ar fi lăpădat de unire înaintea morții. fioroianu 
272. E cert însă căa murit ca catolic. Rapaics preleg.T/orvâth 221. 7/olzwarth 128,

»«) Leo Állatié dificultează istoricitatea acestui sinod și autencitatea actelor
sale dar (după Eus. Popovici l.c. Il 124 nota) fără temei plauzibil, .

16) Sbiera 683 Poroian 273.
16) Leo Állatié pg. 1373 1387.
•’) Popovici 124. Horváth 320—324. Nuperi Ï89 —202 Kumas Vil t, 368 

Le Őrien I 308—315 neagă, că Atanasie a fost patriarh și neagă peste tot existența 
și medulii din Constantin.

18) Rev. Cat. 793, Rapaics 536. Poroianu 273 Popoviciu 1\4.
: 19) Rapaics 536, 554, Popovici 118, 120 123, 716, 747, 741.

38*

In 31 Octobre 1448 moare împeratul 1S) îi urmează fratele seu 
Constantin al XII (ori al XI) (1448—1453). Acesta e de o atitudine 
nici caldă nici rece față de unire. Indiferența aceasta apoi mână apa 
pe moara antiunioniștilor.

La 1550 acum cutează cei trei patriarhi să se întrunească cu 
alți episcopi la un sinod mare chiar în biserica patriarhală din Con- 
stantinopol a sfintei Sófii.'*)

Sinodul din Constantinopol repețește încheierile sinodului ierozo- 
limitan. Osândește cele din Florența, ca săvârșite prin amăgire, înșe
lăciune și sâlă ear nu prin ezaminarea adevărului.16)

In acest sinod a abjurat unirea și biserică românească pecum 
vom arăta mai pe larg la locul seu,16) apoi Grigorie fu privat de 
demnitate pentru că el nu a putut fi înduplecat, odată cu capul, ca 
să-și retragă ca și ceialalți iscălitura de pe hârtiile florentine. In 
patriarhie- fu așezat un anumit Atanasie 11 17) pe carele îl alesese 
și sfințise sinodul antiunionist din Constantinopol. Dânsul însă încă 
în acest an renunță în public la patriarhat.

Grigorie s’a refugiat în anul următor Ia Romă, unde a mai trăit 
încă 7 ani, murind în faimă de sfânt. (1459).18)

După cum arătăm mai sus, tot la Roma s’a retras și Visarion al 
Nicei, sau mai bine zis, el nici nu s’a mai întors delà Florența la tronul 
seu, căci a fost nevoit dip Creta să se reîntoarcă napoi la papa. Au 
murit în Roma la 1472, înpodobit cu demnitatea de cardinal. Visarion 
nu numai în sinodul florentin cu cuvântul, dar și: după aceea, au 
apărat unirea, cu scrisul. El a tradus -pe Aristotel deși era platonist 
încarnat. In două rânduri, cât p’aci era să fie înălțat la catedra sfântului 
Petru.19) ’■ ■
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Nu numai în Constantinopol, dar și în alte centre ortodoxe se 
puseră la cale concilii locale, reprobatoare de unire. Trecând cu vederea 
peste altele 20) menționăm numai de cel al Rusiei, adunat cu ani nouă 
înainte de cel Constantinopolitan.

*•) Despre reacțiunea românilor mai la vale va fi vorbă.
”)• Mitropolitul rus Plato în istoria Rusiei și principele Augustin Gallitzin 

»tn Chiesa greco-Rusa III. Horváth 331—337.
2Î) Popovici 414, 123, Rapaics 535. Rev. Catol 193. Sbiera 678,
!3) Rapaics explicări.
2‘) Popovici 40, 218.
2t) Popovici. 124, 125, Sbiera 684, Rapaics 538. Rev. Cat. 192, fioroianu 173 

Solia venităja papa și-au făcut reverința și la expatriarcul lor Gregorie III și Iau 
poftit să se reîntoarcă la tron, dânsul însă cu provocare la sănătatea sa sdrunci- 
nată, nu a voit Kumas t. V 725, Pitzipios 244. Cuperi 306. Horváth 360 321, 323.

Este de remarcat, cumcă în Rusia toți au aprobat și primit 
așezările din Florența mai vârtos au recunoscut, auctoritatea papei, 
numai Țarul nu s’a plecat și așa au trebuit toți să se ieie după Țar.21) 
In 1441 sinodul topic din Moscva a osândit unirea și a decis, că 
Izidor care era deja băgat în temniță să fie ars de viu. Lui Izidor îi 
succede să scape din temniță și să fugă la Roma unde își petrecu 
restul vieții (+ 1463). A ajuns a fi distins cu pălăria de cardinal.22) 
Papa Piu al 11 (Aeneas Sylvius cel celebru) l’a denumit și patriarc 
constantinopolitan ad honores23) poate în recunoștința meritelor ce și 
au câștigat când în 1452, papa Nicolae V, îl trimise în Constantinopol 
să publice unirea florentină. Izidor a fost de origină bulgară din Tesalonic 
dar avea cultură greacă, ca crescut în Constantinopol.24)

11) Căderea Constantinopolului. Turcii se apropieau de murii 
cetății, lmperatul desperat acuma se lăsă de toată rușinea și earăși 
se îndreptă după ajutor la papa, Nicolau al V-lea. In scrisoarea ce o 
trimisă prin o solie, se desvinovățește și promite sus și tare, că va 
promulga unirea. Papa în 11 Octobre 1451 îi răspunde prin o scrisoare 
plină de tânguiri amare și mustrări fine, că nu a publicat până acum 
decretul florentin, punândui apoi în vedere toate nenorocirile cé au 
izvorit din desbinarea bisericilor și vor se mai izvorească încă, îi 
recomândă din nou publicarea decretului și reactivarea lui Gregoriu, 
detronat și alungat.25)

Izidor fu trimis de papa Nicolae al V-lea în Constantinopol. 
unde în 12 Decembre 1452, dupa învingerea greutăților mari și multe, 
publică în biserica sfintei Sofie decretul unirei, cu o pompă extraordinar 
de strălucită. Dar poporul a fost contra și din resputeri strigau, că 
mai bucuros vreau să vază în Constantinopol turbanul turcului, de cât 
pălăria roșie de cardinal.
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Insă primejdia nu mai putu fi, nici amânată, nici delăturată. 
Mohamed 11 în ziua de Rosalii 29 Mai 1453 ocupă cu asalt Constantinopolul 
după blocadă de 40 de zile, în care timp bizantinii se apărară ca 
eroii greci de odinioară delà Termopile. însuși împeratul muri pe te
renul de glorie. Muri ca unit El este ultimul împerat creștin în Con- 
stantinopol. Cu un Constantin-Cel-Mire (315) îș ia începutul imperiul 
roman creștin, de răsărit, și delà numele lui îș ie capitala și rezidența 
împărăției numele seu, ca apoi preste 11 veacuri mai în urmă, tot 
cu un Constantin, al lX-lea Paleolog, să apună pë vecie.26) Așa trecé 
mărirea lumei ca apoi să-i iee locul lumea măririi...

*•) Rev. Catol 192 Rapaics 537. Popovici 125, 126, Boroianu 273 Orama 
322. Revista Teologică Sibiiu 1908 pg. 83.

’’) Despre căderea Constantinopolului și a imperiului grec vezi Dr. Holz- 
watth Szabó »Világtörténet Temesvárott 1889 tom V pg. 127—126.

î8) Brânzeu l. c. 376.
«) Republica Genoveză a sosit cu 900 oameni mărinari în ajutorul împe- 

ratuîul. Grecii atâta erau de orbiți de disputele teologice zice istoricul lor 
Phranzes care era prezent la blocadă, că nici îngerul din cer nu iar fi putut, 
îndupleca să se înpace cu apusenii, că astfel pot căpăta ajutor și își mântuesc 
țara ei preferau câderea. Unii nici nu voiau a se lupta contra turcilor. Holzwarth 
131, 132.

’°) Arhimand. Scriban în »Rev, Teologică« Sibiu 1908 pg. 85.
’») A. Papadopol Calimach »Sofia Paleolog, nepoata împăratului Constan

tin XII Paleolog ‘și domnița Olena, fiica domnului Moldovei Stefan Cel Mare, 
1472—1509 în analele acadtm. române București, tom. XVII. ser. II pg. 1 2 
Thuroczy Chonicon IV, 54, 328, Bonfinius 381, Dens. Cantemir ist. imp. otoman. 
I. pg. 124-146.

Cu căderea 27) Constantinopolei capitala împărăției creștinești 
orientale, cade deodată, și încă pe vecie, și metropola ortodoxiei orientale.28) 
Unde nu e împărăție creștină lumească, nu poate fi nici împărăție 
sufletească, llaghia Sofia, bazilica sfintei înțălepciuni, una dintre cele 7 
minuni a lumpi, se preface în moscheă respingătoare, catedra evangelică 
de unde un loan Gură de Aur, trăznea și fulgera asupra capeteleor 
încoronate, dar păcătoase, ajunge a fi urcată de scheikii koranului, 
locurile celebrilor monahi, le au ocupat înfricoșații derviși; curatele 
claustre ale maicilor cuvioase, se schimbară în haremuri hâdoase; 
domul împărătesc și patriarhal, se adaptează în șerail, pentru sultanul 
blasfem, Mohamed al Il-lea carele nu se mulțămea numai cu îngenun- 
chierea creștinizmului oriental, cu prefacerea Bizanțului în Stambul,29), 
ci ambiționa, scurt și simplu, la cheile lui Petru, la distrugerea împără
ției lui Hristos.- se jurase a răpi și sceptrul împeratului creștrn din apus 
și cum zice Eminescu — »din prestolul delà Roma, a da calului 
ovăs«.30)

Striga biruitorul ieșit din fire »ptecum este numai un domn în 
cer, așa trebue să fie și numai un domn pe pământ.31) De isbutea
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turcul a-și pune piciorul și în Viena, — după cum în o vreme era 
seriosă teamă — în mezül Europei, nu ar mai fi mișcarea mare cul- 
urală de azi; nu ar zbura tramvaiele electrice, ci stradele ar fi pustii 
și moarte, ori tixite de dulăi, ca la Constantinopol. Nu ar străluci 
crucea pe turnul bisericei ' sfântului Stefan, ci și de acolo, ca de pe 
creștetul sfintei Sofia, ar urla a ; rugăciune muezzinul, adumbrit de 
umbra semilunei.3“) -,

Prin căderea Constantinopolei zice celebrul istoric cultural d-1 
dr. Sbiera prof. univ. emer. în Cernăuț: »Bisericile33) creștine de con
fesiunea grecească își perdură prin aceasta un scut puternic unitar, 
iar patriarhul din Constantinopol strălucirea sa de mai înainte și în
râurirea sa decizivă asupra celoralalte biserici răsăritene. naționale, 
din cari cauze își căutară acestea scăparea sa într’o organizare cât 
mai neatârnată și într’o conțelegere deplimă, cu domnitorii țărilor, mai 
ales-cu cei de aceeaș confesiune«.

Fiindcă- unii apuseni, până azi continuă a privi, atât căderea 
Constantinopolei, cât și alte năcazuri, ce au mai îndurat creștinătatea 
din, răsărit, ca niște demne pedepse a provedintei, pentrucă sau, lăpă- 
dat de unirea făcută cu creștinătatea apusului,34) așa aflu cu cale, a 
reproduce aici unele șire; scrise de scriitori greci Duca și George 
Phranza35) despre catastrofa căderii cetății și ororile întâmplate atunci, 
orori cari aduc aminte, de asediarea și risipirea Iesuralimului și tăe- 
rea judeilor, prin oștea romană alui Titus:

»Ei, nu reflectează, că jurămintele de atâtea ori repețite și de 
atâtea ori calcate și înfrânte, aducând cu sine excomunicări înfrico
șătoare în numele sfintei treimi, preste puțin timp vor șterge de pe 
fața,pământului memoria lor și a cetății lor. ...Și în adevăr nu după 
lung timp, Roma nouă și imperiul grec, căzu victimă și pradă deamnă 
de compătimire în mânile brutalului muzulmán. Mohamed 11 a cuprins 
prin asalt Cőnstantinopolul în 29 Main 1453. Atunci păru, că răsbu- 
narea dumnezeească căzută asupra. poporului , evreesc, căzu și asupra 
grecilor, asupra capitalei lor, asupra bisericilor și asupra cierului lor. 
Cei mai multi s’au refugiat mai ales în biserica'cea^mai mare sperând 
scutință, însă, înzădar, căci le fu și mai rău; soldații turcești intrând

3a) Ștefan Pop. revista »Orizontul« Cluj 1906 nr. 5—6, pg. 45, 46.
”) Sbiera 1. c. 684.
’4) Rev. Catol 193, Popovici 126 și gav. Pop. „Sinodul Românesc“ Viena 

1866 pg. 291. Horváth 299 nota ßarti Breviarurh hist. 11 sec 16 c. Lauran 310, 
311 Horváth II c. 201. . ' . '

*5) Camerar al împăratului loan VIII, mai apoi călugăr mort, în 1477, a - 
scris cronica bizantină în 4 voi, ,. ... 
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în biserică mai ușor i-au putut face sclavi. In timp mai scurt de o 
oară, au legat pe toți: bărbații, femei, călugări și călugărițe și pe toți 
iau mânat în sclavime, ca pe nește animale. Biserica fu despoiată și 
profanată în mod înfiorător; și sfânta Sofia, aceasta biserică edificată 
în onoarea Cuvântului și înțălepciunei lui Dumnezeu, se prefăcu în 
moschea înșelătorului Mohamed«.

»Împăratul grec, cel d’ pe urmă dintre împărații răsăriteni, 
numit Constantin, ca cel dintâi, după al cărui nume s’a numit cetatea 
Constantinopol, a murit ca creștin bun și principe erou, luptându-se 
pe murii cetății sale. Nu făcu ca și marele duce Notaras, primarul 
senatului, care până ce ținu asaltul, părăsi postul seu, cu speranța 
că se va mântui. El în conciliul florentin a lucrat mult pentru unire, 
ear acum se făcură cel mai mare inimic, întru atâta, încât mai dori 
se domnească în Constantinopol turbanul turcesc, decât unirea«.

»Acestuia Gregoriu patriarchul, i-a prezis, cu trei ani mai înainte, 
că turcii vor cuprinde Constantinopolul și că vor ucide pe fii sei sub 
ochii lui. Așa s’a și întâmplat. Notaras, după cucerirea Constantino- 
polului, adăugând neghiobie la neghiobie, a plecat genunchii înaintea 
învingătorului Mohamed, oferindu-i tezaurii nenumărați, ce ținuse 
ascunși ■ cu speranța, că va câștiga libertate pentru sine și pentru 
familia sa«.

/ »Mohamed primi cu bucurie tezaurul, însă în o zi anumită a 
trimis, dupăce s’au ospetat bine, pe un eunuh, să aducă pe fiul cel 
mai tiner și. mai frumos al marelui duce. Ear pentrucă acesta nu voi 
să (fee pe fiul său în brațele fărădelegilor Sodomei, s’a foarte mâniat 
și aducându-1 cu sâla, sub decursul banchetului înaintea nefericitului 
tată, tăie capul lui și comandă ca să aducă înainte-i și capetele 
celoralalți fii tăiate după comanda sa de ghâde, mai pe urmă tăie și 
cápúl marelui duce«.

»Exemplu înfricoșător pentru cine nu se teme a provoca mânia 
ceriului... Și tot nu e destul, Mohamed a ucis pe toți cei mari și pe 
toti oficialii, al căror nume la știut delà Notaras, ear fice/e si soțiile 
lor cele mai frumoase le-a așezat în haremul său. In Constantinopol 
nu mai erau locuitori greci, căci toți erau legați în taberile turcilor, 
ca de acolo să fie transportați ca sclavi în Adrianopol«.36)

3S) Duca cap. 36 și 40 și Franza Ui, c. 18 în reviste Catol. 1. c. pg. 193.

Lucru foarte firesc, că sultanul, delà ocuparea Constantinopolei 
încoace, în interesul bine priceput al său, a căutat, să strice și acele 
puține și slabe legături de unire, ce vor mai fi rămas, ca astfel să 3 
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înstrăineze pe greci total, de creștinizmul apusului.87) Deci după ce se 
potoliră încâtva furiele biruinței, Mohamed (1451—1481) se puse ași 
câștiga pe creștinii sei supuși; spre scopul acesta îi asigură, despre 
deplina libertate a cultului lor religios. îi pofti, să-și aleagă patriarh, 
deși patriarcul legitim Gregoriu iii trăia încă în Roma. Să alese 
Gheorghe Școlarul, sub numele de Ghenadie Îl (1454—1456, t 1460). 
Acesta au fost și în Florența, ca laic, el era capul școalei aristotelice 
După concil s’a dat pe partea lui Marcu Eugenicul și a atăcat vehe
ment unirea cu grai viu și cu scrisoare. Mohamed învesti acum pe 
Ghenadie 11, nunumai cu bățul arhipastoral, dar îl înzestră și cu putere 
de mai marele națiunei grecești, etnarha; deci îi dădu iurisdicție ci
vilă, de carea patriarhii nu se bucurau pe timpul domnitorului creștin.38). 
Mohamed porunci lui Ghenadie, ca să compună și să-i prezinte măr
turisirea credinței creștine, ca să-o poată ști. Ghenadie satisface și ti 
predă, »mărturisirea lui Ghenadie« »homoJogia Genadion«.39 40)

”) Rapaics 537. Grama 322. Holzwarth 136.
••) Horváth 1. c, 307 Popovici 400, 407.
S9) Genadie pare a fi fost credincios unirei, nu s’au dat arama pe față 

că se aibă grația sultanului, carele îl trata ca pe un principe. Horváth 307—311.
40) Popovici 400—401. Rev. Catol 193. Cuperi 200.
41) Boroianu 273, 537.
4J) Brânzeu 1. c. 376, 377.

Mohamed în curând însă au început a face pe creștini și pe 
cler, să îi simțască tratărea necreștinească. Ghenadie disgutat după 
doi ani de gubernare (1456) se retrage. Fu înlocuit cu un bătrân 
neputincios Izidor, care a trăit foarte puțin. Al treilea urmaș alui 
Ghenadie Îl, e loasaf Cuza. (1464—1466) acesta în -scurt timp își 
urește domnia și viața și din desperare se aruncă în fântână, dar e 
mântuit, și Mohamed acu mâna proprie îi tunde barba pentru vina 
că au tentat a se sinucide, dar tnai vârtos pentrucă loasaf se opunea 
voinței lui Mohamed, de a binecuvânta o căsătorie creștină.

Se alege un Marcu II Xilocaravi, (1466—1467) carele mai fuse 
odată patriarh. Partidul dădu Sultanului 1000 galbeni ca să-l confirme. 
Partidul contrar dă 2000 galbini și sultanul dă învestitura lui Simion 
călugăr simplu din Trapezund, 1472—14 7 5).49)

Sub acest Simion, se ținu un sinod în Costantinopol, la 1472, 
în care unirea florentină publicată la Constantinopol în 1452 fu for
mal revocată și stearsă de nici urmă numai remase de ea.41)

Că soartea patriarhiei ajunse în așa stare precacă, pe lângă 
pofta de argint a sultanului42) e de a se serie și Ia răbojul grecilor, 
cari intrigau și licitau. Pe Simion îl alungă Mohamed și îi substitue 
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pe Dionisiu din Filipopol, pentrucă dădu o sumă de două ori așa de 
mare ca Simion. Dionisie însă e siispiționat, că ar fi circumcis. Se 
supune Ia vizitație; de rușine apoi abdică de scaun. Simion este rechie- 
mat, dar numără din nou sultanului 2000 de ducați.

Un Rafail Servian sârb oferește a da sultanului în tot anul 2000 
de ducați, numai să’l pună pe el de patriarh.

Mahomet absoalvă pe Simion a II a oară de patriarhat și așază 
pe Servian Faptele de rușine ce Ie făcea acest nedemn compromit rău 
scaunul. In ziua de paști. îl ajunge patima beției, chiar sub durata 
sfintelor funcțiuni, până într’atâta, decade după scaun. In anul al 11-lea 
acest nefericit n’are de unde da cei 2000 ducați promiși sultanului; 
turcii îl prind, îl leagă cu o funie de grumazi și îl silesc se cerșască 
pe strade suma stipulată. In atare stare de bajocură moare Servian.43)

4’) Rev. Catol. 193
44j Simonia è în putere și azi în Orient. Brânzeu 371.
4‘) Horváth 312. 313.
4I) Brânzeu 1. c. 376.
4’) /Zolzwart 1. c. 136.
4’) Popovici 400—403.

De aici încolo și mai rău le umblă bieților patriahi ecumenici(l) 
Scaunul se pune la licitație. Care dă mai mult acela obține beratul, 
confirmarea sultanului. Afară de aceasta, trebuiau să mituiască bogai 
și pe miniștrii sultanului.44 *)

Simonia s’a desvoltat în înstituțiune regulată de tribut ordinar 
anual. Se urcase competența anuală a sultanului la notabila sumă de 
galbeni 40 00.46) Așâ patriarhia și alte scaune de prelați, se conziderau 
în faptă și după drept un »aerarium vivum« izvor viu de venit, al curților 
și a altor demnitari mari.

Cu timpul biserica căzu în mari crize finanțiale. Erau dese cazurile, 
că nu se afla nime și nici cu sâla nu se putea pune patriarh și epis- 
copi. Le era groază la toți de enormele dătorii ce apăsau patriarhatul 
și scaunele episcopești.

Când prelații orientali își cumpărau astfel de scump demnitățile 
lor, de sine înțăles, că ei la rândul lor încă nu vor fi fost ieftini întru 
conferirea beneficielor, ce depindeau delà ei, căci astfel cum să-și fi 
putut ținea ratele față de stăpânii lor.

Dar nu numai patriarhia, și episcopatele erau încărcate de dătorii, 
tot asta li era soartea și la alte biserici și preste tot starea crești- 
nizmului 4B) nu era nici pe departe măcar îndestulitoare. Nu altcum 
sta averea, onoarea, libertatea și viața creștină, din imperiul otoman.47) 
Mai tâziu prin premersuri dimplomatice, mai vârtos din partea omodo- 
xilor ruși, sau îndreptat mult.48) (Va urma).
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Voiți glorie? Munciți, dar munciți mult: nu umblați să o prindeți 
în cursă. Gloria e ceva mai mult decât un șoarece:

Delavrancea.

Vorbiți de rău, cât Vă ia gura, sborul vulturului și al rândunelii, 
stârpiți chiai, dacă puteți, acestea pasări și nu veți izbuti a face pe 
cocoș să sboare mai sus de streșină și de gard. '

Delavrancea.

Mărimea slăbiciunilor este atât de mare, de nemărginită, încât 
dacă petrile ar avea simț și grai: grăunțeie de nisip ar critică înàkiméa 
munților.

Delavrancea. .

Revistă bisericească.
Pastorala istorică a unui metropolit din România. — Atitudinea archiereilor 
noștri și purtarea presei față cu .archiereii. — »Neamul Românesc« despre,.

chestiuni bisericești., .

»Biserica Ortodoxă Română«, organul sfântului Sinod din România,. 
în nrul din August publică o carte.pastorală a I. P. Ș. Sale Parthenie, 
Metropolitul Moldovei. Scrisoarea aceasta chiriarchală e un adevărat 
document istoric pentru biserica dreptmăritoare răsăriteană din Țară. 
Ne aducem aminte, câtă vorbărie s’a făcut în vara anului trecut, când- 
archiepiscopul catolic din București a cutezat să scrie și să facă nește, 
observări nu tocmai măgulitoare despre biserica ortodoxă a României. 
Toată ceata preoțească și călugărească a sărit asupra numitului 
archiereu să-i dovedească, că n’are drept; că biserica României, archierei 
și preoți deopotrivă, împlinesc chemarea de model; ba au învinuit pe 
archiereul catolic și cu lipsa simțului de bunăcuviință, deorece abuzează 
de ospitalitatea țării, în care se.află. Acum vine unul dintre cei mai. 
de frunte capi ai bisericei ort. din Țară, mitropolitul Moldovei, și în 
cea mai solemnă carte pastorală face o critică bisericei și preoțimei din 
România, cum rare critici s’au mai pomenit. I. P...S. Sa dupăce pome
nește zilele negre, de cari a avut parte biserica românească în trecut 
și dupăce publică diploma sinodală dată Maiestății Sale regelui cu 
cu ocazia jubileului de 40 ani, începe a vorbi despre starea bisericei din 
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România și a arăta, că „starea aceasta de lucruri din Biserică... este 
cu totul vătămătoare însuși ființei noastre ca popor și trebue să 
îngrijască pe tot bunul român“. Scuzele preoțimei cu lipsa de pregă
tiri și cu nevoile materiale le respinge P. Ș. Sa cu toată energia și 
astorfel de scuzători le zice cu psalmistul: »gura ta a înmulțit răutatea 
și limba ta a împletit vicleșug«. Înaltul archiereu se provoacă la multele 
»și obositoarele« sale vizite canonice, la convorbiri personale, la nu- 
măroasele procese și la. multe alte reclame și plângeri împotriva 
preoțimei, prin cari »i-s’au arătat cu temeinicie abaterile grele ale 
multora dintre preoți, diaconi etc., delà datoriele treptelor lor bisericești... 
spre mâhnire adâncă«... Apoi continuă I. P. S. Sa: »asemenea uitare 
de sine, ca să nu zic nepăsare voită, cătră împlinirea datorințelor 
pastorale și liturgice, conlucrând, în mare parte, la răcirea tot mai 
mult a sentimentului religios în Popor și la scăderea tot mai jos, a 
numelui bun a. iubitului Nostru cler în genere, nu se mai poate 
îngădui, cu nici un chip și trebue să înceteze cât mai curând...“

I. P. Sfinția Sa înșiră relele mai de căpetenie, cari bântue azi în 
biserică și la poporul credincios, anume: nevenirea la biserică, negân- 
direa la frica de Dumnezeu, puțină băgare de samă la regulele bisericești, 
lipsa de simț bun, serios și religios, îndepărtarea din minte a trezirei, 
gonirea cumințeniei, neîngrijirea de trupul său, intrarea dragostei cătră 
aproapele, stricarea inimei și deprinderea de a spune minciuni, dedarea 
la hoție și furturi, lenevirea, fuga de căsătoria cea legală și după 
D-zeu călcarea cu ușurință a legilor Țerii... Toate aceste rele S. Sa le 
descrie și le comentează pe larg. Apoi întreabă: ce este de făcut în fața 
tuturor acestor rele? și răspunde! »tot poporul delà Vlădică până la 
opincă, năzuiască cu grabă la împlinirea datoriilor. îndeosebi roagă și 
poftește înaltul Arhiréu, pe cucernicii preoți, sub amenințarea pedepselor 
canonice, să iee - toate măsurile pentru întoarcerea spre bine a 
lucrurilor!

In cele următoare Mitropolitul Moldovei, cu zel și în grai adevărat 
părintesc dă sfat și învățătură fiilor săi, cum să purceadă întru în
deplinirea tuturor datorințelor, ca prin acea toate să se întoarcă spre 
bine. Anume: după săvârșirea sfintelor slujbe să iasă înaintea ușelor 
împărătești sau dinaintea bisericei și acolo să învețe pe creștini cu 
liniște și cu cuvioșie »fără grabă și gesturi lumene« (foarte la loc 
observare, acelaș lucru îl recomândă chiar acum Papa Piu X. în epistola 
cătră aeppul Gibbons din Baltimore!) adevărurile creștine. Plecând delà 
biserică, să alerge la patul bolnavilor, fără chemare sau poftire«! In 
societate preotul să fie în adevăr părintele sufletesc al poporenilor săi; 
în lume să schimbe cu oameni cari să întâlnește, »vorbe politicoase 
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întemeiate pe cumințenie și bunăcuviință«. Preotul să-și împlinească 
datorința față de aceia, cari nu cred în adevârurilè religiei sf. ortodoxe. 
Iar când preotul întâlnește pe drum cete de muncitori creștini, »cu 
cămeșile și îmbrăcămintea , plină de peteci și de cârpeli, cu picioarele 
goale și cu pepturile crăpate de soare...«, cu aceștia să șteea de vorbă, 
să-i întrebe despre împrejurările lor, să se intereseze de toate nevoile 
lor, să-i, mângâie cu vorbe frumoase și să-i învețe vorbe bune. Prin 
aceasta purtare a preoțimii, zice 1. P. S. Sa, se va scoate din inima 
muncitorilor întrucâtva greșita idee, că de ei nu se îngrijește nime... 
Iar noi zicem, că barem atâta de s’ar face, ar fi începutul mult doritei 
activități sociale a preoțimei în mijlocul poporului nostru.

Pelângă îndrumările, ce 1. P. S. Sa dă preoților de-a povățul 
poporul, cum să-și trimită copii la școală, cum să se hrănească bine 
și să scoată ierburile băbești din case; — mai puțin interesante sunt 
îndrumările referitoare la administrarea botezului, a altor sacramente 
și sacramentale, obicinuite în Țară. Inse acum vine partea cea mai în
semnată a circularului 1

Metropolitul Moldovei, vrând să arete preoților săi, că ce scrie 
nu’i glumă și au s’o iee în serios, Ia capătul scrisoarei sale apasă 
peana și le aduce la cunoștință o dispoziție foarte reală, care va fi 
în stare mai mult ca orice argumentări a aduce schimbarea dorită în 
zelul și atitudinea clerului. Anume zice 1. P. S. Sa: »Vă dau, prea 
iubiților mei fii, răgaz de un an de zile, începător acuma la 1 Septemvrie, 
pentruca să aveți vreme destulă să cetiți sfintele scripturi, Evangeliile, 
epistolele ss. Apostoli, cazaniile, cărțile rituale și cele ce veți fi mai 
având la îndemână, precum și diferitele circulări și. ordine... spre a Vă 
împrospeta cunoștințele din trecut .și a-le înmulți cu alte noi. După 
sfârșitul acestui an 1908—1909, vom începe, ajutându-ne Dumnezeu, 
cu lndictionul anului viitor 1909—1910 facerea în mod regulat și 
hotărât, de omelii sau vorbiri scurte... In anul 1910—911, văzându-se 
progresele făcute în aprofundarea cunoștințelor teologice pastorale mai 
înalte, se vor trage la sorți bucățile scripturistice asupra cărora aveți 
să vorbiți înaintea unei comisiuni ce vom numi. Până atuncea însă 
am socotit trebuitor și am hotărât, să facem o repețire probatoare a 
servițiului sfintei liturghii, începând cu 2 Septemvrie a acestui an 
bisericesc. Proba va consta din două slujbe: una, cetind psaltirea 
și ținând strana dreaptă; iar cealaltă, slujind sfânta liturghie în biserică 
și în zilele aflate în dreptul numelui fiecărui din sfințiile Voastre în 
tabloul, ce am întocmit cu socotință și cu lămurire. Pentru știința mea 
și mărturisirile sfințiilor Voastre, voi numi comisiuni din clerici mei 
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distinși și ai voștri frați, ca să noteze în rubricele respective cunoștin
țele, aptitudinea etc.

Çei eșiți buni la probele acestea vor fi lăudați, onorați cu 
oficii bisericești și orânduiți să inspecteze bisericile ce li-se va arătă, 
și să cerceteze abaterilor fraților lor duhovnicești. —

Cei cari vor ieși rău, și doresc, ca să fie cât mai puțintei, vor 
fi îndatorați să repeteze probele acestea până 5 și 10 ori pe an.

Darul D-lui Is. Hr. etc. f Parthenie S. Cliniceni Mitropolit Mol
dovei și Sucevei«.

Acesta e circularul.
Am zis, că-i de însămnătate istorică, pentrucă are mărturisiri 

prețioase și pare a fi începutul unei ere noi în viața bisericească a 
Românilor de dincolo. In șprițul aceleia s’ar mai putea ajunge ceva 
și cu biserica noastră răsăriteană, atât de regretabil condamnată la 
formalismul orb și înțepenit al bisericei orientale. Vor străbate și la 
noi, din Apusul cult, ideile moderne, de muncă energică, dătătoare de 
viață. Nu de mult revista bis. din Cernăuți, »Candela«, recomanda spre 
imitare ezemplul nemților catolici, publicând adresele tuturor reuni
unilor creștine-sociale din Viena. Doamne ajutăl

* * *
»Calumniare audacter, semper ahquid haeret«: aceste cuvinte 

ni-au venit în minte, pe lângă tot sângele rece, ce’l avem, când după 
sfințirea bisericei din S. Nicolaul-mare am cetit în »Tribuna«, la loc 
de frunte, cu litere groase cules, știrea despre »tradarea« episcopului 
delà Lugoj Dr. V. Hossu. Aceasta grea și — scuzați pentru espresie — 
nerușinată învinuire i-se aducea Episcopului, pentrucă nu s’a împotri
vit primirei, ce i-au făcut autoritățile administrației din aceea comună 
că nu a ațițat împotriva statului, că a vorbit despre pace și bunăîn- 
țelegere între popoarele țării... Și când unii, cari altcum cunoșteau 
lucrurile și altcum le judecau, au sărit întru apărare, »Tribuna« nu se 
sfia a zice, că aceștia sunt oameni de ai P. S. Sale. Și când un ziar 
din România a cercat să apere pe arhiereul nostru, »Tribuna« se spăla 
cu »informații greșite«. Ei bine, și-a găsit omul. Adevărul a învins 
și »Tribuna« a fost dată de gol.

Nici nu pentru acea ne mai ocupăm de întâmplarea aceasta, ca 
să mai chiarificăm ceva în modul, cum s’a întâmplat. Și e bine să ne 
dăm seamă, că dacă episcopul Hossu sau alt episcop predică pace și 
bunăînțălegere: asta fiind lucru corelativ nu sună numai românilor, ci 
și ungurilor, și tuturor creștinilor, deci prin aceasta P. S. Sa zice: voi 
maghiarilor, voi respectați plângerile poporului român, ascultați-i 
căințele juste, căci numai așa veți putea fi în armonie unii cu alții 11 
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Acestea toate sunt adevăruri, cari le poate ști oricine, dacă are numai 
câtva scaun la minte și simț de omenie.

È vorbă Inse că de o vreme încoacê tare mult se aude din partea 
unor oameni ce se țin a fi singuri luptători ai poporului românesc o 
neîncetată plângere împotriva arhiereilor noștri, necontenit se cârtește 
asupra lor, că ar lucra împotriva intereselor poporului și adese sunt 
numiți »trădători de neam« bărbați cari poate mai mult ortenesc 
pentru popor și mai puțin pentru sine înșiși.

Mitropolitul Moldovei în cartea pastorală atinsă mai sus, scrie 
preoților săi, că în lume să schimbe cu oamenii »vorbe politicoase 
întemeiate pe cumințenie și buna cuviință.« Aceasta deviză, care nu 
e dată de vre-un »iezuit șiret«, ci de uri archimitropolit ortodox; spune 
programul, modul de purcedere al fiecărui preot, cu atât mai vârtos al 
unui arhiereu. Chemarea arhiereilor e a promova binele sufletesc și 
material astfel, încât de o parte prin nimica să nu lucre împotriva 
acestui scop, de altă parte să se folosească de toate mijloacele posibile, 
permise, conducătoare la scop. Cum apoi in munca noastră de desolvare 
națională esistă sau ar trebui să esiste o împărțire a muncei, e evident, 
că nu se ține de arhierei, a vorbi de pe butoaie la alegeri dietali ori 
a agita cu spume la gură (pardon pentru espresie) împotrivă abuzurior 
cutărui notarăș ori splgăbirău. Chiar caracterul nobil al slujbei lor, 
prestigiul lor de purtătorii tipului lui Hristos, apoi multele împrejurări, 
delà cari atârnă binele supușilor lor și diferitele considerații, ce trebue 
să le aibă, îi aduc pe arhiereii noștri în situații așa 'de grele, încât e 
culmea îrigratitudinei omenești, a forma acuză asupra lor acolo unde 
nici recunoștința cea mai mare nu ar fi îndestulitoare. Și dacă e vorba 
chiar de isprăvi reale în interesul neamului, la rândul ' său nirne nu 
face mai multe deși »lumea« puține cunoaște—■ ca cutare sau cutare 
arhiereu și nime nu face mai puține, —asta e lucru cunoscut —ca 
aceia, cărora li-e meseria să strige numai și să se bată cu; pumnul 
în piept... Așa dară cu nevrednicie și cu nedreptate este, a striga, a 
cârti, a discredita pe arhiereii noștrii înaintea poporului numai pentru 
că cineva nu înțelege situația lor, ori dacă o înțelege • apoi — trebue 
să bănuim — că cu sgomot furios împotriva celor sus puși vor să acopere 
neputința și nepriceperea orecuiva, sau oare cărorva.

Arhiereii noștri își împlinesc datorința, ori luptă împotriva unei 
diete întregi și sufer eziliu, ca lnocențiu M. Clain, ori sunt mai oportuniști, 
(ca să tăcem de altele) ca Șaguna, ori »cu vorbe politicoase, întemeiate 
pe cumințenie și bună cuviință« resping proiectul lui Apponyi, ca 
episcopul Hossu... Observăm, că nu e vorba aici de cât de rolul
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arhiereilor din punct de vedere politic național; eventuale alte observări 
vin sub altă judecată.' B.

* *

In numărul trecut al revistei noastre am relevat, că »Neamul 
Românesc« al d-lui Iorga a publicat în timpul din urmă mai mulți 
articoli de interes bisericesc; vom da aci câteva resumări.

In nrul. (108) delà 10 Sept, losif Stoica cere, ca și representanții 
clerului rural să, fie chemați, întruniți, la. sinod, ca acești preoți se 
poată informa, să poată arăta nevoile și mai ales să poată semnala 
pe ale turmei lor. —

. 'Dorința este cu totul legitimă, conform .canoanelor și spiritului 
creștinesc. In biserica noastră se practisează, la catolici de asemenea. 
,Sípodul.:eparchial, diecesan se recomandă a se ținea cât mai des, chiar 
anual. De aceea ne miră, că redacția pare a face împotrivire acestei 
dorințe, susținând, fără dreptate, că în Ardeal numai supt înrâurirea 
calvinească ar. lua parte preoții de mir Ja sinoade. Nu e așa.

Autorul, losif Stoica, face dureroașa' mărturisire, că »Biserica la 
noi în Romániaié mai îndărăt fața de. ori ce instituție a Statului.« 
Starea aceasta crede a se datori și »Sfântului Sinod«, compus numai 
din Archierei,'cari nu ascultă opiniile preoților delà sate.
, ’ . ..... ... ... . ' . ’ ..■ ?.

■ ■ - Nu suntem de aCörd cu »Un teolog bucureștean«, care se ridică 
îm'nrul (1:13) dela-2r Sept. în’ contra; ideii dé a interna în seminar 
sub disciplină, pe toți clericii, cari studiază teologie. Disciplina e o 
cerință mare pentru cler,și la disciplină trebue să se deprindă clericii 
delà început. Are’dreptate însă autorul Jntr’un .punct esențial; aceasta 
internare .(»încasarmare« zice »Un. teolog...«) nu este esența, nu este 
leacul universal »al_ scăderilbr; —■ e însă o condiție bună- pentru cele 
laite îndreptări spirituale. Spirit trebue: spirit creștinesc. De aceea bine 
zice »Un teolog«: ''

f »Nu încasarmare (corect ar fi: nu numai încasarmare) ci {mai ales) 
conștiință creștină. Ni trebue. persoane în care să. schinteie ardoarea 
și bărbăția, creștină; oameni cari cu risicul de a părea nebuni și ne- 
înțeieși, să represinte sentimentele de devotare și sacrificiu, fără care 
ô biserică nu poate trăi. Iar, de nu, vom avea o parodie, și o min
ciună, o instituție de stat cu trântori oficiali și farisei plătiți, dar nu 
Biserica lui Christos, cum nici n’o avem! Căci un lucru, domnule mi
nistru: Biserica lui Christos nu operează cu .oameni cu compromisuri 
și Incapabili de ori ce resintență — aceasta s’a probat și răsprobat, 
îni istoîiaLcreștinismului«. —
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Foarte adevărat! Dar chestiunea e: de unde se vor lua bărbații 
cu conștiința creștină, arzând de ardoarea si bărbăția evangelică? In 
România nu sunt, se spune. De unde se vor împrumuta apostolii, 
începătorii învierii și reînvierii? Din Rusia, ori Grecia? Delà Cons
tantinopol sau delà Ierusalim?? Aici e marea chestiune!

■ *

In nrul 115 d-1 lorga se rostește asupra noului episcop ales la 
Caransebeș Filaret Musta, Nu ne dă mâna, nici inima, să împărtășim 
aceste vederi. Drept specimen reproducem câte-va părticele:

»Românii din diecesa Caransebeșului au un episcop, au și mai 
departe pe vicarul ultimelor timpuri ale lui N. Popea. Deci n’a venit 
un »străin«...; n’a venit un străin de lucrurile, stările și păcatele Caran
sebeșului...; n’a venit un »străin« fără prietini și fără dușmani; fără 
amintiri ce impovorează și îndatoriri ce împiedecă, fără vechi răspun
deri, care scad delà început prestigiul«.

Făcând biografia noului archiereu acest »călugăr târziu, cu înnain- 
tare repede« d-1 lorga încheie:

»Un program nou la 67 ani, când ceialalți s’au străcurat fără 
urmă, când vijelia cea. mare ți-a trecut peste creștet, acoperindu-te 
de acelaș praf de pustiu ca și pe ceialalți...! Și ori de te gândești 
la răspunderea ce trebue să apese asupra sufletului noului episcop, 
ori la lipsa simțului acestei respunderi, datini din cap, și prevederi 
triste te înpresoară. Căci Duhul sfânt nu cercetează ușor pe bătrânii 
uitați de dânsul când erau tineri«. —

— Ori câtă asprime necruțătoare este în apreciarea aceasta 
subțire, trebue să recunoască ori cine, că e și mult adevăr, prin care se 
resbună opinia publică pentru banalitățile comune, de o prefăcătorie 
provocatoare, ce s’au manifestat, mai ales în ziarele noastre, pe 
aceasta temă,

*

Și mai vădit se scot la iveală ranele bisericei din România 
în articolii din numerii următori. In nr. 116, sub o formă transparentă 
se constată cu date cea mai urgisită crimă: simonia. In cutare epar- 
chie toți preoții au dat pentru chirotonie câte o mie de lei și mai 
bine; călugării 100—300 lei.

Sfințirile de biserică costă cel puțin 1000 lei! — Crimele se 
acoper ori se descoper pentru bani. In sfârșit »totul în eparhia X. 
acum se vinde și cumpără cu bani grei«.

Cetitorul.
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Sncartea Șoimilor,*)

Înviorat, stăpânul curții, Elmar
Grăi hăitașilor de vânătoare:
»Ce gloată bună, Ce mai puiu de pradă,
»Legați dihania de. un teiu, dar tare !

»Să nu uitați de arme, de sănețe, .
»Qrijiți de câinii, frânți de alergătură
»Și apoi și voue, cred, că v’ar fi vremea,
»Vă va pica cu dulce o bucâtură. ; .

»In urmă, isteți, gătați cu năzdrăvanul,
»iar blana lui aduceți-mi-o mie, - ■ :
»Doresc, ca contelui din Bodinkthorpe
»Să o cinstesc în. semn de bucurie, ..

»Căci chiar măi eri, alaltă eri, haramul
»Eși în drum, cu murmur greu; din leasă
»Și stânjeni pé contele cu fica,
»Pe când grăbiau din Eschenberg spre casă. —

»Dar azi și-a dat de omul seu, fălețul, —— J 
»Cum se sbătea, gândindu-se la ducă, 
»Când îi cuprinseră în dinți gâtlejul 
»Căpăii mei: »lnșfacă-1« și »11 apucă!«

»Durere, zeu — puteam să7l las în pace 
»Pe craiul munților și al pădurii, — 
»Dar totuși l’am străpuns pe încrezutul, 
»Căci nu câștigă altă milă furii.

Din »Dreizehnlinden« de F. W. Weber.
39
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»Pândească pe bărbați, ori prindă câinii, 
»Doar vajnicii cu vajnici se măsoară — 
»Căci prea fu groasă șaga încercată: 
»Să sparie pe-o tinără fecioară!«

— Dădu binețe apoi cu lancea, Elmar, 
Și urmărit prelung de lungi urale 
Se avântă voios pintre tovarăși 
Qrăbind spre treptele odăii sale.

Azi resufla flăcăul mai puternic,
Și după atâta cale pe picioare
Și ochii-i străluceau azuri, mai plină 
Era și fața brunetă de soare.

Săltându-și buclele înrourate,
Trecu cu pașii grei prin hala mare, 
Înfiorat aproape de tăcerea .
Și echoul lung al salei solitare.

In locul, unde legănați în scuturi 
Pe vremuri șoimăneii se jucară . 
Stă azi, la vatra rece, cel din urmă 
Vlăstar al casei vechi de odinioară.

Jur împrejur armură pe părete
Și capete de urși și căprioare, —
E numai oase, lance, flinte totul-
Și rând pe rând stau coifuri și zelare.

Pilaștrii de stejar și grinzi de goron; 
Acelaș lemn în prag și ’n bagdadié;
E totul mut, ca ’n crânguri moarte, iarna,
Și-i totul trist — tăcere și pustie...

trad. Ion Roșioru.
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Revistă școlară.
— Adunarea generală à reuniunei învățătorilor din Archidiecesă, — Stări triste — 
Semne bune — Serata elevilor delà institutul pedagogic. — Observări binevoitoare.

Blaj, 7 Noemvrie n. 1908

Se impune, mai ales când trec zile grele peste neamul nostru 
din țara asta, să fim cu deosebită luare aminte față de mișcările 
noastre culturale — singurele mișcări delà cari, în împrejurările de 
față, ne putem așteptă fără greș mântuirea — ori pe ce teren s’ar 
desfășură ele. Și fiindcă acestea mișcări pornesc și trebue să por
nească delà instituțiile noastre, fie ele societăți sau așezăminte în 
serviciul culturii, ar trebui, fără îndoială, să ne ocupăm mult de 
acestea instituții, foarte mult, ca în chipul acesta să ni le cunoaștem 
și cünoscându-le să ne cunoaștem pe noi, să ne cunoaștem puterile, 
pentru asigurarea curajului și câștigarea izbândei spre care nizuim. 

Socotim, pe dreptul, că nu este, lipsă să mai scoatem la iveală 
însemnătatea școlilor pentru cultura unui neam. Și, tot asemenea, 
este în măsură fiecare om înțelegător, să judece foloasele unei aso
cieri de învățători, cu rosturi lămurite, pusă în serviciul învățământului, 
a cărui slujitori sunt acești învățători. O mare însemnătate culturală - 
trebuie, deci, să dăm. și »Reuniunii învățătorilor din Archidieceza de 
Alba Julia și Făgăraș«. Mai mare decât până acuma.

. Această reuniune s’a întemeiat cu vreo 12 ani înainte,*)  în 
zile de justă însuflețire și -de adâncă înțelegere a menirei ce trebuie 
să o aibă în deosebi învățătorii nosțrii resfirați pe niște sate sărace 
și, în multe părți, înapoiate tare. Celea mai frumoase scopuri și mai 
aducătoare de foloase reale, s’au avut în vedere! Să se militeze, în 
cadrele acestei asocieri, pentru întrunirea și îndemnarea la activitate 
culturală,. în spirit românesc și creștinesc, a tuturor puterilor didactice, 
de cari dispune archidieceza noastră ca susținătoare de școale, și 
pentru deșteptarea și cultivărea iubirei colegiale, în interesul față de 
cauza învățământului! Și mai vârtos s’a avut în vedere, ca prin 
înmănunchiarea forțelor didactice amintite, să se afle cea mai potrivită 
cale, ca educația, în școală și afară de școală, să se desvoalte după 
trebuințele vremii și prin aceasta să se servească interesele bisericei, 
țării și neamului nostru!

*) 1896. Activitatea și’a început-o abia peste vreo doi ani.
39*
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Intru ajungerea țintelor acestora s’au ales o mulțime de căi 
potrivite, pe cari înaintând, cu înțelegere și cu bună rânduială, s’ar 
puteă ajunge la rezultate bune. S’a dat reuniunii o organizare largă, 
subîmpărțindu-se în. despărțăminte număroase, contemplate ca ale 
»Asociațiunii« din Sibiiu. Fiecare despărțământ are să lucre de sine, 
în direcțiile fixate pentru întreaga reuniune, sub supraveghiarea comi
tetului central. Membrilor li-s’a impus obligațiunea de a se aduna de 
două ori la an și prin prelegeri practice din sfera învățământului, 
prin lucrări libere de tot feliül de teme pedagogice, prin disertații po
trivite, să se cultive și să se nizuiască a ajunge la desăvârșirea posi
bilă, în direcția chemării grele de dascăl. Și alte multe căi s’au luat 
în combinațiune, din partea întemeietorilor ei, întru ajungerea scopu
rilor ce lè are.

Reuniunea stă sub Înaltul patronat al Escelenției Sale de Alba- 
lulia și Făgăraș. Membrii sunt ordinari: învățătorii, învățătoarele și 
profesorii delà pedagogia din Blaj, eventual, ca directori școlari și 
preoții; fundatori-, acei binevoitori cari solvesc odată pentru totdéauna 
în cassa reuniunii 40 cor., și membrii ajutători-, cari solvesc anual 2 
cor. Pot fi și membrii onorari, cari se aleg, pentru meritele câștigate 
pe terenul instrucțiunii și al educațiunii.*)

*) Pasagiu! acesta mai ales pentru aceia dintre oamenii nostrii de inimă, 
cari eventual ar dori să le știe. . ,. ■

Reuniunea trăește și astăzi; — că există vor ști mai mulți, dar 
cum există, vor fi, poate, și unii cari să nu știe; — în ziua de 6 
Noemvrie, anul acesta, și-a ținut adunarea generală ordinară, după 
obicei, în Blaj, sediul comitetului central.

Și dacă am atras atenția, în celea de mai sus, asupra acèstei 
instituțiuni culturale, vom cerca să completăm informațiile, arătând un 
an de gestiune, după raportul general, cetit de secretar în fața adunării.

A luat parte la adunare, firește pe lângă comitetul central, direc
torul și profesorii delà pedagogie — 1. P. S. Sa părintele Metropolit, 
un protopop din afară, protonot. conzist. 1. Popa, părintele Șt. Roșianu 
și N. Aron, prof. Dr. I. Rațiu și câțiva teologi. Din Blaj, de nu mă 
înșel, nu am uitat pe nimeriia! Despărțăminteie au fost reprezentate, 
17, din vreo 26 câte sunt de .toate. Cu totul cam 50—60 de‘delegați. 
Isbitor a fost de tot puținul interes, ce-l arată centrul însuși, Blajul, 
față de o astfeliu de adunare!

Foarte bună impresie a făcut, îndată la început, față de nepă
sarea ce o poartă blăjenii, darul de 50 cor. al Escelenției Sale păr. 
Metropolit, cu destinația de a se pune premiu pentru cea mai bună
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lucrare ce va tncurge, până la viitoarea adunare, pentru tema ce se 
va stabili din partea adunării. Și mai ales, că acesta este un dar, 
pe care bunul Archiereu 11 face an de an pentru același scop, arătând 
interesul ce-I poartă pentru cauza învățământului și a scopurilor 
reuniunii. - ■ ■ ■ ■.

Pe lângă formalitățile obișnuite, se trece mai departe peste punc
tele programului stabilit după norme stereotipe.

Reținem ceia ce poate să intereseze. Cu datul de 25 Decemvrie 
1907, s’a Înaintat un apel, cătră 63 institute românești de bani, cu 
rugarea ca acelea să binevoiască a destina ceva, din sumele menite 
pentru scopuri de binefacere, și acestei reuniuni. A respuns la apel 
numai »Arieșana« din Turda, contribuind cu suma de membru fundator.

S’a mai înaintat, din partea biroului central, o rugare, cătră 
Preaveneratul Capitlu archiepiscopesc, In care numitul Capitlu e rugat 
a se face membru fundator la reuniune. Mu s’a primit nici un răspuns.

Peste tot reuniunea are 746 membrii. Fundatori: 107, onorari: 10, 
ordinari: 554, Ajutători: 75. Am socotit, că ar fi de interes să se știe 
cum se Împart membrii fundatori după poziția lor socială. Și am 
cercetat și am aflat canonici: 7, protopopi: 10, preoți: 22, Învățători: 8, 
advocați: 8, ofic. de bancă: 3, notari: 5, proprietari: 4, comercianți: 6, 
profesori: 5, alți intelectuali: 3, doamne: 2. Membrii noi fundatori, In 
decursul acestui an, s’au făcut 14. Dintre aceștia preoți: 3. învățători: 
4, advocați: 1, notari: 1, economi: 2.

Averea reuniunii este, cu sfârșitul anului, de 12.487 cor. 48 fii. 
Din această sumă pretenziuni la »Foaia școlastică« 836411 cor. Un 
semn Învederat cât de rău stă revista.

Reuniunea are o bibliotecă în centru de 152 opuri; nu am putut 
ști însă mai de aproape de ce natură sunt opurile acestea. Dintre 
despărțăminte au biblioteci numai 19; despre celealalte nici comitetul 
central nu știe, dacă au biblioteci sau nu și asta pentru negligența 
comitetelor despărțămintelor respective. Mai bine stau bibliotecile des- 
părțămintelor Alba-lulia cu 290 volume și Mediaș-Ibașfalău cu 220 
cărți. Mai slab stă Indolul cu 224 volume. E silit, altfeliu, comitetul 
a se plânge că mulți bibliotecari nu-și plinesc, cum se cuvine, oficiul; 
nu trimit rapoarte, ori dacă trimit, acelea sunt defectuoase. In total 
bibliotecile reuniunii dispun de 2429 volume și 427 broșuri. Nu am 
auzit amintindu-se nici o revistă sau gazetă.

Organul reuniunii, revista de specialitate întemeiată cu frumoase 
gânduri și nizuințe, după cum ’’amintim mai sus, nu este sprijinită. 
Comitetul constată, cu deosebită durere, aceasta. ,»Cu părere de rău — 
zice raportul — trebuie să constatăm însă, că mulți își.țin de termi- 
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nată cvalificația cu câștigarea diplomei și nu simțesc lipsa completării 
cunoștințelor și..„ nu vreau să mai cetească; n’au lipsă de ziare. Nu 
știu prețul valoarea revistei și nu o sprijinesc nici materialminte 
nici spiritualminte«. într’adevăr te cuprinde- o adevărată durere su
fletească când vezi cum tânjește această revistă, așteptându-și, parcă, 
sfârșitul, care dacă va fi sprijinită în chipul -acesta,-va trebui să 
urmeze. Pentru aceleași motive a trebuit să înceteze și; sora- ei de 
gânduri »de idealuri, »Vatra școlară« din Sibiiu. Și acestea sunt semne 
triste. ■

Nu se cade însă să fim așa de aspri față cu învățătorii. Să 
cerem sprijinul și din altă parte și să înfierăm deopotrivă neinteresul 
ce ni- să arată, pentrucă e vorba aici de educația unui; neam întreg, 
învățătorii, sunt uneltele acestei ? educații și fiindcă ori ce; om cu mintea 
sănătoasă admite necesitatea- unei reviste de specialitate; după drept 
noi ceștialalți, ■ mulțimea, neamul,-am fi datori să le-o dăm.. Și dacă 

, revista tânjește, vina este și a noastră, mai ales, a; noastră, nu numai 
a învățătorilor! . '■ ■ ; /; , ..; . .

- . Trecând la activitatea generală a reuniunii desfășurată în decursul 
anului acestuia, peste tot ar fi să,fie mulțămitoare, deși prezintă prea 
puțin avânt și, poate, nici o înaintare față de;trecut ; •*

- Unele dintre idespărțămintele singuratice s’au purtat bine; Toarte 
bine,? au dat înainte, altele, dealtă parté, slab; și ,unele de tot slab. 
Adunările prevăzute de statute s’au ținut în celea .mai :multe părți 
regulat, toamna și primăvara. ? Cu prilejurile acestea s’au: ținut prele
geri practice de model din diferite materii și aproape în tot; locul 
s’au cetit disertații bine alese. Aiurea a fost și câte două disertații 
la aceiași adunare. Mai mult s’a scris despre alcohol și despre 
chipul de a desrădăcina diferite rele din poporul nostru.

Un semn acesta că învățătorii nostrii își înțeleg chemarea și 
Înțeleg însemnătatea reuniunii. Se vede, că ei se adună cu drag — 
trecând- peste, »uscături« — și muncesc cu drag. Și dacă, totuși reu
niunea nu dă înainte, nu prezintă avânt, cauzele să le căutăm și în 
altă parte, și pe cât putem judeca,noi, mai ales în altă parte, lată o 
pildă cam unde: din corpul invitărilor la adunările învățătorești nu 
lipsesc nici odată cuvintele acestea »invităm, cu drag, și pe toți bine
voitorii școalelor și a poporului nostru«. Dar acești binevoitori, după- 
cum arată rapoartele, sunt foarte rari la astfeliu de adunări. Și vor 
mai fi ele și alte pilde. r

Altmintrelea între despărțămintele, cari au putut arăta mai puțină 
activitate, am auzit rostindu-se numele; Pogăceaua, îndoi. (Lângă 
acest din urmă am auzit cuvântul: disordine completă). Mult interes 
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față de cauză arată unele despărțăminte din Munții apuseni*)  și de 
pe Olt.

*) Și preoții din părțile acestea arată mai multă luare aminte; mulți sunt 
membrii fundatori. Păr. Simu din Câmpeni a oferit chiar un premiu la o adunare 
de despărțământ pentru o lucrare bună prezintată de membrul Marian Sas.

**) Au întrat lucrări; Ia 1 și s’a premiat (Octav Pop. Vad.), la IV, s’a 
premiat^ Pentru tema »Geografie«, sau »Istorie«, nu a întrat nici o lucrare.

Jiu putem trece cu vederea silințele, ce le-a desvoltat reuniunea, 
pentru a stârni dorul și dragostea de muncă în membrii săi. Reuniu
nea jertfește din averea ei sume frumoase, an de an, pentru premii 
acelora, cari arată deosebită hărnicie și dragoste de lucru. Și mai 
punem aici sumele frumoase cu cari contribue bunul Patron. Cu oca- 
ziunea adunării generale trecute s’au escris 5 concurse; 4 cu premii de 
câte 50 cor., și unul cu premiu de 300 cor. Prețul alor trei premii 
de câte 50 cor., l’a oferit Escelența Sa Mitropolitul. Premiu de 300 cor. 
s’a pus pentru cea mai bună »Geografie«, eventual »Istorie«, pentru 
școalele poporale, lată celealalte teme: I. »învățătorii și cantor-învă- 
țătorii, cari primesc o parte a salarului tn producte s’au în uzufruc
tul unor realități, cum trebue să urmeze în prețuirea ș/ stabilirea 
competințelor lor«. II. Cari sunt mijloacele potrivite, prin cari școala 
ar puteă coopera, ca să se conserve în popor industria țesutului?« 
111. »Cum să se facă controla în școalele noastre primare?« IV. În
semnătatea prelegerilor poporale«**).

Pentrux viitor s’a făgăduit să se stăruiască cu mai mult avânt 
pe toate căile celea vechi și mai ales judecându-se greutatea vremilor 
de astăzi, cari sunt foarte vătămătoare unui popor care are multe 
procente de neștiutori de carte, s’a ales și o cale nouă față de trecut: 
înființarea, pretutindeni, a școlilor de analtabeți adulți. S’a hotărât, 
într’un glas, ca premiul de 300 cor. care nu s’a dat în anul acesta, 
să se împartă în sume de câte 30 cor. și să fie împărțit cu ocazia 
viitoarei adunări acelor învățători cari vor dovedi, că au învățat a 
scrie și ceti mai mulți analfabeți în iarna anului școl. 1908/9... Și 
să vedea multă lumină și însuflețire pe fețele acestor ostași ai culturii 
masselor largi, ai culturii poporului.

Sfârșesc acestea informații. Și stăruesc din toată puterea, ca 
cel puțin acum, când dujmanii nostrii își bat joc înaintea Europei de 
neștiința noastră de carte, să ne dăm seama că avem o »Reuniune a 
învățătorilor«, care are scopuri mari și grele și care sprijinită dupăcum 
se cuvine ar avea o importanță foarte mare și ar putea realiza ne
tăgăduit izbânde hotărâtoare în viața poporului nostru. Cei mari să 
să se coboare mai aproape de sufletul acestei reuniuni și să-i dea
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\ căldură; cei mai mici, cei multi, să sprijinească cu vorbă bună și cu 
fapta — ca să se vadă, pentru D-zeu, mai mult avânt în instituțiile 
noastre! ■ v.. : P'

...... ........ . ■ * * * ■, ‘.. ,...... ,

' Din prilejul acestei adunări ^»Societatea de lectură a elevilor 
delà pedagogie« a dat o »serată literară«. ; . Și : las să urmeze câteva 
cuvinte și din prilejul acesta. . : s "

S’a pus în program, îndată' la început, o disertație »disciplina 
școlară«*  în toate producțiile- noastre școlare o disertație este indi- 
penzabilă; s’a obișnuit lumea cu acest punct. E bine, foarte bine, că 

ise pune totdeauna o cetire,, dar delà cei chemați să alcătuiască pro- 
grafnul se poate cere ca să pună multă atenție lâ acest punct. Obiec- 
tul?să fie .foarte bine ales ,.—-, în -, cașul de față a «corespuns ‘și,' de 
altă' parte; pentru acest obiect să fie ales cel .mai apt tinăr, care, 
deoparte, să poată lucra, el însuși, teza/ apoi să și; știe 'ceti înaintea 
auditorului, să cetească bine, ca prin pronunția și nuansărileicari- tre
buie să izvoreăscă din o înțelegere adâncă a materiei să încătușeze, 
oarecum, atenția celor cari ascultă- și astfeliu, punctul acesta să nu 
fie un punct de plictiseală generală, după cum se petrece foarte ădeseori 
A ceti pentru alții încă este un meșteșug și cea mai bună bucată 
literară, cetită de , cineva care nu are acest meșteșug, poate să plic
tisească. ïb H >-J. ‘ ;U':-.oo-q

Foarte .mare pohd trebuie să se pună,Vmai .departe, la alegêréa 
.bucăților pentru dedamare. Și în; deosebi aici; se greșește. S’au obiș
nuit a se alege ; bucățile' de- efect fără să se^ țină seamă deîvaloarea 

■Ion literară adevărată și fără să-se aibă în vedere în: ce-poziție nepo
trivită se pune un tinăr. când - trebuie să- declameze o poezie, care nu 
are fond psihologic real și nici , o formă prezentabilă, o. limbă fără 
greș. De ce la o producție școlară se aleg tocmai bucăți ca »Logod
nica. mortului« de M. Stoenescu? - Impresionează așa de rău când 
bietul tinăr trebuie să se silească a; vorbi ca; logodnicul-schelet, Im
provizând dialoguri patetice, cu groparul, pe socoteala lumii înșelătoare. 
Și de cé din M Stoenescu, care cântă în chipul acesta iubirea: ■ 

Ah iubirea mea e tristă ?
Nu se șterge cu-o batistă! : i - . •;

De ce să nu ferim publicul nostru ardelean de versuri din școala 
falită a lui Macedoschi, care aparține Bucureștilor, și mai ales tine
rimea școlară? încă o mică pildă pentru aceia, cari spre norocul lor, 
nu ar cunoaște pe Stoenescu: . .7 •

Iată glonțul stă pitit ,
Șî de el sunt ispitit. ;



»Răvașul« 617

Să-mi sbor țeasta înfierbântată...
Doamne scoală-te odată!

Avem, har Domnului, destui poeți buni, între clasicii nostrii și 
între cei de astăzi, cari au bucăți potrivite și de-o valoare literară 
necontestată — și este absolut greșit a căuta poezii de efect prin 
cărți și reviste obscure. Se vede că elevii sunt lăsați în voia lor să 
aleagă și nu se poate presupune nici o controlare cel puțin ulterioară, 
din partea cuiva mai mare, pentrucă atunci nu s’ar strecura. în pro
grame. lucruri rele, nepotrivite.

Și, dacă vine vorba de predări libere, nu putem să trecem cu 
vederea și alte lucruri. Mai înainte de toate credem nepotrivit ca elevii 
să aranjeze producțiuni cu caracter de spectacole și aceasta mai ales 
când e Vorbă de ceva festiv. Producțiunile de școlari trebue să aibă 
o anumită demnitate; pășirea tinerilor înaintea publicului, și cu deosebire 
a tinerilor cari stau pe bancele școalei care are să-i ducă în viață,, 
trebue să arete o înțelegere pentru ținta cea bună, spre care să se 
vadă că nizuesc. Nu voim să zicem, prin aceasta, ca să nu se aleagă 
și piese pentru scenă, nu, din potrivă, o mișcare cuminte în această 
direcție ar fi îmbucurătoare, ci inzistăm numai pe lângă părerea noastră 
de mai înainte ca alegerile să fie cât să poate mai inescepționabile. 
Piese ca Țiganul în căruță și, pentru un public în mare parte tinerime 
școlară, chiar Achim Fiiărul — cu cari, netăgăduit, s’ar puteâ face 
începuturi bune : pe sate deșteptând interesul »pentru producțiile de 
teatru — dar pentru „seratele literare“ aranjate de tinerime, nu sunt la 
loc. Apoi predarea pieselor ca Nasul, după părerea noastră, e deadrèptul 
culpabilă. Să nu cercăm efecte de scenă, noi tinerii, când pășim înaintea 
publicului, ca corporație de elevi, ca »societate de lectură«! Bune pilde 
ne dau, în privința asta, celealalte societăți studențești din Blaj, So
cietatea elevilor delà liceu și »Inocențiu Micu Clain«. Un om serios, 
înțelegător, se simte oarecum strâmtorat și nu va râde, abună seamă, 
de cântecele desmățate— cel puțin de data asta au fost desmățate — 
ale țiganului din piesa lui E. Suciu, și mai puțin de glumele de mahala 
din »Nasul« obscurului Péterdy, când știe că a venit la o serată literară, 
a elevilor de pedagogie de pildă.

Când se aleg apoi, uneori, și poezii bune, ca cu ocazia asta 
Carol IX., de Coșbuc, profesorul de românește ar trebui să pregătească 
mai bine pe elev, să-1 facă să-și înțeleagă bine teza, să o simtă și în 
chipul acesta să o predeie cât se poate mai bine.

In general să cuvine a se dâ o atenție foarte mare, din partea 
celor ce se cade, acestor serate literare, cari, dacă sunt ținute la înăl
țimea recerută, au un preț cultural netăgăduit. Nu e lipsă să scoatem 
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la iveală foloasele ce le au înșiși elevii și nu mai puțin auditorul de 
învățători veniți de pe sate, cărora li-se întâmplă mai rar să aziste 
la așa ceva și chiar auditorul unui orășel ca al nostru..

Avem însă și motive să ne bucurăm și să nădăjduim.
Programele seratelor date de tinerimea institutelor .dinBlaj, -sunt 

în mare parte, alcătuite din puncte muzicale toarte bine alese și bine 
ezecutate. Se simte foarte bine mâna înțelegătoare a iubitului nostru 
măestru lacob Mureșanu. într’adevăr e un noroc pentru Blajul de astăzi, 
că trăește aici unul dintre cei mai mari compozitori ai noștri, pe care 
doar numai viitorul îl va ști apreția după vrednicie. Câtă frumseță 
delicată în »Hora«, pe care a ezecutat-o orchestra elevilor preparan- 
diali, cu acest prilej! Nuansările ici colo greșite, dar încolo se vedeâ 
stăruința și dragostea tinerilor pentru frumos și pentru măestrul lor.

Fără îndoială pedagogii au voie și au puteri ca să ne deie serate 
.literare succese, lipsește numai, ca cei cari conduc să pună mâna, mai 
deaproape, pe cârmă și să îndrepte și partea, literară, după cum de 
bine e condusă partea muzicală.

. AI. M.

După șase decenii.
— Simbolul național și simbolul creștinesc — zdrobite! —

Doamne, cum va fi tremurat peana harnică, pururea vioaie, în 
mâna istoricului nostru Papiu Ilarianu, când punea pe hârtie celea mai 
mândre clipe, pe cari le-a trăit, cândva, neamul nostru din țara asta 
a Ardealului!

»... Ziua de 3/15 Mai era una din celea mai strălucite, era limpede, 
era senină. Pe câmpul verde și înflorit, în auria primăvară, întinși pe 
cârhp fii Românimei! Era căldură ferbinte. Poporu Ista numai în cămeș' 
albe, încinși toți cu șerpare. Pe fețele lor seriositate cu adevărat 
romană, ca într’o adunare, în care poporul roman ținea consiliu despre 
scăparea republice!. Pe fețele, lor puteai ceti toate durerile trecutului și 
toate virtuțile, cari au să mântuiască prezentul și viitorul națiunii. 
Seriositate în adunare, eroism în răsboi — dacă se cere!«

Iată, cel mai mândru și mai măreț tablou ce poate să-l aibă un 
neam în viața sa.

— Ce mai vremuri Doamnei —suspină și astăzi bătrânii. Ce 
mai vremuri!
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. ...Și se aprind și ochii tinerilor și sângele tinereții le clocotește 
în vine.

—- Uite, se ridică, peste marea nesfârșită de capete, chipul palid 
fruntea lată luminoasă, de apostol, a unui cleric... Și marele Bărnuțiu 
rostește respicat, cu căldura fără margini, pe care i-o dă solemnitatea 
momentului, rostește limpede, în glas de cheruvim vestitor, întorcându-se 
spre celea patru colțuri de lume:

•»Câmpul acesta, pe . care se ține prima adunare. națională 
română din Transilvania, întru eterna aducere aminte a acestei 
Incrări glorioase, se va num/ Câmpul libertății, pentru totdeauna«.

Și din această clipă mare, câmpul larg de lângă Blajul măririi 
trecutului, : s’a făcut. altar, cel mai scump altar național pentru noi 
Românii din țara asta.

Altar sfânt și pentru simplicitatea sa; o singură piatră, spălală 
de ploi, însemna, mai bine ca toate monumentele de pe lume, ca toate 
monumentele paradelor false, acest loc sfințit prin glasul și ființa de 
față a moșilor, cari știau să arete, în alt chip, că trăiesc și vreau 
să trăiască...

Piatra canonicului Rațiu, »Piatra libertății«, — sub care, spun 
moșnegii, se află lada de fer cu scrisori multe, scrisorile iobăgie! șterse — 
șase-zeci de ani a fost semnul cel mai vorbitor, străinului și Românului 
venit de departe, despre zilele de glorie ale Blajului îmbătrânit.

• Alt semn. Sus pe dealul viilor, acolo, unde a stat, în zilele de 
restriște, de cari a avut parte, totuși, și Blajul în acel 48 de glorie 
plătită scump cu sânge, — o spânzurătoare, care deși și-a avut jertfele 
sale nu a putut să înfrice, inima bună, cuprinsă de pietate a unui 
Mitropolit, a înălțat semnul păcii, al mângâierii creștinești, a înălțat o 
șfântă cruce, o cruce mare, înaltă, de piatră tare.

Și spunea așa de multe semnul răbdării nemărginite, crucea 
blândului Izbăvitor, stăpânind din acel loc al sângelui, nevinovat, cândva.

In locul spânzurătorii crucea!
Poporul îi ziceă »crucea lui. lancu«, legând de- acest semn al 

învingerii prin răbdare, numele legendarului, »crai al munților«.
lnegrită de vremi stăpâniă peste văile ce se întind pe lângă apele 

liniștite ale Târnavelor și peste »Câmpul libertății« de jos.
Blajului i-s’a dat însă și zilele acestea.
Tinerimea acelor institute, în cari și-au primit educația și inima 

mare Bărnuțiu, Barițiu, Papiu și toți ceilalți mari ai noștri, trece, 
după șase zecimi de ani delà marele 48, în șiruri strânse, pe stradele 
Blajului de astăzi. Dumnezeu știe ce-i în inima tinerilor cu lungile 
haine negre! Ochii le ard bobotaie și frunțile lor se încrețesc înnegurate-
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»Câmpul Libertății« se desfășură înainte până în zare întunecat, 
încețuit. Apele Târnavei-mari clocotesc, alături, în vuiet surd.

Și iată, pe urmă, stăm cu toții tăcuți, cu inimile încleștate, în 
jurul pietrii spulberate.

Piatra Libertății înaintea noastră, cu trupul schilodit, fărâmat, de 
mâna sacrilegă, barbară...

Scăzute vremuri!
Unii dintre noi își întorc capetele spre mormântul lui Axente, de 

pe colina de alături, și ochii le rămân întrebători multă vreme...
— Te frămânți în groapa ta, Taică Axente?
...Ne sguduie apoi un val năprasnic asemănător cu vuietul Târnavei 

apropiate și trecem mai departe pe dealul pustiu, unde eră ieri, »crucea 
lui lancu«.

Frânturi de pietrii sămânate departe. Trupul blândului Isus frânt 
în două și brațele crucii zac, alături, afumate, pângărite...

. Sufletele ne tremură.
— Unde am ajuns Doamne, unde am ajuns?
In apusul începutului de iarnă Blajul, jos, în vale, stă așa de 

trist, de neajutorat, de șovăitor.
Și soarele apune colo, departe, după spatele munților Iui lancu, 

așa de roșu...
— Scăzute vremuri trăim! suspină astăzi, tinerimea.

-.0 . < ' • M. '

Lei ea.
— Schiță din viața delà sate. —

Va fi fost numărând vre-o șepte-zeci de ani. Bătrână, gârbovă 
de puzdăria anilor trăiți, în puterea verii o puteai vedea străbătând 
ulițile satului, abia trăgându-și cizmele grele după dânsa. Vecinie 
învălită, vecinie, earna-vara, înbrăcată cu sumanul de lână, peste 
mijloc încinsă cu o ață groasă de fuior.

Era Lelea.
Oamenii spun, că era voinică Lelea în vremea ei. Ca fată mer

gea în puterea nopții cu carul după fân, doinind, de gândea-i, că-i 
cel dintăi fecior al satului.

Ear dupăce s’a măritat lucra Badea, lucra Lelea, lucrau amândoi, 
de gândea-i, că-s năzdrăvani. Așa o păreche n’ai 11 aflat să fi umblat 
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cum se zice cu »opinci de fer și bâtă de oțel« în tot lungul și latul 
lumii.

. ** *

Intr’o zi o întâlnesc pe Lelea, șezând pe un polmod, dinaintea 
porții lui Niculae al Sineftii.

— Chiar bine, că vii »Domnișorule«l Numai acum m’am așezat 
aici la șezut și era gata să plec. Să nu fi venit, și plecam.

Era tare ne ogoiată bătrâna. Să punea într’un loc la șezut, ca 
să se scoale numai decât.

— Dumniata — continuă bătrâna — înveți la școală. Știu, că 
nu-i uita pe Lelea și povestea ei niciodată. .

Tare-i plăcea bătrânei să-și spună povestea și să-și mărturisească 
greșelile, la tot omul. -

L’ai cunoscut pe Bade-to — începu bătrâna. — Cam bătrân 
atunci, dar tot éra oml D’apoi când a fost tinăr, să-l fi văzut, că 
nevestele mi-1 pizmuiau, bărbații tot așa.

Hei — oftă bătrâna — era un puiu de român, cum n’am mai 
văzut în viața mea și nici că cred, să mai văd. Abia apuc, să mă 
iee odată D-zeu, ca să-l mai văd pe lumea aialaltă.

Odată ce-1 puse, păcatele s’a mestecat și el într’o ceartă — ce 
n’o mai făcut în viața lui. Cum mergea și el pela crișmă, nu ca să 
bee, Doamne feri ■— că aveam acasă destul vin, făr să fie și el, un- 
de-s adunați oamenii, ce face, ce nu, că se sfădește cu leronimu Lai.

leronim demult îi umbla pe urmă la Bade-to. Dar el a tot răb
dat, până în sara aceea, când a vint acasă mânios foc. Nici n’a zis 
nimic, făr ne mâncat, nebeut așa, cum era îmbrăcat, se aruncă în 
pat. Nu pricepeam nimic.

Dimineața întreg satu știa, că pe leronimu Laii i’o omorât 
bade-to. Eu însă nu-i zic nimic, că tare-mi era drag. Ci merg la 
crâșmaru, întreb cum s’a întâmplat lucru, și îi astup gura. îl tomnesc 
de mărturie.

Dragostea așa mă stăpânea în momèntele alea, cât am uitat tot, 
D-zeu, credință, tot.

Nu mă gândeam la alte helea, făr am să-I scap pe bade-to.
— Mă duc la judecată și dacă văd, că nu-1 pot scăpa altcum, 

jor strâmb. Bine, dar îi păcat de D-zeu sfântu, să jori strâmb — 
ziceam ear eu. Ei fie, răspundeam. — Doar D-zeu vede toate și el 
știe, că eu n’am făcut pân’ acum nici un rău nimănuia, nici eu, nici 
bade-to, doar ne-o ierta acum odată.
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Așa am rămas să jur. Dar inima, ia tot așa-mi bătea — zise 
Lelea, arătând cu pumnul închis. Dar s’o gătat tot, eu țineam morțiș 
odată cu capul, la jurământ, și așa mi-am călcat.pe inimă.

Când a fost în ziua de judecată, potracărul Anii lui leronim îl 
învârtea pe badet’o și pe față și pe dos, de nu mai știa, ce să mai 
zică. Doamne, ce om învățat.

Atunci mă duc eu acolo:
— Nu-i așa măria Voastră, bărbatul meu, nu l’a omorât pe lero- 

nimu Laii, că el a fost tot acasă în sara aia. lntrebați-1 numai pe 
crișmarul, că în sara aia nici n’a fost la crâșmă? Jor, Măriile-Voastre, 
eu jor pe ce am spus.

— Jori, muere? M’a întrebat județul.
— Jor Măriile Voastre!
Și-am jurat. Și Bade-to a scăpat de temniță. Dar eu zi bună 

n’am mai gustat din minutul ăla. Bade-to peste tot nu mai avea 
voie, părea beteag. La anu l’a lovit heftica, și la al doilea an, chiar 
în sara, când l’a omorât pe Ieronimu Laii, o murit.

— Vezi, Sineftă, că ne bate D-zeu, i-o fost vorba ai din urmă.
O Doamne, Doamne oftă plângând bătrâna — unde-1 lași 

pe om să meargă câte odată.
— Tot așa mi au murit și ai doi feciori pe cari i-am avut. Am 

rămas numai eu, ca se-mi spășesc păcatele. Toată lumea mai moare, 
numai de mine și-a uitat D-zeu, de nu mai trimite moartea.

Vezi-mă — zise plângând bătrâna — ia așa îmbrăcată cum mă 
vezi acuma, așa am fost când am jurat. încălțată, îmbrăcată cu 
laibărul, și peste mijloc încinsă. Îmbrobodită, ear la mâna stângă 
legată, că aveam o bubă vânată.

Și așa o am și ’n ziua de astăzi, La mână nu mă pot desface; că 
mă doare, deși n’am acum nimic.

»M’a osândit D-zeu, să umblu tot așa«.
Apoi se sculă, făcu o privire în susul și josul uliții apoi porni. 

Cu gându-1 • colindându-și năcazurile — poate — să depărtă bătrâna 
tropotind cu cizmele mari și grele.

Părea bătrâna un profet al fărădelegilor timpului nostru.
** * ,

De atunci au trecut ani, bătrâna Lele, zace sub pământul rece. 
D-zeu n’a uitat’o de tot. , >

Ear eu nu i-am uitat povestea.

G. Brânduș Săcășanu.
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Strofe uitate.

A. Mocsonyi.

Dușmanii ar vrea să peară 
Tot ce e moștean în țeară 
Tot ce face semnul crucii 
Tot ce a mai rămas creștin.

Noi în veci nu vom pătrunde 
Taina, care ne ascunde 
Viitorul ce-și dă mână 
Cu trecutul glorios
Dar crezând în mântuire 
Spunem cu neobosire:
Unde luda este aproape 
Nu-i departe nici Christos. 
Nu știm ce e scris în stele, 
De o să fie zile grele 
Sau de poate sfântul soare 
Va străbate norul greu; 
Nu știm vremea ce a aduce 
Dar Românu-și face cruce 
Și se ’n crede în puterea 
Unui, mare Dumnezeu.

D. Petrino.

Baronul Vasile Popp.
După cum am anunțat în nrul din urmă, la Berind s’a făcut în 

8 Novembre o serbare pioasă întru pomenirea baronului Popp, fiul 
ilustru al acelei comune modeste. Era o zi splendidă; ultima zi fru
moasă de toamnă. A doua zi un văl gros de neauă acoperia totul; 
a năvălit iarna. Cam așa stăm și cu figura istorică a baronului 
Popp. A fost un bărbat strălucitor, prin caracterul său, prin senti- 
timentele sale, prin întreagă ființa sa armonică, curată și impunătoare. 
Într’o zi din Februarie 1875 a murit, pe neașteptate, l’au îngropat, și 
— a nins pe mormântul lui, ca și pe ființa lui întreagă. Azi aproape 
nu mai știe de baronul Popp.

A făcut deci nu numai o operă de recunoștință, ci o acțiune 
culturală foarte necesară, despărțământul din Cluj al »Asociațiunei«, 
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însemnând cu tablă comemorativă casa nașterii acestui bărbat, și, mai 
ales, desgropând, cât de cât, din uitare figura nobilă a distinsului 
bărbat și Român. »Cât de cât« — pentru că broșura*)  ce a publicat 
din acest prilej comitetul despărțământului, despre bar. Popp, ori cât 
de potrivită ar fi scopului imediat, ce și-a propus, de a face cunoscută 
viața baronului Popp în cercurile largi țărănești, — nu se poate so
coti ca o biografie vrednică de un bărbat așa distins, care într’un 
timp concentra în mâna sa toată causa culturală a Românilor din 
Ardeal. Mica broșură, scrisă pe înțelesul tuturor, de »Delà Cruce« 
are însă meritul netăgăduit de a fi dat primul impuls pentru cerce
tarea mai serioasă a trecutului nostru apropiat, care este cu totul 
uitat, și pentru cei mai mulți necunoscut. Un îmbucurător moment 
în privința aceasta s’a descoperit tocmai în ziua frumoasei serbări de 
amintire: fiul răposatului bărbat, bar. Aurél Popp, într’o scrisoare 
duioasă adresată comitetului desp. »Cluj« declară că va publica o parte 
însămnată din corespondența părintelui său și îi va scrie biografia. 
Și până atunci însă e de datorința noastră a tuturor celor ce ne 
îndeletnicim cu trebile culturale, ca să contribuim fie Care în cât 
putem, spre a scoate în lumină deplină figura și viața, intelectualitatea 
și caracterul, bărbaților noștri mari, pentru ca tinerimea de azi, biata 
tinerime, care n’are parte decât de desiluzii sau deșertăciuni, să aibă 
înaintea sa drept modele și bărbați întregi, a căror pildă să poată 
hrăni sufletele dornice după ideal. Doar »Bărbații mari sunt visul 
tinerimei și cel mai vrednic obiect de studiu al spiritelor mature« 
(Emerson).

*) biblioteca Despărțământului Cluj al »Asociațiunei«. Nr. 16. Vasile L. 
baron Popp de Delà Cruce. Tipografia »Carmen« Cluj. 8° mic. 16 pag. cu portre
tul baronului Popp. Prețul 40 fii. Se vinde în favorul nouei școale ce este a se 
zidi în berind, satul nașterii distinsului bărbat. A se adresa la comitetul „Aso
ciațiunei“ Cluj str. Jókai nn 6, care primește, ca suprasolviri și oferte benevole 
pentru școala din berind. . '

* * *
Despre baronul Popp nu știm să se fi scris altceva decât ce a 

spus Dr. G. Silași în »elogiul« seu rostit în 1875, la parastasul servit 
în Reghin, din prilejul adunării generale. Se vede că anume 
se ținuse adunarea »Asociațiunei« în Reghin, unde este înmor
mântat, ca să se poată celebra cum se cade memoria celui ce 8 
ani fusese președintele »Asociațiunei«. Dr. Silași, récércat de co
mitetul central al »Asociațiunei« s’a achitat bine de însărcinarea dată, 
dar »Elogiul« său, publicat în doi numeri ai »Transilvaniei« nu ese 
din cadrul unei cuvântări funebrale. —
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Cât de puțin studiată este biografia baronului se vede din 
faptul, că nici anul nașterii nu este precizat. In »Enciclopedia Ro
mână« se pune 1820; Silași zice 1819. De fapt baronul s’a năs
cut în 25 Dec. v. 1818. Tatăl seu Ananie, era preot în Berind, și fiul
preotului de acolo: Alexă. ■

Cariera splendidă ce a făcut’o în administrație și justiție, este
cunoscută, ca date, dar e mai de interes a cunoaște rolul lui politic,
social și cultural, în acele timpuri, și a scoate la iveală momente, 
ce ar lumina caracterul seu frumos. Până își va lua cineva osteneala 
să cerceteze și să insiste asupra acestei părți din biografia baronului 
Popp, noi ne restrângem a comunica aci câte-va date și momente 
noué din tinereța sa, mai ales de când era cleric în -Viena. — 
Din ele vedem că dragostea cea mare a neamului baronul Popp o 
datorește casei părințești, pe care a iubit’o, ca și satul natal, cu deo
sebită afecțiune, și a fost de asemenea foarte iubit de ai sei. Aceste 
gingașe relațiuni și-au aflat espresiunea și în versuri, pe cari le vom 
lăsa să urmeze mai în jos. —

Se știe, că tinerul ficioraș al preotului din Berind după ce a 
absolvat gimnaziul și academia de drepturi în Cluj, a întrat în cler, 
și a fost trimis de episcopul Leményi în seminarul de la »S. Barbara« 
din Viena. Patru ani a petrecut acolo fără să-și revadă țeara și 
părinții (1839—1842). Se vede că uneori îi era urât; zilele îi erau 
înourate, se doria spre casa părințească, și cu-toate că era desigur 
provăzut bine cu toate cele de lipsă, el »fericea cele de acasă«. Dorul 
lui după casă era întrecut numai de dorul părinților și surorilor după 
el. Intr’un caiet de versuri, ce se păstrează în familie, la Berind, 
s’au păstrat documentele acestor ferbinți doriri, cu cari îl așteptau 
surorile și părinții.. Transcriem’cu litere latine unele din aceste versuri, 
cu notele originale, ale autorului, părintele Ananie Popp:

Versul Vasilichi când au fost în Beciu
Acesta îl ziceau surorile lui. —

Frunză verde nuc și fag 
Avurăm un Frătuț drag,

Oh! și doru-nl de el. 
Și tare s’o ’nstrăinat 
Pe noi pe toți ne-au lăsat

Oh și doru-nl de ell
Și trecu la treia Țară,
Nuștiu mai venio-a iară,

Oh și doru-ni de el.

Lăsă tată, lăsă mamă,
Doru lor nu-1 băgă ’n seamă 

Oh și doru-11 de el.
Lăsă frate și surori
Ear ele-I jelesc cu hori 

Oh! că doru-11 de el.
Ziua noaptea-1 pomenesc
Și din graiu așa grăesc 

Oh! că doru-ni de el!
40
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Treceți ai nu zăboviți 
Frătuțu nost nu-1 opriți

Oh! că doru-ni de el! 
în tot anul treacă doi 
De grab să vie ’n ’napoi

Oh! că doru-nl de el! 
Și mai treacă cei doi iară 
Să mai vie ’ntrasta țâră

Oh că doru-ni de el.

Să-ne mai vedem odată 
Frați cu surori Ia olaltă

. Oh că tare ne dorim. 
Cu toți să ne bucurăm 
Slavă domnului să dăm 

Aliluia să cântăm!

Acesta Iau cântat surorile lui în 4 ani, în anul 1839, 1840, 1841, 1842. — 
Iară cestalalt ce urmează l’au cântat când au venit acasă.

Saltără Taică, 
Bucurăte Maică, 
lată că au venit 
Fiul vost cel dorit. . 
lată că-i de față 
Strângeți ! în brață 
Cu mare dulceață. 
Și măriți pe Domnul 
Pe Isus și Omul 
Căci v’au miluit, 
Pe voi v’au dăruit 
Cu alui sănătate 
Zile ’ndelungate 
în țeri depărtate. 
Până cel aduse, 
De față vi-1 puse 
întreg și sănătos 
Domnul lsus Christos 
Cel ce l’au păzit 
De rele l’au ferit 
Și l’au sprijinit.

Ca cu bucurie 
La noi să mai vie 
Să-l vedem odată 
Cu casa cu toată, 
Cu toții să s'rigăm 
G'asuri sâ ’nălțăm 
Și laudă să dăm. 
Celui din vecie 
Lui lsus Mesie 
Că lui Vasilie 
I-ajută să vie 
Să mai vad’odată 
Pe mamă și tată 
Și rudenia toată. 
Cu toții să cânte 
Slavă ție Sfinte, 
Părinte, Cuvinte, 
Și Duhule Sfinte 
Ție ne’nchinăm 
Mulțămită-ți dăm 
Aliluia cântăm!

Cu acesta m’am jeluit eu

Țara ungurească
Să se pustiască 
Să o văd pustie
Cât să nu mai fie 
Și de grab să vie 
Să se apropie
Țara cea nemțească 
De ardelenească,
Să se întâlnească, 
Să se ’nvecinească 
Aceste îndată

De grab la olaltă. 
De loc m’aș slobozi 
în Beciu m’aș repezi 
Cu ochii să-l mai văd 
Mai bine să mă ’n cred 
Cumcă mai trăiește 
Și cum viețuește 
Inima’mi duioasă 
De dorul lui arsă 
Bine o aș stâmpăra 
Tare m’aș bucura.
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Ca Elena sfântă ■ Ca Constantin împărat
De crucea pierdută Crucea când o au aflat

In fine, ca să se vadă, că și în maestria versurilor fiul n’a fost 
nevrednic de tatăl seu, publicăm prin amabilitatea baronului Aurel 
Popp, aceste duioase versuri de adio, cu care tinerul Vasile Popp, 
se despărțea de Berind, după ce părăsise Blajul, pentru a merge la 
Târgul-Mureșului, de cancelist, spre a lua diploma de advocat:

Despărțirea.

Rămas bun locuri iubite 
în veci să fiți fericite. 
Eu acum vă las de tot 
Dorul vost în sin îl port. 
Inimuța mea cea dreaptă, 
N’ar. dori să se despartă; 
Plânsul meu pe față ’n jos, 
Spun: că nu mă duc voios. 
Ah! a mea duce viață 
Dusă în codru cu verdeață: 
Lângă râu, lângă izvor. — 
în brațe de dulce amor.

Dar norocul credincios 
De traiul meu cel frumos 
A vă lăsa mă silesce 
Și de voi mă despărțește.
Dorul meu aici rămâne 
Unde am dus zile senine.
Rămas bun locuri iubite 
în veci să fiți fericitei

Berind .1845.
Vasilie Popp m. p. 

cancelist român.

„Revista Teologică" despre „Răvașul“.

In nr. 9—10 »Revista Teologică« din Sibiiu, face asupra «Răvașului« 
următoarele aprețieri:

Răvașul, revistă culturală ilustrată, anul VI. apare 
de 2 ori pe lună sub direcția părintelui protopop Dr. E. 
Dăianu în Cluj. »Creștinesc în fond, românesc în spirit, 
literar în formă« „Răvașul“ caută înviorarea vieții sufle
tești prin cuprinsul său creștinesc, prin lățirea adevărurilor 
creștine și prin bucăți de literatură sănătoasă. Programul 
e cuprins în mărturisirile: »că îmbunătățirea stării unui 
popor, care prin cursul unor lungi veacuri a ajuns, unde 
se află, nu se poate face, între împrejurări normale,-care 
singure pot veni în socotință, decât printr’o răbdătoare 
și stăruitoare lucrare culturală. Cultura poporului nostru 
își are obârșia în biserica creștină. Creștinismul este 
substratul întregii noastre vieți; numai priritr’o regenerare 

40*  
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a vieții noastre religioase, morale, ne putem înviora 
viața sufletească și ca învidualitate, și ca popor. De 
aceea ne punem întru toate pe temelia creștină, căutând 
să stătornicim echilibrul și armonia sufletească a culturei 
cu adevărurile creștine, condiționat fiind delà aceasta 
armonizare ori ce progres serios« — și se întregește apoi 
direcția revistei în Nr. 3 „In chaosul frământărilor dé 
tot felul, în care azi cele mai opuse direcțiuni de idei 
se încrucișează, una cu alta: socialismul internațional cu 
naționalismul, materialismul cu idealismul, democrația 
cu demagogia și aristocrația și știința cu credința“ căutând 
să aducă în . armonie nisuințele bune ale tuturor celor de 
bună credință, va propovedui pe baza învățăturilor creș
tine un naționalism curat, fără șovinism, un idealism 
senin, dar sănătos și rodnic de fapte bune, o democrație 
cinstită, fără fanfaronade demagogice, în care aristocrația 
spiritului înălțat prin adevărata cultură a minții și a 
inimei, să alcătuiască singura elită, generoasă, iubitoare 
de massele largi și bine cârmuite. Iar peste toate și ca 
temeiu al tuturor nisuințelor noastre, vom arăta că ade
vărata, știință nu contrazice, ci întărește credința, iar 
religiunea cea adevărată întemeiată pe o ascultare rațio
nală de biserica creștină, este izvorul cel mai puternic 
de înviorare, regenerare și întărire a neamului nostru. 
In .alvia largă a acestui program nu tocmai lesne de 
tradus în faptă, muncește conștiențios și cu sârguință, 
fără pretenții de a croî curente și fără râvnă de a pune 
stăpânire peste toate. In cadrele lui încape cuvântul 
mântuirei sufletești alături de cuvântul artei înălțătoare 
de suflet, având colaboratori încălziți la suflarea prielnică 
a curentului românesc, ce s’a. statornicit în literatură, se 
dau bucăți, unde intelectuali mireni fac apostolié religi
oasă, pentru reformarea relelor, ce se revarsă pe urma 
lipsei de adevărate convingeri religioase, cuprinzând teren 
tot mai larg co.rupțiunea moravurilor vechi și bune. Se 
găsesc bucăți de literatură informativă, notițe prețioase 
despre lucruri vechi, desgropări de fapte și oameni, (mai 
ales bisericești,) vrednici a fi cunoscuți.“

In restul articolului -»Revista Teologică«, citează din scrieri de ale luj 
Prohászka și ale lui Agârbiceanu „acel preot al artei, care e eminamente și preot 
alui Hristos“, — Cari s’au publicat în „Răvașul'- nostru..
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Revista politică.
»Mutamur«. - Pasivitatea »activiștilor«. — Meminisse iuVabit. 

— Din discursul unui deputat naționalist. — 
D-l Al/Mocsonyi despre situație.

De vreme îndelungată »Răvașul« n’a mai aprețiat, ba nici n’a 
prea înregistrat, fenomenele vieții noastre politice; aceasta din motive 
bineîntemeiate. Acum însă întrăm earăși în timpuri istorice. Situația 
internă, ca și cea esternă, ne arată că earăși urmează vremuri se
rioase, când tot cuvântul și tot pasul trebue, mai mult ca ori când, 
bine cumpănit. Ne simțim datori tocmai de aceea a înregistra faptele 
mai marcante, și ale apreția, încât se pare de lipsă, pentrucă e timpul 
suprem, ca să se spună lucrurile pe nume bărbătește, și să facem față 
curentului unilateral, care ne duce din groapă ’n groapă. Eată de ce 
ne propunem a da în fiecare număr pe lângă altele și câte o revistă 
politică.

** *

Se știe că »activitatea« de azi, care era propusă la vreme ca o 
mântuire, și care ne-a adus, unde suntem astăzi, n’a fost emanațiune a 
voinței organizate în partid a poporului nostru, cum fusese la timp 
pasivitatea, în decursul mai multor decenii, ci a fost vârâtă prin 
surprinderi, aranjate de câți-va oameni, cari n’aveau răbdarea mun- 
cei grele, ce li-se cerea, dar în schimb aveau cu atât mai mare 
râvnă după gloria efemeră și popularitatea ieftină, ce și-au și căpătat’o 
în curând. Doar »activitatea« a întrodus’o la noi triumviratul bine 
cunoscut, care s’a întâlnit la Dobra, deși pornea din 3 direcții mult- 
puțin deosebite. Dl Dr. Aurel Vlad a »pășit« la Dobra, în contrazicere 
vădită cu determinațiunile conferențelor naționale și ale comitetului 
partidului național, din care făcea parte, și a fost asistat de fapt 
de Dr. Al. Vaida, de asemenea membru al comitetului, ale cărui 
norme le încălca, — și de ion Rusu Șirianu, de la Arad, care de mult 
deja era în vădită contrazicere, cu comitetul partidului național. —

Adunarea de la 10 lan. 1905, — care se zice că a decretat 
»activitatea« — de fapt nu avea alt scop decât ca să legitimeze 
fătul nelegiuit politic al acestui triumvirat »activist«, cum a și făcut, 
dând o legitimare postumă unui act pripit, nesocotit și nepregătit, 
care pe lângă multele sale cusururi, mai avea și acel mare cusur de 
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a fi răsărit din nedisciplină, din desconziderarea tuturor normelor 
și factorilor politici considerați Ia noi ca singurul îndreptar și singuri 
îndreptători în cele politice. .

Și ce ironie amară a sorții! După abia 3—4 ani tocmai acei 
trei matadori, pentru cari o întreagă adunare și-a călcat pe inimă, 
pentru a legitima disordinea de mai înainte, — tocmai ei, desmierdații 
creatori ai »activismului« vin acum, unul după altul, și — se declară 
pentru pasivitate!

** * .
După esperiența de 3—4 nu avem să punem mare pond pe decla

rațiile personale ale acestor domni, și nu le putem lua în serios, dar 
fiindcă îi caracterizează, le însemnăm:

Dl Dr. Vajda, care . mai mult a dus activitatea la absurd, este 
care mai întâiu a accentuat pasivitatea, cătră. un .ziarist din Viena 
După aceea într’o adunare poporală ținută în Brașov (19. Oct. v.) a 
spus »că la caz că Coroana ar încuviința proiectul Iui Andrăssy, după 
părerea sa personală, Românii ar trebui , să' reintre în pasivitate 
fiind că, după tot trecutul nostru (acum ține seamă și de trecut.! »Răv.«) 
noi numai politică românească și dinastică putem face, iar în cazul 
dat aceasta nu s’ar mai putea face«. (»Țara noastră nr. 45 p. 367.)

Deputatul Dr. Aur. Vlad scrie în »Lupta« (nr. 215) un articol, 
în care zice: ' ■.

»In »Népszava« (organul socialdemocraților.. »Răv.«) Garami 
Ernő, redactorul acestei foi, face propagandă pentru pasivitate parla
mentară, la cas că proiectul lui Andrăssy va deveni lege. — Nu-i 
vorbă, clasa muncitorilor este grav atinsă prin acest proiect. Plurali
tatea și votul pe față este fără îndoială îndreptat și în contra socia- 
iștilor, dar mai ales contra naționaliștilor...

»Eu cred, că la caz că reforma lui Andrăssy ar fi aprobată și 
de-Coroană, nici noi naționalitățile nu mai avem ce căuta în .parla
ment«. ■— ■ ■ ■

* .■.*>*  y ■ I
Al treilea ortac »im Bunde», înțelegem pe d-I Ion Russu Șiria- 

nu, e și mai categoric, și mai esplicit, aproape prea esplicit. Pornind 
delà declarația amintită a deputatului Vlad, zice:

»Acela care a fost acusat că a nesocotit solidaritatea inaugurând 
activitatea la Dobra, fără ca prealabil să se fi pronunțat conferența 
națională, vine acum și cu aceași sinceritate recunoaște, că e foarte 
probabil să fim siliți cu toții a reintra iarăși în pasivitate«. :

Fără a voi să preocupe, dl R. Ș. declară în pluralul maiestatic, ce 
șede atât de bine unui tribun, ca D-sa, »chiar de pe acum ne putem 
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pronunța și noi, că împărtășim aceleași idei«. Apoi luând în seamă 
legea lui Andrássy și împărțirea tendențioasă a cercurilor, zice:

»0 frământare pèntru învederarea unui adevăr pe care îl știm 
chiar de pe acum, nu are înțeles. Aceasta (adecă »pasivitatea« »Răv.«) 
atât ca protest solemn împotriva nedreptății, ce ni s’ar face, cât și 
pentru ca puterile să ni-le putem validita pe alt teren, cu mai multă 
perspectivă de a réalisa ceva pentru întărirea poporului. Vom face 
în tot cazul politică mai puțină, dar în schimb vom putea consacra 
vreme mai multă afacerilor culturale și economice, unde este foarte 
mult de făcut«.

»Trebuie să constatăm anume, că de când s’a inaugurat activi
tatea parlamentară, toate forțele neamului au fost preocupate aproape 
exclusiv cu politica, celelalte afaceri rămânând pe al doilea plan, mă
car că cu concurența mare a neamurilor, întâia grije, activitate și jert
fă trebuie să o avem pentru chestiile culturale.

»Dacă am avea o țărănime mai cultă, dacă am avea o burghe
zime mai număroasă și o clasă de cărturari bogați și număroși, da, 
atunci s’ar puteă purta o luptă parlamentară în ori ce împregiurări, fie 
cât de grele... Așa însă, când aproape în fie care comitat lupta rămâne 
în sarcina a câtorva cărturari, cari n’au nici timpul să cutreiere toate 
satele, e imposibil să poți ajunge la vre-un rezultat în raport cu mun
ca și oboseala prestată. Pentrucă ar trebui să luptăm pe două fron
turi; întâiu pentru luminarea și deșteptarea masselor poporului, iar în 
al doilea rând să luptăm față de o lege, care ne-a luat așa zicând 
putința ori cărei izbânzi...

»De abuzurile și brutalitățile ce ar fi capabili să ne facă agenți 
unui regim electoral oligarh, nici nu mai amintim.

»lată de ce în privința celor sus espuse credem, că vom fi toț 
d’o părere și în dieta aleasă pe baza pluralității votului nu poate să 
între decât români, cari pentru un os de ros sunt gata să trădeze in
teresele superioare ale neamului și să calce în picioare demnitatea 
partidului național«.

** *

E aci locul să reamintim astfel, că »Tribuna« deja în 19 Febr 
1906 își dădea seamă de greșelile enorme ale activiștilor, cu toate 
că mai târziu au urmat greșeli și mai mari. Ea zicea atunci despre 
deputați:.

N’au fost însă atât de norocoși în esploatarea situației în parlament.
»Ochiul politic a. trebuit să vadă, că unde este locul nostru în aceasta 

situație (ciocnirea între parlamentul ung. și Coroană!) și că ni-s’a deschis calea (! 
a ne fixa hotărât poziția noastră politică în fața Coroanei și a lumii«. —
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»Primul prilej la aceasta l’a oferit adresa cătră Tron. în adresele cătră 
Tron partidele își desfășură credeul lor politic; acel credeu trebue să fie clar 
și hotărât, și să cuprindă fondul politic pe care se bazează un partid.

»Sufrajul univerzal singur nu este țintă, ci un mijloc pentru realizarea 
aspirațiunilor. în adresă deputății au făcut din mijloc țintă... Bine. Și n’avem 
nimic în. contra, că sufrajul univerzal s’a pus drept centrul adresei. Forma 
deplasată însă (forma, numai forma?) cred eu, n’a stat la nivelul fondului 
politic a unei adrese și i-a redus efectul la care avea dreptul să conteze și în 
sus și in jos.

»Au urmat apoi dezbaterile adresei la acelaș nivel (!') și inter utrius- 
que putans, cum ar zice... și cu turcul și cu neamțul. Cea mui nenorocită 
politică între împrejurări normale, în timpul frângerii pânilor chiar catastrofală!«

»A latere cu coaliția au discutat, dar au omis a se pune în legătură și 
cu cercuiile Coroanei și astfel au pierdut ocazia de a veni în contact direct cu 
Tronul“.

în 19 Dec. coaliția a protestat contra prorogării necontenite a dietei; în 
19 Febr. s’a propus retrimiterea înaltelor autografe regești nedesfăcute. în amân
două cazurile deputății români — constată „Tribuna“ — au tăcut, pe scaune 
ori în coridor, nu impoartă, — destul, că la provocarea președintelui; „Dorește 
cineva să ia cuvântul la aceasta“? — n’a urmat respuns, nici din picioare, nici 
pe scaune și așa prtsidiul a fost în poziția de a enunța acea ofenză... ca conciuz 
unanim al camerei, va să zică și a Românilor“.

„Și iată-nt la acest fatal final al activității lor parlamentare de un an“ 
— esclâmă „Tribuna“.'

Dar învățătura? De asta vor fi toți cetitorii curioși. Care este concluzia 
învățătura acestor blânde și cumpătate constatări?

Eată-o: „Și învățătura e să se pornească o acțiune pentru atragerea 
confraților pasiviști în viitoarea luptă electorală și să se stabilească un 
program pe bazele tradiționale și un fond real, de care să fie legați viitorii 
deputați români«..

In loc să fi urmat atunci măcar sfatul »Tribunei«, știm că ce au 
făcut. Nu numai, că n’au luat o atitudine clară și demnă în diferendul 
cel mare al maiorității parlamentare cu Coroana, ci prin continua șovăire 
ne-au présentât înaintea Vienei ca un element imponderabil; mai 
apoi prin provocări puerile, ca cea cu »versurile« dlui Dr. Vaida, s’au 
compromis chiar și la Budapesta, ear prin feliuritele balansări printre 
principii, prin surprinderile pline de echivocități, ba unii chiar prin 
profesarea unor eresii politice, — ca cea de acum a D-rului Vlad, — 
au desconcentrat pe cei de acasă și i-au umplut de nedumeriri, cari 
nu pot decât să descurajeze și să descompună.

* : \* * ”
în fața cunoscutelor declarații ale triumviratului activist, nu va 

strica, a reaminti acum și unele cuvinte cu cari preveneam pe acești nă
valnici pripiți, cari atunci nu-și dădeau seamă, sau nu voiau să-și dee 
seamă, de toate câte le accentuează acum, și cu atât mai puțin de 
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ceea ce le spuneau alții, mai prevăzători, pentrucă judecau mai adânc 
decât ei. »Horum quoque meminisse iuvabit«...

înaintea fatalei adunări de la 10 lan. 1905 într’un număr extra
ordinar »Răvașul« aluat poziție hotărâtă contra pornirei nerânduite 
care era să fie legitimata de acea adunare, scriind:

»Causa poporului român stă de nou la respântie. Se pregătește 
nu pas istoric, care ne atinge cinstea și desvolttrea noastră ca popor, 
în momentele acestea ni-se. impune să vorbim; ca să nu aparem 
cumvă prin nepăsare, ori prin tăcere, complicii unor acte, pe care le 
detestăm și le reprobăm cu toată energia inimei noastre«.

Arătând pe larg lipsa de corectitate a procedurilor »activiste« 
ziceam atunci:

»Abstrăgând delà corectitatea procedurei, activiștii fac cel mai 
nesocotit pas în întunerec spre abzis. Ei vor compromite definitiv 
idea însăși a activității«. Și încheiam ca ultim cuvânt:

»Deci: Nu numai conzecvența, continuitatea de drept, cinstea și 
corectitatea, ne impun atitudinea ce am luat, ci și prudența politică ne 
spune să remânem credincioși și stătornici, și să nu ne lăsăm seduși 
de nime. E mai aproape, ca ori când ceasul mântuirei, dacă vom fi 
bărbați, și nu ne vom pleca falșilor profeți«.

La o lună după aceea, isprăvindu-se alegerile, »Răvașul« apre- 
țiază astfel situația, constatând, cât de scump s’a plătit isbânda de a 
fi ales și trimis în parlament 9 deputați, față cu 404!

»Pentru acești 9 deputați — zice — s’a creat partidului național 
român o situație, ca acea în carè ne aflăm azi, și care este aproape 
fără păreche în istoria noastră. Penru acești 9 deputați s’a părăsit 
desvoltarea istorică a politicei noastre; s’a jertfit continuitatea noastră 
de drept; s’a atăcat programul național, luându-i-se de pe acum toată 
auctoritatea și enunțându-ise deja sentința de moarte; s’a frânt soli
daritatea națională, care a fost până acum tăria noastră și în cele 
mai crâncene vremuri; s’a sfărmat vechea noastră organizație de 
partid național, pe temeiurile politice istorice; s’a pus piedecă de a 
se validita cei mai valoroși și probați bărbați ai poporului nostru și s’a 
deschis în schimb cale largă tuturor elementelor neserioase, neprobate, 
ba chiar și multor elemente ariviste, primejdioase, pe cari decenii 
întregi opinia publică sănătoasă le-a ținut la distanța cuvenită de 
forul vieții politice naționale; cu aceasta în locul firului istoric, scăpat 
din mâna conducerii partidului, s’au deschis zăgazurile tuturor acelor 
curente și direcții destructive, cari slobozite odată în viața noastră 
politică vor produce — au început deja! — valuri de acelea nenorocite 
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pe cari cu greu va mai . avea cineva puterea și autoritatea de a le 
potoli (Socialismul, antidinasticismul etc. »Räv.«)

»In sfârșit — cine ar putea măsura și cumpenl într’o clipă toată 
greutatea unei nenorociri? — s’a compromis cine știe pe cât timp, 
toată reputația, ce o aveam în țară și în străinătate, ca poporul cel 
mai important dintre popoarele nemaghiare ale țerii, — reputație 
pentru care în lăuntru eram temuți, ear în afară socotiți ca o reservă 
serioasă pentru timpuri istorice. Și toate acestea ni-s’au. făcut — 
parcă printr’un blăstăm sau o blăstămăție — tocmai acum, când se 
formează situațiile hotărâtoare și se apropie timpurile istorice, ce pot 
avea urmări pe veacuri înainte«.

*• * *
în „Răvașul“ delà 18 Februarie n. 1905 (Nr. 7—905) ziceam:
»Am văzut, că pornirea este greșită, că desvoltarea din trecut e 

nesocotită, că nerânduiala să socotește lege. Iată de ce ne-am lăsat 
lucrul și am alergat într’alte părți. Am dat un țipet de protest, și un 
strigăt de dojană, pentru cei ce îi vedeam pornind pe cale greșită. 
N’am fost ascultați. Poate că am împedecat în parte răul. Poate că 
n’am împedecat nimic. Poate că cei porniți pe noua cale să facă și 
vr’un bine neamului. Dumnezeu știe, noi însă, după câte le vedem 
nu credem. Nu se prea întâmplă ca din rău să iese bine.

Au fost niște zile grele, istorice, acestea cari ne-au chemat și pe 
noi în politică. Avem mângâierea că suflete alese, bărbați mari ai nea
mului, au fost de o părere cu noi. Deie Dumnezeu ca ceilalți, cari sunt 
mulți, să aibă și ei mângâierea de a fi făcut bine. Atunci se va mân
gâia neamul întreg, ceea ce, împotriva credinței ce avem, o dorim 
din inimă;

Dar însfârșit noi né-am împlinit numai o datorință, pè care su
fletul ne silia să o împlinim. - De urmări vor răspunde cei ce au luat 
asupra-și toată răspunderea«.

■ * ' '
* *

Din »Discursul« Dlui Dr. A. Vlad rostit în șed. din 26 Nov. n. 
1908 și publicat în nr. 235—1908 al ziarului »Lupta« reproducem, ca 
document, fără ori ce comentar, numai următoarele declarații: -,

A.. Vlad: »Nu zic, că rassa maghiară nu ar avea dreptul a supri
ma și subjuga pe celelalte popoare; drept are, numai putere să aibă 
pentru așa ceva. Luptele dintre popoare nu se rezolvesc după princi
piile de drept și de lege, ci după factorii de putere.

»In statele, în cari locuesc mai multe popoare numai două soluții 
există, ori acceptăm principiul egalei îndreptățiri, ori ne punem pe 
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baza asuprirei, atunci însă trebue să dispui de atari forțe, ca asuprirea 
să și succeadă.

Un glas: Există și o cale mijlocie.
A.. Vlad: Si mă ie ți, dară cile m'jlocie nici nu există. Legea de 

naționalități, chiar calea, mijlocie a voit s’o inangureze, și urmarea a 
fast ei legislațiunea maghiară, și politica maghiară, s’a abătut mai 
tâ'ziu delà calea aceasta în detrimentul egalei îndreptățiri a naționa
lităților... (Contraziceri sgomot.)

(Preș.: Rog liniște).
A. Vlad: Așa că anume polemizând cu. noi nu vă provocați la 

acele țări, unde egala îndreptățire a naționalităților e as’gurată, ci vă 
provocați la exemple din acele state, în cari naționalitățile se împărtă
șesc de o soarte și mai mașteră, unde naționalitățile sunt și mai 
asuprite, decât în Ungaria. Vă provocați la Posen, la Rusia iar contele 
Bathyănyi se: provoacă și la România, ca să dovedească, cât sunt de 
oprimați acolo Maghiarii. (Sgomot). în România sunt Maghiari, cari 
sunt cetățeni români și sunt Maghiari emigrați de aici în România, 
dar — după cât știu eu — îri România nu există chestie de naționa
lități. Cu toate aceste eu, cred, că noi Românii din Ungaria am fi 
foarte rnulțămiți, dacă pe terenul libertății de întrunire am avea aceleaș 
drepturi ca străini din România«.

- s ■' ■ . : ■' : > ■ ■

. Domnul Alesandru Mocsonyi, ilustrul bărbat al vieții noastre 
publice de oarecând, care acum se găsește într’o indisposiție cronică, 
și într’o retragere tăcută, a spus de unăzi un cuvânt la situație, care 
ne ținem de datorință a-1 însemna și la cronica noastră, măcar în 
parte.. Domnul Mocsonyi este o intelectualitate ; lucidă și un caracter 
cristalin, cum puțini are neamul nostru. Tocmai de acea e cu atât 
mai dureros pentru noi, că judecățile și aprețierile sale, isvorâte 
totdeauna dintr’un punct de vedere înalt, și străcurate prin cumpătarea 
artistică, ce-1 caracterisează totdeauna pe omul deplin orientat, n’au 
fost în deplin socotite la noi, unde vorbele umflate ale demagogilor 
comuni au prins mai mult decât povețele cumpenite ale bărbaților 
aleși. Eată de ce cuvântul Domnului Mocsonyi, așa de rar, așa de 
mult așteptat, cade acum în epoca zăpăcelilor și svârcolirilor confuse 
ca o fâșie de. lumina într’o besnă apăsătoare.

Deși nu voim să dogmatisăm enunciațiunile ilustrului bărbat
— asta ar fi o esagerare, pe care cel ce ar reproba-o mai întăiu 
ar fi însuși Domnul Mocsonyi, — reproducem aci cu drag o parte din 
interviev-ul acordat unui ziarist, ca să se vadă în epoca de tulbureală, 
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„naționalistă“, cum vorbește’un bărbat, care e în clar cu sine și cu causa 
națională a poporului nostru. Eată-o:

La întrebarea:
„Ce cale credeți, că ar trebui să apuce poporul românesc din,- 

Ungaria pentrucă să poată luptă cu succes în contra proectului 
nedrept și nimicitor al contelui Andrássy și în special dacă sunteți 
de opinie să se convoace o mare adunare a națiunei române, în 
frunte cu prelații ei, pentru găsirea drumului mântuitor?“ — D-I 
Mocsonyi a respuns astfel:

»înainte de toate trebue să recunosc pe față, că nu sunt atât de 
cuminte de a găsi un mijloc spre a puteă cu succes împiedecă deve
nirea lege a proectului electoral. De altfel nici nu zace punctul de 
greutate al situațiunei noastre și al problemei în aceasta, ci în pro
bleme cu totului de altă natură. întreaga noastră politică națională 
se concentrează în acei singură idee, ca poporul român să se vali- 
diteze în viața noastră de stat ca factor politic. (Cea ce eu nu iden
tific însă de fel cu conceptul unui factor de drept public, care ar 
aveă loc numai în cadrele federalismului). La aceasta — bine înțe
les — s’ar recere ca poporul român să fie déjà astăzi un factor politic, 
ceeace însă, durere, — dacă nu voim să ne lăsăm seduși de sin- 
amăgiri gratuite — nu a atins astăzi în măsura recerută. Ceeace 
este iarăși de sine înțăles, căci un popor, căruia i-a hărăzit soartea, 
sfecoli de-a rândul, rolul de paria politic nu se poate avântă prin un 
singur elan la factor politic. Oricât de vrednic de admirat și sunt 
progresele, pe cari le-a făcut acest popor în timp așa de scurt, delà 
trezirea.sa la conștiență națională încoace, totuș se mai reclamă lu
crare mare, preseverantă și îndelungată, spre a-și eluptă greutatea 
unui factor politic. Problema adevărată a politicei noastre naționale 
bine înțelese, o văd deci eu în concentrarea tuturor forțelor noastre 
spre a rictica poporul nostru pe terenul economic și cultural, a des- 
voltâ și întări conștiență lui politică, națională și a evită, după pu
tință, risipa nefolositoare de puteri pe teren politic. Adevărat, că acea
sta este o problemă mare și anevoioasă, care nu aduce déjà de 
astăzi pe mâne fructe coapte. Trebue deci să lucrăm cu răbdare și 
perseveranță spre a desvoltă pe calea aceasta poporul nostru întru 
factor politic. Dacă a ajuns însă odată poporul nostru la acest punct, 
nu mai există paragraf de lege, care i-ar puteă contestă greutatea 
politică.

Ceeace voește însă marea adunare națională, amintită de d-ta, 
cu prelații în frunte, în felul adunării delà 1848, cu importanța sa 
epocală, ar fi aceea între împrejurările de față, după părerea mea 

trezirea.sa
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un lucru greșit, căci acelaș lucru între împrejurări schimbate, nu 
mai este acelaș lucru. O asemenea adunare nu ar fi nimic altceva, 
decât o demonstrațiune goală, Care nu ar impune nimănui, ci ar fi 
numai documentarea propriei supărări neputincioase.

Eu cred însă, că chemarea bărbaților, serioși și hotărâți nu este 
de a lamentă ca femeile, ci de a suportă cu tărie sufletească și cu 
răbdare toate tempestățile vremurilor vitrege politice și după zică- 
tura cunoscută »Românul tace și face«, să împlinească înalta lor mi
siune politică, prin lucrare liniștită, conștientă și neîntreruptă.«

Cronicarul.

Vremea.

In necuprins de ape 
Un cânt mereu se țese, 
Și murmură adâncul 
Cu zvonuri ne ’nțelese.

Se ’ngroapă lumi în mare 
Cu pompa lor de-odată: 
De-asupra valu-și țese 
Cântare legănată ...

Neodihnite valuri
Se ’n nalță, trec și mor, 
Și ’n traiul lor de-o clipă 
își spun povestea lor

Mereu se zbat în suflet
A vremii ’nvălurări, 
Mereu ne chiamă zvonu-i
Spre neștiute țări . . .

Mamei

Mamă, ne-3jung 
Vremuri străine: 
Sufletul nostru 
Sboară la tine.

Zgomote vechi, 
Jocuri, cântare: 
Tu le țeși, mamă, 
Văl de ’ngropare . . .

Gânduri te bat:
Casa-i pustie ...
Cei de pe vremuri — 
Domnu-i mai știe! . .

Vreai odihnirea 
Vieții senine — 
Dragostea noastră 
De te mai ține . . .

Al. P. Dafin.
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Crestături.
— Semne mai bune. Fostul re

dactor al »Răvașului«, d-1 Dr. Iuliu 
Florian, care și la noul său post a 
dus cu sine, în Viena, dragostea revistei 
noastre și devotamentul său cultural, 
ne trimite următoarele reflecsiuni de 
observator care privește dintr’un punct 
mai înalt mersul lucrurilor:

»Precum curentele ce strătaie apele 
oceanului duc de pe țarmurii țărilor 
călduroase aer mai domol locuitorilor 
din părțile de nord și earăj, dinpo- 
trivă. celor bătuți de arșița soarelui 
le duc vânturi mai recoritoare de pe 
apele mării ghețoase; astfel și ideile 
mari, cari din timp în timp preocupă 
societatea omenească, să străplântă 
dintr’un loc într’altul ducând cu sine 
și efectele bune sau rele, dupăcum 
e și gândirea aceea pusă la ordinea 
zilei, bună sau rea: promovează binele 
comun al omenimei sau îl distruge.

Fiind spre sfârșitul anului 1908 și 
trecând în revistă evenimentele, cari 
mi se par mai însămnate în lumea 
moralei, creștine, mă opresc în trei 
mari orașe moderne, trei centre mari 
de comunicațiune ale Europei, ca să 
descoper în acelea fapte, din cari să 
apară auspiciile unor vremuri mai 
bune.

Londra, capitala Britaniei și focularul 
lumei comerciale a fost în anul acesta 
orașul acela, care după sute de ani de 
dușmănie s’a împăcat cu Roma-veche, 
primind în sinul său, întră vii ada- 
mațiuni, delegatul Pontificelui Roman, 
care a venit să prezideze la congresul 
eucharistie, Ia care au luat parte 
reprezentanți ai bisericii catolice din 
toată lumea. Englezii, oameni cu ju
decată cumpănită și cu suflet nepă
timaș, au alergat la ședințele congresului 
să vadă cum își mărturisesc catolicii 
credința lor.și să vadă, care este 
păretele acela despărțitor ce-i desparte 
de Papa delà Roma. Nu să știe, dar 

nici nu să' caută efectul acestui con
gres afară de biserica catolică; a fost 
numai o simplă mărturisire de credință, 
iar nu o încercare de a face misiuni 
proselite; dar cât de mult a mișcat 
și inimile străinilor acest congres 
important, dovadă amenințările foilor 
anticatolice, în urma cărora s’a decis 
ca s. Euharistie să nu fie dusă în 
procesiune, ci să se lese pe sf. altar 
ca pe timpul disciplinei arcane. La 
rândul lor au convocat și preoții an
glicani un congres ca o demonstrație 
inpotriva catolicilor: congresul acesta 
însă nu poate fi asămănat cu congresul 
euharistie, peste el s’a trecut la ordi
nea zilei.

Parisul; focularul lumei literare mo
derne și izvorul senzațiilor, este al 
doilea oraș în care societăți literare și 
întruniri de âlte categorii își dau azi 
samă de enorma stricăciune ce o 
cauzează scrierile și ilustrațiile por
nográfé ce în mii și mii de esemplare 
de pe pământul francez să vântură, 
și să colportează în toată lumea. »Con - 
greșul pentru lățirea limbei și a cul- 
turei franceze« ținându-și anul acesta 
adunarea generală într’un mic oraș 
din Belgia, Arlon, a protestat solemn 
în potriva scrierilor șl desămnurilor 
frivole arătând cu deamănuntul dau
nele ce le produc acelea în societate, 
n viața familiară și cu deosebire în 
țtinerime.

Cea mai de frunte societate a băr
baților literați »La Société des dens 
des Lettres« de asemenea a reprobat 
energie procedura scriitorilor acelora, 
cari prin cărțile lor compromit toată 
reputațiunea și tot trecutul glorios a 
literaturei franceze. Ca o mână de 
ajutor a acestor sociețăți le servește 
societatea căilor ferate din Francia 
»La Grande compagnie des Chemins 
de fer fr.« și prin un decis oprește 
vinderea scrierilor demoralizatoare la 
gări. Tot astfel de măsuri a luat și 
societatea »Paris-Orleans«.



»Răvașul« 639

Cât de tare s’a lipit literatura picantă 
de limba și de pământul francez, 
dovedește faptul, că și scriitorii străini 
nu mai așa pot conta la o reclamă 
oarecare a scrierilor pornográfé dacă 
și le edau în limba franceză.

Așa de es. un profesor francez a 
dat în Londra de un bureau unde să 
fabricau numai picanterii în limba 
franceză și să răspândeau ca product 
francez.

In urma statisticilor populația în 
Francia scade pe zi ce merge iar 
Germania arată o sporire uimitoare. 
— Ce e cauza? Doară își vor veni în 
fire!

îmi îndrept acum privirea și mă 
opresc la cetatea imperiului Habsbur- 
gic: Viena. Nu voiu insista mult asupra 
relațiunilor din acest oraș fiind mai 
binecunoscute. Voesc să relevez numai 
un fapt, care a atras atențiunea presei 
întregi.

AZai dăunăzi a denegat un stud, 
universitar satisfacția cavalerească 
unui evreu pe motiv că nu-’l soco- 
tesce de capabil de a presta satis
facție. Din aceasta sa născut apoi o 
revoltă generală. Tinerii universitari 
postați în două tabere stăteau față în 
față din aintea universității; s’aîncins 
o luptă și a curs sânge, s’au spart 
capete. După câteva zile s’a mai po
tolit tulburarea.

Din toate scenele acestea cu sfârșit 
tragic lumea creștină s’a ales cu o 
satisfacțiune căci deastadată s’a văzut 
cum tinerii creștini au mers mână 
în mână catolici cu protestanți, cari 

mai înainte erau învrăjbiți sunt acu
ma înfrățiți.

Când auzi de atâtea ori judecându-se 
aspru biserica, și când aproape zilnic 
cetești, că preoții ei sufer umiliri 
vestea unei biruințe a elementului și 
a moralei creștine pare că-ți înnalță 
sufletul creștin și te mângâi atunci 
cu o vorbă:

Toate acestea sunt semne maibune.
Dr. I. flórian.

— Din »Lupta« (nr. 214, de la 
16/29 Oct.) reproducem următoarele 
rânduri, destinate dlui Iorga:

»In numărul ultim (al »Neamului 
Românesc« Red. »Răv.«) vre unul 
dintre defraudanții cari au fost la 
»Lupta« ori vre un prietin de al 
acelora ascuns sub preudonimul 
»Bănățeanul« își permite cele mai 
grosolane grobianități la adresa 
noastră... e greu a schimba dintr’o 
odată în bine cea ce naufraglații 
încuibați pe vremuri Ia »Lupta« au 
stricat.

»Toate acestea însă nu îndreptă
țesc pe nimeni să atace chiar și 
pe deputății grupați în jurul aces
tei foi, de a căror bună credință 
au abusat tocmai acele caractere 
dubioase, cari astăzi caută să dis
crediteze »Lupta« pe toate căile...“

— După ce acest fel de oameni 
ai deputaților au insulta't și au 
făcut trădători de neam din niște 
bărbați ca Dr. Frâncu și Dr. Dăianu 
— noi ne abținem de la ori ce 
comentar.

Peste ce a făcut natura de minunat și prăpăstios, numai geniul și prostia 
stăpânesc.

Animalele nu invidiază; invidia este o deșărtăciune omenească ce pedep
sește instantaneu pe cel care o simte: ea este cea mai neîndoioasă conștiință a 
inferiorității.

Cine crede că dreptatea are și îndrăzneală, nu știe ce spune.
' Delavrancea.
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Iubileul Maiestății Sale.
Iubileul Maiestății Sale împărătești și apostolice 

regești, pentru aniversarea celor 60 ani de stăpânire pe 
tronul glorios al Habsburgkor, în ciuda stărilor nefavo
rabile interne și esterne, a fost serbat cu sentimente 
de venerațiune și sinceră loialitate față de persoana 
augustului Monarch, decanul suveranilor din lume.

La aceasta serbare și-a luat partea sa și poporul 
nostru, care e călăuzit în punctul dinasticismului de doc
trina imutabilă a bisericei sale creștine, ca și de tradi- 
țiunea bimilenară a neamului nostru, formată și ea sub 
scutul aceleași biserici. —

Toți episcopii români au celebrat liturgii solemne 
în ziua de 2 Decemvrie n. și asistați la altarele cate
dralelor de clerul gremial, de elevii institutelor eparchiale, 
nădejdea poporului nostru, au cerut binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra Maiestății Sale ImpăratuluLRege, care 
este Stăpânul Suveran al tuturor popoarelor sale din 
larga Monarhie a Răsăritului.

Relevăm aceste manifestațiuni, între alte împrejurări 
de sine înțelese, pentru că în cașul de față ele sunt 
cu totului spontane, fără ori ce amestec al cârmuirei 
și sunt astfel emanațiunea firească a loialității tradiționale 
caracteristice poporului nostru, prin toate timpurile.

lnzadar încearcă sub imboldul social-democraților 
jidani, pe cari cu o criminală ușorătate i-au introdus în 
sinul cinstiților noștri plugari, de a produce anumite aparențe 
unele elemente demagogice inconsciente ori câțiva 
agenți provocători, cari aparențe deși se combat prin 
sentimentul monarchic neschimbat al poporului nostru, 
se vor folosi negreșit pentru denunțarea politicei noastre 
oficiale conduse cu puțin noroc și cu puțină pătrundere.

lnzadar au lipsit un grup de deputați din dietă la 
un act de pură curtuazie, fiindcă această absență trebue 
considerată numai ca întâmplătoare în urma unei ne- 
prevederi, ce altfel abia se poate scuza, până la o altă 
explicație din parte competentă, deoarece o tendență 
contrară s’ar fi izbit de sentimentul comun dinastic 
al poporului românesc și pe lângă asta ar fi avut 
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»meritul« de a contribui să aducă în lumină falsă ac
țiunea strict legală pentru egala îndreptățire a neamului 
nostru, ceeace nu vrem să presupunem nici despre „ac
tiviștii“, cari și-au asumat conducerea și răspunderea 
situației de față.

lnzădar lasă să resune rapsodic câțiva jongleuri ai 
condeiului schimbăcios niște note discordante, cari nu 
pot turbura armonia puternică, ce să desprinde din 
sufletul românesc întrețesut deopotrivă de idea dinastică 
și de idea națională!

Oricine ce ar zice, în sus și în jos, loialitatea popo
rului nostru este și rămâne cea veche tradițională, 
care lasă fără șovăire să răsune:

»Doamne ține și protege 
Patria și pe Monarch«.

Nu ne putem uita desigur, nici o clipită, de greu
tățile, morale și materiale, sub care geme poporul nos
tru cel bun și blând, dar trebue să ne dăm seamă și 
de rolul normal al Coroanei într’un stat constituțional 
— ■.pe care chiar unii parlamentari ai noștri se fac al 
ignora, — și și de împrejurările esterne momentane, 
cari nu se pot absolut nesocoti, fără a nu fi timbrați 
înșine de nesocotiți. Fără să le știe apriat poporul nos
tru cuminte își dă seamă instinctiv de toate acestea și 
nu se smintește în bunsimțul seu bineîntemeiat, ci 
așteaptă cu răbdare și cu nădejde dreptatea, care tot 
numai prin intervenția Coroanei bine informate poate 
veni și care nu mai poate întârzia mult, și tocmai de 
aceea din inimă nefățărită, ca bun creștin și bun ce
tățean zice fiecare Român: Trăiască Maiestatea Sa 
pentru gloria măritei case de Habsburg-Lotaringia și 
pentru fericirea tuturor popoarelor sale, ca să-și poată 
validita nobila deviză: »Viribus unitis«.

La Beius.

llustritatea Sa, Prea sfințitul Domn episcop Dr. Dimitrie Radu 
aflându-se în afaceri școlare și bisericești de mai multă vreme la 
Beiuș, în 2 Decemvre, ziua aniverzării de 60 ani de domnie a M 
Sale împăratului și regelui apostolic, asistat fiind de întreg corpul- 
profesoral, a servit pentru M. Sa o înălțătoare slujbă arhierească. — 

41
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Biserica parochială gr.-cat. era tixită de tinerimea școlară delà 
toate instituțiile românești de creștere și învățământ și de un ales și 
număros public românesc din loc, care de asemenea a grăbit să fie 
de față la acest rar și serbătoresc act

Subt sfânta slujbă Prea Sfinția Sa a tuns întru ceteț pe profe
sorul Dr. C. Pavel și pe teologul absolvent Paul Szilágyi. —

La sfârșitul slujbei s’a cântat Doxologia cea Mare, iar Prea 
Sfinția Sa a înălțat rugăciuni cătră părintele vieții pentru viața sănă
tatea și îndelunga stăpânire a Maiestății Sale, sfârșind cu cuvintele: 
»Prea înălțatul și prea luminatul împărat și rege apostolic al nostru 
Francise Iosif 1. întru mulți ani să trăiască«. Și un zguduitor »să 
trăiască« izbucni din piepturile tinerelor odrazle ale neamului nostru 
și ale distinsei inteligențe de față. — •

Tot din acest prilej llustritatea Sa a trimis M. Sale o lungă 
depeșe de felicitare, în care dupăce dă espresiune omajului de 
nestrămutâtă fidelitate și de cel mai profund devotament, atât în nu
mele Peasfinției Sale cât și al clerului și credincioșilor din eparhia 
oradană imploară grația împărătească și regească asupra întreg 
neamului românesc, cerând delà D-zeu darul cel ceresc pentru pros- 
peritatèa și îndelunga viață a M. Sale, spre binele și fericirea tuturor 
popoarelor puse de Provedința subt sceptrul glorios al Habsburgilor 

(Cp.)

In Cluj.

Iubileul Maiestății Sale a fost serbat și aici cu deosebită pompă 
militară. La 10 oare protopopul Dr. E. Dăianu a celebrat, în cortul 
decorat cu brădet, din curtea casarmei celei mari, liturgie campestră 
la care à asistat toată miliția și întreg corpul oficerilor în frunte cu 
Esc. Sa general comandantul Schreiber. La sfârșitul liturgiei protopopul 
a rostit cu glas înalt rugăciunea pentru Monarchul:

»Doamne D-zăui nostru, împăratul împăraților și Domnul 
domnilor, pe tine te rugăm, pe tine te cerem: mântuește pe împă
ratul și regele nostru Apostolic Francise Iosif I, pe care l’ai aflat, 
drept, ca să împărățtască pe pământ. Scutește-1 subt acoperemântul 
bunătății tale, supune-i toate gințile barbare și dușmane, dăruiește-i 
domnie păciuită și-l învrednicește a lucra întru toate ddpă bună 
plăcerea ta. Pe diregatorii lui ține i întru supunere și frică. Oștea 
lui întărește-o în contra tuturor ginților dușmane. Binevoiește, ca 
poporul lui să petreacă întru bucur,e și pace, dăruind împărăției lui 
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toată prisosința, bunătăților, că s’a binecuvântat preasfânt numele 
tău, al Tatălui, și al Fiului, și al Spiritului Sfânt, acum și pururea 
și în vecii vecilor. Amin.

. Ție unuia, judecătorului iubitor de oameni, a plecat cerbicea 
împreună cu noi împăratul, căruia ai încredințat împărăția pe pă
mânt; și te rugăm, Domnitoriule a toate, se dăruiești inimilor noas
tre, a tuturor, pacea ta, șt împăratului nostru celui supus ție toate 
cererile cele spre mântuire; și-1 îndeamnă se arate supușilor săi 
celea, ce sunt ale iubire! tale de oameni. Că tu ești împăratul pă
cii si mântuitorul sufletelor noastre st tie-ti înălțăm mărire, Tatălui 
și Fiului și Spiritului stânt, acum și pururea și în vecii vecilor«.

Apoi generalul Schreiber a rostit un discurs frumos, care a fost 
spus și ungurește și românește, de oficeri 'înalți, și s’au împărțit 
nouéle medalii: „crucea iubilară“.

La oara 1 d. a. a fost dineu festiv în saia'de la New-Jork, 
unde Esc. Sa generalul a rostit un splendid toast în onoarea Maies
tății Sale. Toți ostașii au foșt în ziua iubilară'ospetați.

în biserica parochială gr.-cat. din Cluj iubileul a fost celebrat în 
Dumineca precedentă, 29 Nov. n. când protopopul a rostit de pe 
amvon un cuvânt potrivit din acest festiv prilej, accentuând, că dacă 
poporul nostru stă, după aproape 2000 ani spre uimirea lumei, 
așa cum l’a lăsat Dumnezeu, în legea sa, cu limba sa, cu portul și 
obiceiurile sale românești, înfruntând năcazurile cele mai mari, și 
având nădejdile cele mai vii pentru un viitor mai bun, asta, după 
D-zeu, are să o mulțămească credinței sale și alipirei sale neclintite 
cătră Tron. De acolo i-a mai licurit câte-o rază de mângâiere, câte-o 
vorbă bună și ,;câte un îndemn spre deșteptare. Acolo ia treptele 
Tronului se opresc nădejdile lui după dreptate și acum; și de aceea 
de se roagă totdeauna, la ori ce prilej de slujbă, pentru^binecredin- 
ciosul și de Christos iubitorul Împăratul și Regele nostru apostolic, 
se roagă cu deosebită simțire acum, când D-zeu l’a fericit a ajunge 
să plinească 60 ani de Domnie pe tronul străbunilor sei glorioși! —

Apel cătră inimile marinimoase românești.
Subscrișii- în numele românilorfjldin Feneșul-săsesc^și mai ales 

pentru esiștința școalei noastre, îndrăznim ‘aine întoarce cătră publi
cul românesc, cu următoarea rugare:
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Avem localități școlare, adjustate conform prescriselor legii, sus
ținem din propriile noastre forțe două puteri didactice, nu putem 
răzbi însă ca să câștigăm celea de lipsă pentru provederea șalelor de 
învățământ. Ne lipsește mai ales biblioteca școlară, și ne lipsesc 
mijloacele de a o înciripa cumva. In firma nădejde, că inimile româ- 
naști întrezăresc temeinicia cutezării noastre, le rugăm și pe aceasta 
cale să binevoiască a ne ajuta cu oferte benevole în cărți acomodate 
pentru copii de . școală sau chiar și. în ajutoare (materiali) bănești 
Ofertele Ie vom cuita pe cale ziaristică și să se trimită la adresa 
curatoratului bisericesc gr.-cat. (Szászfenes) (Kolozs m.)

In numele curatoratului:
I. Isaicu, 

paroch gr.-cath.
Nß. Pentru publicarea acestui apel sunt rugate și celelalte ziare. —

CRONICA.
Doi suverani iubilari. Maiestatea Sa In pârâtul și Regele nostru 

Francise Iosif I. a dispus să se facă o cruce de aur, pe care a trimis’o 
Papei delà Roma, Piu X. Ca dar, din prilejul iubileului său de 50 ani 
ani preoție. Pe cruce este chipul lui Isus Christos, încadrat în 60 
petricele de diamant și 50 petricele de rubin. Cele dintăiu însămnează 
60 de ani de domnie ai Maiestății Sale, iară cele din urmă cincizeci 
de ani de preoție ai Papei. Pe cruce sunt gravate cuvintele următoare 
(în limba latină): „împăratul și Regele Francise Iosif I, care șasezeci 
de ani a domnit, dorește noroc Papei Pius X., care a preoțit cinzecr 
de ani — în anul 1908, an iubilat pentru amândoi“.

— Mâni sacrilege, purtate de suflete negre, au zdrobit cu dina
mită, în puterea nopții spre 17 Nov. peatra de pe „Câmpul libertății“ 
de la Blaj și crucea din dealul viilor. Făptuitorii încă nu s’au aflat și 
poate nici că se vor afla, căci nu atârnă delà noi. Espiația acestor 
crime însă ar trebui să o săvârșim noi, ridicând o peatră monumentală 
pe câmpul istoric și o cruce și mai frumoasă în dealul viilor. — De
putatul Maniu a interpelat în dietă pe ministrul iustiției, și răspunsul 
ce l’a dat acela a nemulțămit și pe creștinii Unguri. „Alkotmány" zice 
că n’a fost norocos răspunsul, cvalificând pângărirea unei cruci numai 
drept o transgresiune campestră.

Poporul românesc înse cine-f va interpela în amurteala păcătoasă 
zi nepăsarea mortală ce l’a cuprins în aceasta eră activistă?! Pare că 
altfel a răspuns opinia publică' românească când, înainte cu zece ani, 
un procuror a insultat Ia A.-Iulia memoria lui Jancu! Acum se zdro
bește toată pomenirea celei mai mărețe adunări româneștii și chiar 
sfânta cruce, ce ne-a scutit prin veacuri, și totuși nu ne scuturăm 
nepăsarea!
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t Bar. Leonida Pop, generalul român în retragere, fost adiutant 
al Maestății Sale, fala grănicerilor năsăudeni, a încetat din viață în 
Baden-Baden, în vîrsta de aproape 80 de ani.

— Se caută plastograful. Am amintit în numărul trecut că din 
izvorul răutăților din Cluj a început să ese acum în public și »plas
tografii«. După pornografii și tot felul de scandalografii e firesc să 
urmeze plastografiile. Ele s’au făurit și mai înainte, nu-i mirare că 
acum își iau nas să iese în publicitate. Eată aci chipul facsimil a celei 
mai noue blăstămății, cu care „mâna neagră“ a indus în eroare și 
»Gazeta Transilvaniei«.
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Nu avem de zis, deocamdată, decât cea ce a zis »Gazeta« în 
nr. 216:

»Prevăzusem că cel ce a comis lașitatea de a trimite din Cluj 
ziarului nostru un avis născocit și falsificat de el... se va lăudă cu 
fapta lui. Dar cu toată depravarea sufletească a acestui individ n’am 
presupus, că va fi așa de cinic, de a râde și de »Gazeta« care. ... a 
adus acel aviz fără comentarul prin care trebuia să înfiereze ma
nopera nedeamnă și mișelească. »Popa« nost’ o făcu însă și aceasta 
publicând în »Trib.« din Arad nr. 216 a. c. o corespondență, cu sem
nătură »un preot«, în care minte una zdravănă zicând, că »s’ar fi 
rămășit c’un coleg, adecă tot »popă«, care să fi zis, ca »bătrâna 
noastră »Gazetă« publică ori ce lucru în legătură cu vre-o faptă să
vârșită de Dăianu (protopopul) fie și imposibilă«. Se dă de a tumba de 
bucurie, că publicându-se acel aviz în nr. 212 al Gazetei i-a succes așa 
de bine a-și bate joc de frații sei din fruntea parochiei. Ce mare izbândă 
pentru acest suflet mic, că prin divulgarea vitejescului său rămășag 
și-a putut răzbuna și în contra ziarului nostru, care, după cum se 
plânge, i-a refuzat bălăcăriturile veninoase, cu cari a umblat prin 
alte apucături să mânjească coloanele sale..

Și de ce să nu salte de bucurie acel »popă« desfrânat, când se 
vede așa de răsfățat de un anumit public ascultător, care îi bate în 
pălmi pentru că știe așa de bine să disprețuiască tot ce trebue respec
tat în societatea și biserica noastră, pentru susținerea moralului 
public și a bunei cuviințe? De ce să nu iubileze, că i-a succes, ,»ca 
în povești« o faptă lașă comisă față de gazeta ce mai bătrână româ
nească, când găsește pentru aceasta ospitalitate într’un ziar românesc,, 
care a trecut și el de mult peste anii copilăriei și care înțelege așa 
manifestarea sentimentului de confraternitate, că adăpostește în coloa
nele sale o proză atât dé josnică și lipsită de ori ce pudoare morală 
și naționălă?« —

La sfârșitul articolului seu »Gazeta«, apelează la colegialitatea 
»Tribunei« al cărei corespondent zice, că a fost plastograful, ca să-l 
dee pe față, . ca să dovedească astfel, dacă n’ a intenționat a sprijini 
uneltiri murdare față de un confrate mai bătrân. Fiindcă tolerându-se 
meseria de plastograf și falșificator, s’ar putea întâmpla și cazuri mai 
grave, apelăm și noi la toți oamenii de bine, care ar ști vr’un indiciu, 
să caute a afla pe plastograful netrebnic!

— Sâmbătă în 5 Dec. n. au fost promovați doctori în dreptur, 
la universitatea din Cluj, domnii Virgil Radeș și Vaier Vicaș.

— In Erneiul-mare, la stăruința preotului e pe cale a se înființa 
o reuniune a femeilor pentru înfrumsețarea bisericei. In Fenesul-să- 
sesc s’a înființat de curând o atare reuniune la stăruința parochului 
loan Isaic.

Necrolog. loan Blaga, preotul Ghirișului românesc a răposat 
după grele suferințe în al 30-lea an al preoției, al 10-lea al văduviei, 
lăsând în doliu greu 8 orfani.

— Demetriu Chișereanu, preot gr.-cat. a încetat din viață, în 
Făgăraș, în vârstă de 74 ani. A fost membru mai multor instituțiuni 
culturale românești. -,



»Răvașul« 647

— Maria Nicoară n. Muntean, văduvă preuteasă de 71 ani a 
răposat în Deva.

t Basiliu Basîota, Moțu Dâmbul, cum îi plăcea să se scrie, — 
fostul judecător în pensiune, care a petrecut vre-o câți-va ani și în 
Cluj, a reposât în satul nașterii sale, la Zagra, în granița năsăudeană. 
A lăsat prin testament mai multe legate' pentru scopuri filantropice.

— Protopop în Iernut, nou scaun de reședință al districtului cu 
acest nume, care până aci era administrat din Petrilaca, a fost denu
mit harnicul paroch al Bistrei: Alexandru Papiu. Înainte de a-și părăsi 
istorica parochie, unde a păstorit 20 ani încheiați, părintele Papiu a 
fost obiectul unor frumoase ovațiuni, în cadrul unei serbări culturale, 
care încheie în mod potrivit o activitate, ca acea a noului protopop 
din Iernut.

— Hymen. Pompiliu Piso și Aurora Dămian, cununați, în Brad, 
la 22 Nov. n. 1908.

— Cursurile pentru analfabeții adulți, au început și la noi. 
Constatăm cu plăcere că comitetul central al „Asociațiunei“ a dat în 
direcțiunea aceasta un apel, realizând astfel un punct din programul 
cultural stabilit de mult de despărțământul Clujului. In schimb consta
tăm că organele de publicitate ale secretarilor „Asociațiunei“ nu în
vrednicesc de nici o atențiune activitatea despărțământului Cluj, nici 
chiar când aceea face cultul unui fost președinte al „Asociațiunei“ 
cum a fost fericitul Bar. Vas. Popp.

— Ministrul cultelor, contele Apponyi a declarat în dietă, că 
încă în anul acesta va prezenta proiectul de lege prentru congruă, 
cu putere retroactivă de la 1 lan. 1908. Va să zică preoții noștri 
vor primi în estan încă pe '/2 an congruă. E și timpul; destup au 
așteptat 10 ani încheiați, după preoții celorlalte confesiuni, cari de la 
1898 primesc congruă.

— Printr’un circular care se ridică peste nivelul celorlalte, se 
cheamă preoțimea noastră din archidiecesa Blajului a se înscrie ca 
membri la reuniunea pentru misiuni. Sinodul din 1904—6 a hotărât 
înființarea acestei reuniuni menită să ajute opera de prefacere bună și 
înviorare sufletească ce se poate săvârși prin misiuni. Pornite de aci delà 
Cluj, și purtate prin modesta noastră revistă, în toate părțile și de unii, 
puțini, dar inimoși preoți, acum Răvașul constată cu mulțămire noua fașă 
în care a ajuns idea misiunilor. Dee D-zeu, pentru a cărui împărăție, 
s’a pornit campania aceasta sufletească, tot darul său celor ce se vor 
înrola în garda celor chemați să lupte cu armele spiritului, pentru 
întemeiarea harului ceresc în sufletele omenești. Că mare lipsă avem!

— Căsătoriile în Ungaria. In luna Septemvrie s’au legat în 
țara noastră 9306 căsătorii, cu 1244 mai puține ca în Septernvie 1807.

In cele dintâi 9 luni ale anului acestui, s’au legat cu 15 mii 577 
mai puține căsătorii, decât în cele 9 luni dintâi ale anului trecut,
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Cărți — Reviste — Ziare.

Chestia Unire! Bisericilor de Virgil Pop. Cu învoirea P. Ven. 
Ordinariat de Lugoj. Timișoara 1908. Se poate căpăta la librăriile: A. 
Todoran (Gherla), Frații Moravetz; Tóth Béla (Timișoara), Leon Alcalay 
și Socec et Comp. (București) Form. 8° 44 pg. Prețul 50 fii. La Ad
ministrația revistei noastre asemenea se poate căpăta.

— E o broșură mică lucrarea aceasta, careîmbrățoșează o chestiune 
așa de mare. Autorul e un tiner cleric, dar bine pregătit, mai ales 
sufletește. Față de cei ce au mai tratat la noi aceste chestiuni gingașe 
are favorul unui suflet curat, a cărui pornire ideală isvorește din iubire: 
iubirea bisericei și iubirea neamului. Adăpat ca și marii bărbați ai 
bisericei unite din veacul al 18-lea, la isvoarele doctrinelor creștine, și 
mânat de cele vii simțiri naționale, el declară: Idealul ce urmărim 
este idealul bisericei întregi. Mai ales — zicem noi — trebue să fie 
„idealul bisericei românești".

Pornește delà Metropo’itul Moldovei, Veniamin Costache, acel 
archiereu cu mare suflet de Român, care s’a știut ridica la înălțimea 
de a compătimi pe acel suflet impetrit, care rămâne nepăsător în fața 
»dihoniilor .. iscate între biserica răsăritului și apusului, ce prin apucarea 
diavolicelor z zanii ale patimilor au produs înfricoșata schizmă...« — 
și in curent cu toate fenomenele mai noue, din orient și occident ale 
chestiunei, înregistrează, cu drag și declarația „Revistei Teologice“ 
din Sibiiu: »Dorul de reunire trebue ținut treaz și dintr’o parte, și 
dintralta.

Acestei trebuințe va slugi desigur și modesta broșură a inimo
sului cleric, apropierea idealului însă e în mâna lui D-zeu.

Până am putea să revenim asupra chestiunei, ținem a constată, 
că la noi să face multă zizanie pe tema aceasta gingașe, dar puțină 
lumină. Mulți oameni să anină cu trebșoarele lor trecătoare de haina 
sfințită a bisericei, făcând chestii »confesionale«, din cine știe ce in
terese ale lor, dar puțini să ocupă serios și cinstit, obiectiv, cu lămurirea 
acestei chestiuni de interes cultural general. Autorul este dintre acești 
puțini, care caută să lămurească chestiunea, fără a răni sau învenină 
inimile. Aci e meritul .netăgăduit al broșurei, pe care i-1 constatăm; 
valoarea argumentațiilor vor aprecia-o cetitorii obiectivi. De bună do
vadă pentru cele zise ne pot servi observările unei reviste, care numai 
»clericală« nu e, și care din prilejul broșurei zice: »Astăzi par’că s’a 
mai pogorât duhul păcii și al blândeții între slugitorii celor doue altare. 
Adeseori cetești cum se laudă și se admiră, cum caută să se apropie 
ca »frați întru Hristos« (Luceafărul nr. 23—1908). Trebue deci să ne 
bucurăm cu toții, că în inimile slugitorilor lui Dumnezeu începe să se 
sălășluiască dragostea evangelică a unirii între sine.

— B. Vas. L. Popp de »Delà Cruce«. O broșură de 16 pag. cu 
1 portret. E scrisă pe înțelesul tuturor și foarte bună de lățit în popor. 
Prețul 40 fii. Se vinde în folosul școalei din Berind, satul în care s’a 
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născut bar. Popp. A se adresa la comit, desp. Cluj al „Asociațiunei“ 
și la adm. revistei noastre. —

„Revista Teologică“, continuă să apară cu aceași direcție cinstită, 
cârmuită de Dr. N. Bălan, profesor sémin, din Sibiiu. In numărul 9—10 
Gruia scoate din trecutul bisericii românești date la chestiunea: căsă
toria a doua a preoților. S. Dragomir, un harnic cleric tinăr, aduce 
contribuiri noue la biografia lui Sava Brancovici. Archim. J. Scriban, 
continuă, fără a sfârși, să vorbească despre »Modernism și enciclica 
»Pascendi«. Ni;se pare oțios, și fără nici un rost pentru noi, Românii, 
și nici nu e obiectiv. — »Mișcarea literară« e și mai bogată și mai 
vie, și mai actuală; așa să fie întotdeauna. Constatăm cu mulțămită 
aprecierile obiective asupra revistei noastre, din cari reproducem întralt 
loc o bună parte, ce face onoare colegialității, pe care „Rev. Teologică” 
o cunoaște și recunoaște, în deosebire mare de celelalte surori.

— Biblioteca „MINERVA“ à 30 Bani Volumul cuprinzând atât 
opere datorite scriitorilor noștri celor mai de merit, precum și tra
duceri după capodoperile străinătății, a tipărit și se află de vânzare la 
toate librăriile, următoarele volume:

Nr. 1. M. Sadoveanu: Duduia Margareta. — Nr. 2. Leonid Andreiew: 
Guvernatorul. — Nr. 3. Leonil Andreiew: Nuvele. Traduse de C. 
Sandu Aldea. — Nr. 4. Prosper Mérimée: Carmen. — Povestire tradusă 
de Radu Baltag. — Nr. 5. M. Eminescu: Proză literară. — Nr. 6. T. 
Robeanu: Poezii postume. —Prefață de N. lorga. — Nr. 7. Alphonse 
Daudet: Scrisori din moara mea. —

De vânzare la Librăria institutului, grafic „Minerva“, și la toate 
librăriile din țară.

— Biblioteca Românească. Enciclopedică Socec. își propune să 
fie pe lângă o enciclopedie românească, atât poporană, cât și culturală, 
cu caracter științific, artistic și istoric, și o bibliotecă literară universală, 
care să cuprindă, pe lângă operele clasicilor noștri; și capo-d’operile 
mai însămnate din toate timpurile și de pe toate terenu ile din lite
raturile străine, atât în ediții complete, cât și în ediții prescurtate, în
soțite întotdeauna de note și analize critice și istorice. A apărut Nr. 1. 
1877, Schițe din răsboiu, de Em. Gârleanu. — Nr. 2. Poeziile Văcăreș- 
tilor. — Nr. 3. „Morărița“ lui Alarcon, traducere de Nicolae I. Bazilescu. 
— Nr. 4. „Facerea lumei*  povestire de Ion Dragoslov. (Biblioteca cul
turală, secția poporană). — Nr. 5. „Poezii“ de Corneliu Moldovanu (Bi
blioteca culturală, autorii contimporani). Printre poeții noștri tineri, d-1 
Moldovanu își are personalitatea bine definită, caracteristică prin 
seninătatea simțirii sale puternice, și mai ales printr’o măreață tărie 
de suflet, calități pe cari poetul le-a întrupat artistic în poeziile sale 
pline de avânt, și cari-1 fac atât de original și totuși îl apropie în 
acelaș timp atât de mult de sufletul nostru, al tuturora. — Nr. 6. 
Antigona lui Sofocle: trad, din grecește de Mihail Dragomirescu. — 
Nr. 7. Halima sau o mie și una de nopți: tradus de Barac (1836), 
revăzută și întregită de Em. Gârleanu. — 9—10. Povestirile lui Mi
hail Eminescu. — Nr. 11—12 Alphons Daudet: Nevestele artiștilor 
(Lès femmes d’artistes), traducere de Em. Gârleanu. — Nr. 13. »Pen- 
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tru scepru“: „Pour le couroune“ traducere de D. Nanu și G. Orleaneu 
— Nr. 14. Teatru școlar pentru băeți: localizare din franțuzește d. 
dna Eufrosina Ion Adam. — 15. Al Russo: Piatra corbului, trad, de V. 
Alexandri, Soveja: trad, de Al. Odobescu. Printre puținele scrieri ce 
ne-au rămas după urma lui Aiecu Russo (Alecu Donici Russu), afară 
de „Cântarea României“, — cele două bucăți ce alcătuesc volumul de 
față, sunt, de sigur, cele mai bune. De altfel, lucrul acesta se poate 
lesne vedea și din faptul că scriitorii de talia unui Alexandri și Odo
bescu au găsit cu cale să le traducă din franțuzește — limba de 
predilecție a lui Russo — pentru a le da mai apoi publicităței. — 
Nr. 16 Al. Cazaban: Băiatul lui Moș-Turcu.

Dicționar ortografic al limbii române, publicat sub îngrijirea lui 
Stefan Pop, profesor, bibliotecar ajutor la „Academia Română“. Bucu
rești 1909. — O carte foarte folositoare tuturor celor ce țin la disci
plină și unitate în ortografie. Prețul 1 leu 75 bani.

— Impresii din Macedonia. Ilustrul archiepiscop catolic din 
București, Raymund Netzhammer, după ce ne ne-a dat Interesante de 
scrieri de călătorii făcute pe Jiu și prin Dobrogea, nè surprinde plăcut 
cu o broșură nemțească, în care espune, cu multe ilustrațiuni, impre
siile unei călătorii prin Macedonia tocmai în zilele zgomotoase când 
s’a proclamat constituția în Turcia. Autorul relevează și aci, ca în 
toate scrierile sale, o interesare delicată pentru causa română. Des
crierea, se vede, a apărut mai întâiu în revista »Alte u. Neue Welt« 
și de acolo s’a reprodus separat. Ne face un real servițiu, deși nu ne 
poate spune ceva mulțămitor despre Românii noștri de acolo, înclinați 
mai mult spre grecomania —: decât spre România.

Dare de seamă.
I.

Acțiunea despărțământului Cluj — al Asociațiunii, inițiată de adu
narea cercuală estraordinară, ținută în Berind la 8 Nov. n. 1908, în 
favorul școalei din Berind, ce să va edifica întru pomenirea fostului 
vice-guvernator al Ardealului și președinte al Asociațiunii Vasiliu Lad. 
Baron Popp, până çu ziua de azi, prezintă următorul résultat:

1. Emilian E. Petrán, preot Lăpuu, jocul miresei Cor. 60’—
2. Ales. Morar, prof. Gherla » —-40
3. Maiorul Ladislau Popa, Cluj » 2'—
4. . Dr. Elie Dăianu, protopop, Cluj » 10 —
5. Anton Bogdan, rigor. în drepturi, Cluj « —-40
6. loan Nestor, jude tablă în pens., Cluj » —-40
7. Iacob Popa, protonot. cons. Blaj » —-40
8. Iuniu Br. Micu, not. cons. » » — -40
9. Dr. Ioan Bălan » » » » . —-40

10, Nicolae S. Aron, cane, mitrop. » » —-40
K 74-80
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Transport K. 74’80
11. Alexă Pop, actuar la Adm. centr. Blaj » 1 —
12. loan F. Negruț, inginer archid. » » —.40
13. Dr. Izidor Marcu, canonic » » 1 —
14. Flaviu C. Domșa, profesor » » -•40
15. lacob Domșa, actuar la of. archid. » » T —
16. Nie. Pop, profesor » » T—
17. luliu Nistor, revizor archid. » » —•40
18. Ales. Ciura, profesor » - » T—
19. August. Caliani, profesor » » 1 —
20. Dr. Vasile Suciu, profesor » » —•40
2l. Adrian Oțoiu, subprefect » » —•40
22. Traian German, profesor » » —•40
23. luliu Busoiu, vice-rector » . » —•40
24. Vasile Candrea, suprefect » » —•40
25. Alexandrina Dr. Moga, născ. Baron Popp, .Arad » 30 —
26. Helena Frâncu n. Baron Popp » » 50 —
27. Aurel Baron Popp » » 20 —
28. George Repede, notar la judecăt. Cohalm » 2 —
29. Dr. Romul Boilă, advocat, Dicsö-Stmartin » 2 —
30. Dr. Laurențiu Pop, advocat, Abrud » 1 —
31. luniu Br. Hodoșiu, director »Patria«, Blaj » 2 —
32. Stefan Pop, canonic » » 1 —
33. Dr. loan Vescan, advocat Teaca » 5'—
34. Dr. Iustin Pop, » Deva » —•40
35. Gavriil Precup, profesor, Blaj » 1 —
36. Iosif Popu, jude de curie, Pesta » 2 —
37. Dr. Victor Macaveiu, profesor, Blaj » —•40
38. Stefan Roșian, spiritual » » —•40
39. Valeriu Suciu, profesor » » —•40
40. Dr. Iosif Gáli, membru în casa magn., Lucareț » —•40
41. Ioan M. Moldovan, preposit, Blaj » 2 —
42. Dr. Emil F. Negruț, medic, Blaj » — 40
43. loan Maior, provizor dominial Blaj » 2 —
44. Aurel Cirlea, mare proprietar, Alba-lulia » T—
45. Dr. Ales. Fodor, medic » » r—
46. Aurel Hățegan, preot, Cluj » 2'—

Țin să esprim și pe aceasta cale cea mai ferbinte mulțămită și
cea mai adânc simțită recunoștință tuturor inimilor generoase cari au
trimis prețul broșurei Nr. 16. a bibi. desp. nostru, »Vas. L. Baron Popp«, 
și în special acelora, cari însuflețiți de nobila intențiune a despărță
mântului nostru, au binevoit a mai adauge însemnate oferte la piețul 
ei bagatel.

Lista stă deschisă și dări de seamă vor mai urma.
Pentru: »Despărțământul Cluj al »Asociațiunii pentru literatura 

română și cultura poporului român«.
Cluj, la 8 Decembre n. 1908.

Eugen Pop Păcurarîu 
director.
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Răvașul Clujului.
— Pentru noua biserică din Cluj, se vor face tn curând dis- 

posițiile de lipsă pentru a apropia realisarea măreței opere. In vederea 
îmbunătățirei stărei clerului nostru gr.-cat. nădăjduim Ia un frățesc 
sprijin din partea tuturor, ca biserica din Cluj să se facă de fapt 
sionul românesc al tuturor aici în capitala vechiului Ardeal. De aceea 
de nou apelăm la toate inimile generoase, ca în ceasurile bune ale 
vieții să-și aducă aminte și de biserica cea nouă din Cluj!

Au mai binevoit a dărui:
430. Const. Mureșanu în loc de cunună pe sicriul tatălui său

Iac. Mureșanu, Verșeț K 20’—
431. loan Rusu, preot Nyirid » —26
432. N. S. Aron, Blaj » r—
433. Ioan Pop, (Cluj—Mănăștur) » r—
— Dumnezeu să le răsplătească tuturor!

Cantina școlară, de care am pomenit odată, s’a înființat din 
partea senatului școlastic gr.-cat. din Cluj. Delà 1 Nov. n. a. c. 35 
școlari, fetițe și băieți, din suburbiile Clujului, primesc în casele parochiale, 
lângă masa studenților, mâncare caldă la ameazi. Astfel pe lângă 
hrana sufletului în școală acești copilași, ai celor mai sermani mun
citori din Cluj, primesc la școală și hrana trupului.

Cine poate ajuta o pornire ca aceasta, de bună seamă bun lucru 
săvârșește. în acest scop s’a pornit și acțiunea de a preface cununa 
de pe sicriul cantorului răposat lacob Murășan într’o cunună neperi- 
toare, ca fundațiune de bani în folosul cantinei școlare. Spre acest 
scop, cum am arătat în nr. 13—18 al Răvașului (pag. 505) s’au fost 
adunat 221 coroane 20 fii. —

De atunci au mai întrat utmătoarele contribuiri:
1. Delà Reuniunea sodalilor români din Sibiiu cor. 6-—.

Din Feleac s’a colectat:
2. On. G. Pop, paroch în Feleac » 2’—
3. Stefan Pop învățător în Feleac » 2 —
4. Dr. Ioan Nicoară profes. Feleac » 1 —
5. Vasilie Nicoară » T—

Din Cojocna oficiul protopopesc a trimis delà:
6. loan Hățiegan, protopop în Cojocna » T—
7. Mihail Ilieș, paroch în Aiton » r—
8. loan Blaga, paroch în Ghirișul-rom, » —•50
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9. Ioan Crișan, par. în Tothaza » —•50
10. Ioan Pop, par. în Jucul-de-jos » —•34
11. B. Poruțiu, preot în Rediu » —•34
12. Aurel Pop, preot în Jucul-de-sus » 1-04
13. D. Morariu, preot în Juciu » —•20
14. G. Hintea, preot în Suat » —■50
15. Din Gilău a colectat d-1 învăț. N. Maier » 12-50
anume: delà credincioși în biserică 4 cor. 50 fii. Nastasia Cordos, 20 
fii. Dochia Maier 20 fii. Todosia și Ioan Bolboca, 1 cor. 20 fii. loan 
Kerekes, 20 fii. Rosalia Pop, 1 cor. Eugenia Boteiu, 1 cor. Vas. Lăpușan, 
20 fil. Nastasia Miron, 40 fil. Aurelia Stan, 1 cor. Ioan Topán, 30 fil. 
Teodor Berar, 30 fil. Ioan Sfirle, școlar 4 fii. Lucreția Maier, școlăriță 
10'fii. Ana Lăpușan, școlăriță 4 fil. Maria Rus, școlăriță 02 fii. Todosia 
Crișan, școlăriță 10 fii. Aurel Maier, școlar 10 fii. Sabin Maier, școlar 
10 fii. Susana Maier 50 fii. Nie. Maier, învăț. 1 cor. —
16. Ioan Isaicu, par. în Feneșul-săsesc, a trimis 6 cor. 80 fii de la: 

Credincioși gr.-cat. din Feneș S cor. 80 și delà sine 1 cor. —
Suma întreagă: K 247'92

Dorind a rotunzi suma adunată anunțăm că contribuiri benevole 
se vor primi până la sfârșitul anului 1908. —

— Numărul proxim al »Răvașului« va apărea ca 
număr de sărbători, în 6 Ianuarie n. 1908, încheind colecția 
anului 1908 cu un număr bogat și variat. Colaboratorii 
»Răvașului« vor fi representați în numărul de Crăciun 
aproape toți.

Cât pentru anul viitor »Răvașul« va apărea cu în
semnate îmbunătățiri, în fiecare lună, în numeri volu- 
minoși. In urma acestora însă și prețul abonamentului 
va trebui ridicat, ceeace în împrejurările de azi, când 
toate s’au scumpit nu e de mirat. Astfel »Răvașul«, 
lărgindu-și cercul preocupațiunilor, ca și volumul, se va 
prezenta ca una din cele mai puternice reviste româ
nești.' —
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Raționalul creșterii vitelor deci, constă întru aceea, că porcii, vitele 
cornute, caii și oile, trebue hrănite cu pravul »Hrănitor Demeter«, căci 
amestecând acesta în hrana-vitelor, cresc în scurt timp de minune.

Deci în procedura aceasta să află aurul, dolarii și coroanele!
Așadar nici un econom bun să nu întîrzie a cumpăra acest prav 

de mare folos! Cine nu-1 cumpără este însuși dușmanul economiei sale.
Acest prav de mare foljs, să capătă în preț de 60 fieri o cutie. 

La comande de 10 cutii se trimite francat. Revânzătorii capătă rabat 
corespunzător.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuințarea acestuia găinile 
ouă mai mult ca de comun, chiar și în timp de iarnă — pe când altcum 
nu ne ouă, s’au foarte puține. Prețul 30 de fileri.

Pentru moartea cloțanilor și a șoarecilor. Este prav sigur pentru 
stârpirea lor. Prețul 60 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi Ia vite. Știut este, că vitele 
și porcii sufăr mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reținuți în îngrășarea și desvoltarea lor, ba chiar slăbindu-’i, astfel 
încît în loc de a li-să ridica prețul, chiar perd din valoare! De aceea 
fiecare econom să întrebuințeze această unsoare, căreia îi e prețul 20 
până 40 fileri și o coroană. Cü unsoarea aceasta e de a. unge vitele 
și porcii. Și la oameni să întrebuințază cu efect sigur. Are favorul că 
nu murdărește ca alte unsori pentru păduchi.

Toate aceste să pot căpăta numai delà

Apotecarul Cornel B. Demeter 
din Orăștie — Szászváros, 
(lângă bisericile evang. reformate).

JCtttnai 3 cor. 40 fii.
costă acest orologiu lielvețian sistem patent 
Anker-Remontoir Roskopf, cu construcție masivă, 
solidă, antimagnetică, cu coroană aurită, cu tabelă 
veritabilă de metal, îmbrăcat în nickel, regulat pre
cíz, cu garanție de 2 ani, dimpreună cu o catenă 
aurită sau argintată.

1 bucată 3 eoroane 40 fii.
2 bueăți 6 eoroane 50 fii.

Nici un rizic! Se schimbă ori se retrimit banii. Se trimite prin.rambursă 
ori anticipându-se prețul. .

KflPELLNER & HOLZER. KRflKflU
DIETEL5Qfi55f 68/91.

Lista prețurilor, ilustrată gratis și franco.



Cea mai bună pogace
pentru câni
este și rămâne

Pogacea pentru câni 
a lui Fattinger

care dintre toate mijloacele de nutri- 
; țitine de acest soiu posede cea mai 
bună compoziție și efect de nutrire.
50 Kg. Cor. 23’— 5 Kg., liber de 

porto Cor. 3 20
Puppy-Bisquit a lui 

Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26-- 5 Kg. liber de 
porto Cor. 350

Prospecte libere de porto prin 
Fabrica de păgăci patent pentru câni 

, șl nu tremânt pentru galițe în Wiener 
Neustadt.

Peste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutrițiune ale Iu 

Fattinger să pregătesc sub"‘tbnt'rolâ' 
veterinară. 1—20

. ,... fondată în anul 1825. --------------
Efectuește asigurări pe viat: 

pe lângă coridițiuni foarte favorabi 
Incasso anual

Cor.: 34,600.000
Dividende solvite

Cor.: 170,000.000

:ă

’ Avere proprie'
Cor.: 274,000.000

Despăgubiri de viață
Cor.: 570,000.000

Agentura generală pentru Transilvania:
Çluj. Strada Ferencz-József Jir. n.

Filiala pentru Ungaria:
Budapesjta, Strada Koșsuth-Laj os nr. 4 
în Palațul Standard.(Casa proprie).

Centrala generală:
Edinburg. (Anglia).

La tipografia . 
»CARMEN« 

în Cluj 
se află de vânzare

(pe note) 
de Tunarul.

Prețul unui esempl. 
2 cor. 50 ill.



Institutul indigen de asigurare
Fondat la 

1868
Fondat la 

1868„TratissyNatiia“
se recomandă pentru încheierea de

Asigurări de foc și asupra vieții, de rente, zestre pe cheltuelile 
tnmormentării etc. în toate combinațiile și cu tarifele cele 

mai ieftine.
Valori asigurate: Despăgubiri prestate:

105 milioane cor. 7 milioane coroane.
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără nici o cheltuială.

Acuisitori burii se caută în condițiuni favorabile,
Agentura generală în Cluj, Emkçtér 16.

Asigurări se pot face la »Economul« și la Agentura 
»Transilvaniei« în Cluj.

Predici pe Dumineci și serbători
vol. 1. și 11., legat în pânză și piele 7 cor. -|~ 30 fii. porto

Institut de artă și industrie 
bisericească

Rétay & Benedek în Budapesta
VI., str. Văczi utcza nr. 59.

Mare magazin de tot felul de recvisite 
bisericești, anume: taloane, ornate diaconești 
stiehare, prapori, steaguri, potire, ciborii, cruci 
feșnice, candelabre, plastenițe, icoane de închi
nat, iconostase, icoane de hram etc. cu pre
țuri convenabile. Listă de prețuri și proiecte 
despre ele să trimit cu plăcere.

Institutul nostru de sculptură, cel mai. 
mare în țeară, pregătește: iconostase, altare, 
mese de proscomedie, amvoane, cadre de . 
icoane portative, sfeșnice stabile, etc. In 
esecutie frumoasă și cu prețuri echitabile.

Primim pictarea bisericilor. Pentru co
mande de acestea trimitem gratis un. spe
cialist al nostru la fața locului. Proiecte 
și preliminare de spese trimitem bucuros.,

Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj—Kolozsvár.
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